
ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ� , 
ગાધંીનગર

(13) �જુરાતી (SL)
ધોરણ-9 ��બ�ક–5 (���આુર�, 2023) તા. 19-01-2023

નીચે આપેલી ��બ�કમાંથી �ચૂના �જુબ �ુલ 25 �ણુની કસોટ� તૈયાર કર� શાળાએ પોતાની 

ર�તે કસોટ� લેવાની રહ�શે.  

સમાિવ�ટ �કરણોની યાદ� : 

�કરણ  –  15 સો ટચ�ુ ંસો�ુ ં – ગ� 

�કરણ  –  16 ગો�ુળમાં આવો તો – પ� 

�કરણ  –  17 છબી ભીતરની - ગ� 

�કરણ  –  18 દ�કર�ની િવદાય - પ� 

�કરણ  –  19 પખંી લોક - ગ� 

�યાકરણ : ��યા િવશેષણ, સયંોજક, િવરામ ચ¡ો, સમાસ, શ¢દસ�હૂ માટ� એક શ¢દ 

લેખન : િનબધં, પ�ાથ� £હણ
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��-1 (06 �ણુ) 

G-0906 – યો¤ય ઉ�ચારણ સાથે ¥¦ુ વાચન કર� છે તેમજ ભાવાથ� સમ§ �ુ̈ ાસર લખે છે.

 નીચેના કોઈ પણ છ ��ોના એક-એક વાªમા ંઉ«ર આપો. (દર�કનો એક �ણુ)  [06]

��-2 (06 �ણુ) 

G-0907  – પ�ર�છેદ ક� એકમ શાિંતથી વાચંે છે, સમ¬ છે, અથ�ઘટન કર� લખે 

છે.

નીચેના ��ોના બે –®ણ વાªોમા ંઉ«ર આપો. (કોઈ પણ ®ણ ��ો ¯છૂવા.) [06] 

��-3 (04 �ણુ) 

G-0914  –  વાંચેલી, સાંભળેલી સામ£ીના કાય�કારણ સબંધંોને આધાર� વ° ુ મા�હતી 

મેળવવાના  ભાગ±પે શા માટ� ? ક�વી ર�તે ¬વા ��ો ¯છેૂ છે અને લે ખત 

અ ભ�ય²ત કર� છે.

નીચેના ��ોના સિવ³તાર ઉ«ર આપો : (કોઈ પણ એક �� ¯છૂવો.)  [04] 

��-4 (05 �ણુ) 

G-0912 - સિંધ, સયંોજક, િવશેષણ-��યાિવશેષણ, ±�ઢ�યોગ ક� કહ�વતો µારા 

�યાવહા�રક �યાકરણનો િવિનયોગ કર� છે અને અ ભ�ય²ત કર� છે.

નીચેના ��ોના મા¤યા �માણે ઉ«ર આપો : (05) 

(નીચેના દર�ક િવભાગમાંથી એક-એક �� ¯છૂવો.) 

(A) નીચે આપેલાં વાªોમાંથી ��યાિવશેષણ શોધીને લખો. [01] 

(B) નીચેનાં વાªોને યો¤ય સયંોજકથી જોડો. [01] 

(C) નીચેનાં વાªોમા ંયો¤ય િવરામ ચ¡ો �કૂ� વાª ફર�થી લખો. [01] 
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G-0915 – પોતાની વાતને અસરકારક ર·ૂઆત માટ� િવિવધ શ¢દ�ચૂક-શ¢દસ�હૂો – 

±�ઢ�યોગો ¬વી શ¢દાવલીઓનો ઉપયોગ કર� છે.

(D) નીચે આપેલા શ¢દોના સમાસ ઓળખાવો. [01]  

(E) નીચેના શ�દસ
હૂો માટ� એક-એક શ�દ આપો. [01] 

��-5 (04 �ણુ) 

G-0909  – જોયેલી, �ણેલી ક� ક¹પના કર�ને ઘટના ક� બનાવ�ુ ંઆલેખન કરºુ.ં

 નીચે આપેલા િવષયોમાથંી કોઈ પણ એક િવષય પર િનબધં લખો : [04] 

અથવા 

 નીચે�ુ ંકા�ય વાચંી ��ોના યો¤ય ઉ«ર આપો : (કોઈ પણ એક કા�ય ¯છૂºુ.ં) [04] 
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�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ� , 
ગાધંીનગર

(13) �જુરાતી (SL)
ધોરણ-9 ��બ�ક–5 (���આુર�, 2023) તા. 19-01-2023

�� – 1
G-0906 – યો¤ય ઉ�ચારણ સાથે ¥¦ુ વાચન કર� છે તેમજ ભાવાથ� સમ§ �ુ̈ ાસર લખે છે. 

 નીચેના કોઈ પણ છ ��ોના એક-એક વાªમા ંઉ«ર આપો. (દર�કનો એક �ણુ)  [06]

(1) ‘સો ટચ�ુ ંસો�ુ’ં પાઠનો સા�હ�ય �કાર જણાવો. 

(2) ‘ગો�ુળમા ંઆવો તો’ ઊિમ�ગીત માધવ રામા�જુના કયા કા�યસ�ંહમાથંી લેવામા ંઆ��ુ ં

છે ? 

(3) ‘છબી ભીતરની’ પાઠમા ંલખેક� પોતાને થયલેા �વાસના અસાધારણ અ�ભુવોન ેકયા બે 

શીષ�ક હ�ઠળ આલે�યા છે ? 

(4) ‘દ�કર�ની િવદાય’ કા�યના કિવ અિનલ ચાવડાન ે કયા �રુ�કારથી સ�માિનત કરવામા ં

આ�યા છે ? 

(5) ‘પખંી લોક’ પાઠના લેખક�ુ ંનામ જણાવો. 

(6) ‘�ની __________ પડતા ં સઘળે થઈ  ¡ ુ ં રજવા¢ું’ આપલેી ખાલી જ£યામા ં યો£ય 

શ�દ 
કૂ� ખાલી જ£યા �રૂો. 

(7) ‘પાદંડ� કદ¤બના __________ ભાષામા,ં લખી લખી ¥ખ હવ ેભર�એ.’ આપલેી ખાલી 

જ£યામા ંયો£ય શ�દ 
કૂ� ખાલી જ£યા �રૂો. 

(8) ¦ધુા 
િૂત�ની §ૃ©ªટએ અિતિથ દ�વો ભવની ભાવના જોવા «ા ંજ¬ુ ંપડ� ? 

(9) ­ી ઐય¯પા ક�ટલા વષ�ની °મર� 
ુબંઈ ગયા હતા ? 

(10) ‘ત ેમને પટે� પાટા બાધંીન ેએકલવા� ુ ં±વીન,ે મને �હ²મત દઈન ેશહ�ર જવા દ�ધો તો ³ુ ં

લાયક બ�યો.’ આ ઉµ¶ત કોણ બોલે છે ? 
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(11) ‘ગો�ુળમા ંઆવો તો’ કા�યમા ંકોણ કોન ેપ· લખી ર¸ુ ંછે ? 

(12) અિ¹ન મહ�તા અન ેગૌર� કઈ સરકારના ંમહ�માન હતા ? 

(13) ‘ગાધંી’ �ફ¼મમા ંગાધંી±�ુ ંપા· ભજવનાર કલાકાર� ુ ંનામ ½ુ ંહ¡ ુ ં? 

(14) આઠમા એવ��નુા નાકા પાસે એક હબસી-અમે�રકન ½ુ ંવેચી ર¾ો હતો ? 

(15) દ�કર� જતા ંસૌની ¥ખો ક�વી થઈ ગઈ ? 

(16) વ¶તી તી ... વ¶તી તી રટતી ટ¿ટોડ�ઓ આપણન ેશો સદં�શ આપ ેછે ? 

(17) મહાકા�ય �ગુના ઋિષ
િુનઓન ેપણ િ�ય એવા ંિનદÂષ �ેમાળ પખંીઓ «ા ંહતા ં? 

(18) �હમાલયના �વાસ દરિમયાન લેખક અિ¹ન મહ�તાનો સાથી, ભોિમયો, મÃૂર � કહો તે

એક જ કોણ હ¡ ુ ં? 

(19) ��યૂૉક�ની પચંતારક હૉટલમા ંલખેક અિ¹ન મહ�તાને કોની સાથ ે‘લચં-િમટ¿ગ’ હતી ? 

(20) �ુત¤માની Å©ªટએ સો ટચ�ુ ંસો�ુ ંએટલે ½ુ ં? 

(21) �ૃªણ�મેમા ંત�મય રાધાના Æદયભાવો ¦કુોમળ અન ેરમણીય ર�તે કિવએ કયા કા�યમા ં

રÃૂ કયા� છે ? 

(22) ઘરની િમરાતં કોન ેકહ� છે ? 

(23) ‘પખંીલોક’ પાઠ લેખકના કયા ��ુતકમાથંી લેવામા ંઆ�યો છે ? 

(24) �ુત¤માએ ઐય¯પાન ેભણાવવા માટ� ½ુ ંવેચી દ�Çુ ં? 

(25) અળિસયા ં½ુ ંકર� છે ? 

(26) ગાયો�ુ ંધણ લઈને ­ી�ૃªણ «ા ંજશ ે? 

�� – 2
G-0907 – પ�ર�છેદ ક� એકમ શાંિતથી વાંચ ેછે, સમ¬ છે, અથ�ઘટન કર� લખે છે.
નીચેના ��ોના બે –®ણ વાªોમા ંઉ«ર આપો : (કોઈ પણ ®ણ ��ો ¯છૂવા.) [06] 

(1) ¦ધુા 
િૂત� «ા ંગયા ંહતા ં? ક�મ ? એ ગામ ક�¬ ુ ંહ¡ ુ ં? 

(2) �ુત¤માએ �ુÈંુબિનયોજન ક�મ અપના��ુ ં? 

(3) ‘તા§ુંલની પોટલી’ કયો �સગં યાદ કરાવ ેછે ? 

(4) ‘સમરાગંણ તમન ેતો શોભે હો Éયામ.’ પµં¶ત કયો �સગં યાદ કરાવ ેછે ? 

(5) કોઈ ડાિઘયાન ેલેખકની પડખે ¦વુાડવા�ુ ંઘરડ� માએ ³ુકમિસ²હન ેક�મ ક¸ુ ં? 

(6) ��યૂૉક�ની હૉટલના િપરસÊણયાએ લેખક પાસ ેહ�તાËર ક�મ મા£યા ? 
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(7) દ�કર� જતા ં�વજનોને ક�¬ ુ ંલાગે છે ? દ�કર�ના અભાવ ે«ા ં«ા ંખાલીપો અ�ભુવાય છે ? 

(8) દ�કર�ના સાસર� જવાથી શી શી અસર પડશે ? 

(9) પખંીઓ�ુ ંપયા�વરણ ક�મ જોખમા�ુ ંછે ? 

(10) ગામ ક�મ હવ ે¦નૂ
નૂ લાગે છે ? 

(11) �ુત¤માએ દાગીના ઘડાવવાની ના પાડ� દ�ધી, કારણ આપો. 

(12) ‘ગો�ુળમા ંઆવો તો’ કા�યમાં રાધા �ૃªણન ેગો�ુળના ંકયાં સ�ંમરણો તા ં કરાવ ેછે ? 

�� – 3
G-0914 –  વાચંેલી, સાભંળેલી સામ£ીના કાય�કારણ સબંંધોને આધાર� વ° ુમા�હતી મળેવવાના 

ભાગ±પે શા માટ� ? ક�વી ર�તે ¬વા ��ો ¯છેૂ છે અન ેલે ખત અ ભ�ય²ત કર� છે. 

નીચેના ��ોના સિવ³તાર ઉ«ર આપો : (કોઈ પણ એક �� ¯છૂવો.)  [04] 

(1) �ુત¤મા�ુ ંપા·ાલેખન કરો. 

(2) ‘ગો�ુળમા ંઆવો તો’ �ૃિતમા ંરાધા �ૃªણન ેÌતરમા ંઓÍ ંન લાવવાની વાત ક�મ કર�

 છે ? 

(3) લેખકન ેિસડની જતા ંહોટલમા ંથયેલા અ�ભુવ�ુ ંવણ�ન કરો. 

(4) દ�કર� િવદાયની વદેના કા�યના આધાર� વણ�વો. 

(5) પËીઓની સભંાળ તમ ેકઈ ર�ત ેલેશો ? ત ે‘પખંીલોક’ પાઠન ેઆધાર� સમ વો. 

�� – 4 
G-0912 – સિંધ, સયંોજક, િવશેષણ-��યાિવશષેણ, ±�ઢ�યોગ ક� કહ�વતો µારા �યાવહા�રક 

�યાકરણનો િવિનયોગ કર� છે અને અ ભ�ય²ત કર� છે.
નીચેના ��ોના મા¤યા �માણે ઉ«ર આપો : (05) 

(નીચેના દર�ક િવભાગમાંથી એક-એક �� ¯છૂવો.) 

(A) નીચે આપેલાં વાªોમાંથી ��યાિવશેષણ શોધીને લખો. [01] 

(1) ધીર� ધીર� શઠેનો િવ¹ાસ ±તી લીધો. 

 (2) ગો�ુળમા ંકોકવાર આવો કાન. 

 (3) ³ુ ંઝબક�ન ે £યો. 

 (4) મારાં બધા ંÊખ�સા ંઠસોઠસ ભર� દ�ધા.ં 
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(B) નીચેનાં વાªોને યો¤ય સયંોજકથી જોડો. [01] 

(1) મને �યા ંબોલાવી લીધી. મને �યાનંા ઘÏઘાટમા ંન ગોઠÐ ુ.ં 

 (2) એણે મન ે તે પીરસીને જમાડÑો. પૈસા ન લીધા ંતે ન જ લીધા. 

 (3) ¬Óૃ વડ�લો ગયા. ફÊળયા ંહવ ેપખંીઓથી છલકાતા ંનથી. 

 (4) ખેતરોના «ારાઓમા ંપાણી ફર� છે. થોડા ંઢÕક અન ેબગલા ંઆવીન ેબેસ ેછે. 

(C) નીચેનાં વાªોમા ંયો¤ય િવરામ ચ¡ો �કૂ� વાª ફર�થી લખો. [01]

(1) ³ુ ંમન ે�Íૂં Íં «ા ંછે મારો પખંીલોક

(2) મને કહ� ગાધંી માટ� કોણ ½ુ ંન કર�

(3) Éયામ Ìતરમા ંઓÍ ંના લાવશો

(4) બાની વાત ક�ટલી સાચી હતી

G-0915 – પોતાની વાતને અસરકારક ર·ૂઆત માટ� િવિવધ શ¢દ�ચૂક-શ¢દસ�હૂો – 
±�ઢ�યોગો ¬વી શ¢દાવલીઓનો ઉપયોગ કર� છે.

(D)  નીચે આપેલા શ¢દોના સમાસ ઓળખાવો. [01] 

(1) જનમભોમકા 

  (અ) ત��Öુુષ (બ) કમ�ધારય (ક) ×�×

(2) દ�શ-િવદ�શ 

  (અ) ત��Öુુષ (બ) કમ�ધારય (ક) ×�×

(3) સારસબેલડ�

  (અ) ત��Öુુષ (બ) ×�× (ક) કમ�ધારય

(4) વયો¬Óૃ

  (અ) ×�× (બ) ત��Öુુષ (ક) કમ�ધારય

(E) નીચેના શ�દસ
હૂો માટ� એક-એક શ�દ આપો. [01] 

(1) માટ�ની ભ¿ત�ુ ંના�ુ ંઘર

  (અ) તØં ૂ (બ) �ૂબો (ક) ખોર¢ું

 (2) અખબાર ક� સામિયકના સપંાદક

  (અ) મ·ંી (બ) ત·ંી (ક) સ·ંી 
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 (3) પખંીઓન ેદાણા ચણવાની જ£યા 

  (અ) ખેતર (બ) ખÙં (ક) ચØતૂરો

 (4) અનાજ ભરવા�ુ ં�થાન 

  (અ) કોઠાર (બ) ભડંાર (ક) પવાલી 

�� – 5 
G-0909 – જોયેલી, �ણેલી ક� ક¹પના કર�ન ેઘટના ક� બનાવ�ુ ંઆલેખન કરºુ.ં 

 નીચે આપેલા િવષયોમાથંી કોઈ પણ એક િવષય પર િનબધં લખો : [04] 

(1) ��ૃિત : પરમા�મા�ુ ં�વÚપ

(2) િશયાળાની સવાર 

(3) મને ½ુ ંથ¬ુ ંગમે ? 

અથવા 

 નીચે�ુ ંકા�ય વાચંી ��ોના યો¤ય ઉ«ર આપો : (કોઈ પણ એક કા�ય ¯છૂºુ.ં) [04] 

(1) સાજંર� ને સવાર� દઈ કાગળો િન�ય ¡ ુ ંમાગ� તાર� િસધાવે; 

¡જુ દ�ધા પ·મા ંએ બÇુ ં½ુ ંભ� ુÛ, કો દ� ¡ ુ ંભલા ઉર લાવ ે? 

ક�ટલી માત ક�ર� §ુવાઓ ભર� ક�ટલા �મેીના �મેભાવ ? 

ક�ટલા ઉર ક�રા િનસાસા ભયા� ? ક�ટલા હષ� ક�રા સમાવ ? 

ક�ટલા ંનેન તાર� �તીËા કર� ? ક�ટલા કણ� પદરવ ¦ણેુ છે ? 

 ‘ના નથી પ·’ એ¬ુ ંકહ�ન ેકદ� ½ુ ંભ�ુÛ ¥ખ સામે Ãુએ છે ? 

 ણતો ક�ટલા ચાપંતા છાતીએ ? પ·ને Üુબંનો કÝક ચોડ� ? 

કÝક ¥ખો થક� ¥¦ડુાઓં વહ� ભ¿જવી ½ªુક એ પ· દોડ ? 

– �હલાદ પાર�ખ 

��ો : (1) ટપાલી «ાર� આવ ેછે ? 

 (2) લોકો ટપાલીની આવવાની રાહ ક�વી ર�ત ેÃુએ છે ? 

 (3) પ·ોમા ંક�વી લાગણીઓ ભર�લી હોય છે ? 

 (4) પ·ો વાચંીને લોકો ½ુ ંકર� છે ?
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(2) મ�ંદર તાÖંુ િવ¹ ÚપાÙં, 
¦ુદંર સરજનહારા ર� ; 

પળ પળ તારા ંદશ�ન થાય,ે 
દ�ખે દ�ખનહારા ર� ! મ�ંદર તાÖંુo 

ન�હ � ૂર�, ન�હ કોઈ દ�વા, 
ન�હ મ�ંદરન ેતાળા ંર�, 

નીલ ગગનમા ંમ�હમા ગાતા, 
   ચાદંો, ¦રૂજ, તારા ર�. મ�ંદર તાÖંુo 

વણ�ન કરતા ંશોભા તાર�, 
થા«ા ંકિવગણ સારા ર�: 

મ�ંદરમા ં¡ ુ ં«ા ંÍપાયો ? 
શોધે બાળ અધીરા ંર� . મ�ંદર તાÖંુo 

– જયતંીલાલ આચાય�

��ો : (1) કિવન ેિવ¹Úપી મ�ંદર ક�¬ુ ંલાગે છે ? 

(2) આકાશમા ંસßનહારનો મ�હમા કોણ કોણ ગાય છે ? 

 (3) આ િવ¹Úપી મ�ંદરની િવશષેતા શી છે ? 

 (4) અધીરા ંબાળકો કોન ેશોધે છે ? 



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉƍચતર માƚયિમક િશëણ બોડ½, 

ગાધંીનગર  
� (01) Ȥજુરાતી (FL)�
ધોરણ-9         ̆ĕબҪક–5 (ĤƛȻઆુર� 2023)    તા. 19‐01‐2023

̆ĕ -1 (5 Ȥણુ) 

G‐0919  કિવ, લેખક, લોકસા�હƗયકારો, Ȣૃિત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

(A) નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો.   [03] 

G‐0921  પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા શા માટ° ? 

ક°વી ર�તે ? ... Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

(B)  નીચેના ̆ĕોના Ȭૂંકમા ંજવાબ આપો. (કોઈ પણ બે)   [02] 

̆ĕ – 2  (07 Ȥણુ) 

G‐0903  કોઈપણ પ�ંƈત ક° ગČ ઉ�ƈતના િવચારને અથ½ઘટન અને વણ½ન કરવા માટ° 

વૈિવƚયસભર સાભંળે-લખે અને મતંƥય રȩૂ કર° છે. 

(A) નીચે આપેલા ̆ĕોના બે-́ણ વાðોમા ંઉĂર લખો. (કોઈ પણ બે) [04] 

(B) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર આપો. (કોઈ પણ એક)  [03] 

̆ĕ – 3  (06 Ȥણુ) 

G‐0904  શƞદકોશનો ઉપયોગ કર� માƛય જોડણી તથા સમાનાથ� શƞદો શીખે છે. 

[A]  નીચેના શƞદોની સાચી જોડણી કҮસમાથંી શોધીને લખો. (કોઈ પણ એક)  [01] 

[B] નીચે આપેલા શƞદોના સમાનાથ� શƞદ શોધીને લખો. (કોઈ પણ એક)  [01] 
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G‐0914  Ȑ-તે કથનના અથ½ઘટન અને અથ½ȶણૂ½તા માટ° િવિવધ શƞદો, શƞદસȺહૂો, Į�ઢ̆યોગો 

અને શƞદાવલીઓ સાભંળે છે, બોલે છે અને જĮર જણાય Ɨયા ંલખે છે. 

 [C] નીચે આપેલ શƞદસȺહૂ માટ° એક શƞદ આપો : (કોઈ પણ એક) [01] 

[D] નીચે આપેલા Į�ઢ̆યોગનો અથ½ આપો : (કોઈ પણ એક) [01] 

[E] નીચે આપેલા સમાસ ઓળખાવો : (કોઈ પણ એક)          [01] 

G‐0917  તળપદા શƞદોને િશƧટ ભાષામા ંબોલે છે અને લખે છે. 

 [F] નીચેના તળપદા શƞદોȵુ ંિશƧટĮપ આપો : (કોઈ પણ એક) [01] 

̆ĕ – 4  (07 Ȥણુ) 

G‐0920  પ́, િવચાર િવƨતાર, િનબધં, અહ°વાલ સમȐ છે અને લખે છે. 

(A) કોઈ પણ એક પ́–લેખન અથવા અહ°વાલ–-લેખન કરો. [03] 

G‐0909  ગČ-પČȵુ ંહાદ½  સમĥને તેમા ંરહ°લા ભાવને મૌ�ખક લે�ખત રȩૂ કર° છે. 

(B) નીચે આપેɀુ ંકાƥય વાચંી, તેની નીચે આપેલા ̆ĕોના જવાબ લખો (કોઈ પણ એક) [04] 
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Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉƍચતર માƚયિમક િશëણ બોડ½, 

ગાધંીનગર  
� (01) Ȥજુરાતી (FL)�
ધોરણ-9         ̆ĕબҪક–5 (ĤƛȻઆુર� 2023)    તા. 19‐01‐2023
 

 

G‐0919  કિવ, લેખક, લોકસા�હƗયકારો, Ȣૃિત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

̆ĕ – 1 (05 Ȥણુ) 
 (A) નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો. [03] 

 [1]   [અ]  Ȣૃિત [બ]  સȒક/કતા½ 
(1)  ગોદ માતની ક્યા ં?  (1) મનોહર િત્રવેદી 
(2)  પƜપા, હવે ફોન મકંુૂ ? (2) ચદં્રકાƛત શેઠ 

(3) મારા સપનામા ંઆƥયા હિર. (3) લાભશકંર ઠાકર 
    (4) રમેશ પારેખ 

અથવા 
 

[2] [અ] પા́ [બ]  Ȣૃિત 
(1)  હિરલાલ (1) પƜપા, હવે ફોન મકંુૂ ? 
(2)  બચેƛદ્રી પાલ (2) કુદરતી 
(3) શƠમ ુ (3) પગંમુ ્લઘંયતે િગિરમ ્
    (4) મારા સપનામા ંઆƥયા હિર 
 

અથવા 
 [3]  [અ]    [બ]   
(1)  ગજુરાત િવĖકોશના સહસપંાદક (1) લાભશકંર ઠાકર 
(2)  ‘પનુવર્સ’ુ ઉપનામ (2) ચદં્રકાƛત શેઠ 
(3) વૉલીબૉલના રાƧટ્રકક્ષાના ખેલાડી (3) અરુિણમા 
    (4) બચેƛદ્રી પાલ 
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G‐0921  પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા શા માટ° ? 
ક°વી ર�તે ? ... Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

(B)  નીચેના ̆ĕોના Ȭૂંકમા ંજવાબ આપો. (કોઈ પણ બે) [02] 

(1)  કિવને િશયાળામા ંહૂફં કેવી રીતે મળે છે ? 

(2)  અરુિણમાને હૉિƨપટલમા ંશા માટે દાખલ કરવામા ંઆવી હતી ? 

(૩)  દીકરીને હૉƨટેલ કેવી લાગે છે ? 

(4)  દીકરીએ મƠમીને શા માટે યાદ કરી હતી ? 

(5)  ‘ઝાઝી વાતનુા ંગાડા ંભરાય’ – એમ દીકરી શા માટે કહ ેછે ? 

(6)  દેવાશંી બાબનેુ પƖુય કરવાનુ ંશા માટે કહ ેછે ? 

(7)  સપનામા ંઆવેલા હિરએ ગોપી પ્રƗયે કઈ રીતે પે્રમ દશાર્ƥયો ? 

(8) અરુિણમા લખનઉથી િદƣહી કેવી રીતે જઈ રહી હતી ? 

(9) અરુિણમાએ એવરેƨટ કઈ રીતે સર કયુર્ં ? 

(10)  ઇƛદ્રરાજા દેવાશંી પર શા માટે પ્રસđ થયા હતા ? 

̆ĕ – 2  (07 Ȥણુ) 
G‐0903  કોઈપણ પ�ંƈત ક° ગČ ઉ�ƈતના િવચારને અથ½ઘટન અને વણ½ન કરવા માટ° વૈિવƚયસભર 

સાભંળે-લખે અને મતંƥય રȩૂ કર° છે. 
(A) નીચે આપેલા ̆ĕોના બે-́ણ વાðોમા ંઉĂર લખો. (કોઈ પણ બે) [04] 

(1)  ‘હાજર હાથ હજાર હોય, પણ છાતી માની ક્યા ં? – કાƥયપિંક્ત સમજાવો. 

(2)  એક સવારે બાબનુા જીવનમા ંશુ ંબƛયુ ં? ‘કુદરતી’ પાઠના આધારે સમજાવો. 

(3)  “અભી અભી મૈંને લાધંા હૈ સમદંરો કો અભી તો પરૂા આસમાન બાકી હૈ”‐ કાƥયપિંક્તનો ભાવાથર્ 

ટૂંકમા ં સમજાવો. 

(4)  ભગવાને ƨવƜનમા ંઆવીને શુ ંકયુર્ં ?.  

(5) ડૉકટર અને નસર્મા ંમાનવતા કેમ જાગી ઊઠી ? 

(6)  હૉƨટેલમા ંરહતેી દીકરીનુ ંĆઢ મનોબળ િવશે લખો. 

(7)  અરુિણમાને લોકોએ પાગલ કેમ ગણી ? 

(8) બચેƛદ્રી પાલનો ટૂંકમા ંપિરચય આપો. 

(9) માતાના હતેની હલેીને કિવ કઈ રીતે સમજાવે છે ? 

(10) દેવલાએ બાબ ુસાથેની દોƨતી કેવી રીતે િનભાવી ? 
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(B) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર આપો. (કોઈ પણ એક)  [03] 

(1)  બાબનુા ƨવગર્ના અનભુવને તમારા શƞદોમા ંવણર્વો. 

(2) ‘મારા સપનામા ંઆƥયા હિર’ કૃિતને આધારે ગોપીના મનોભાવો આલેખો. 
(3) અરુિણમાનુ ંપાત્રાલેખન કરો. 

(4) પવર્તારોહણ વખતે અરુિણમાને કઈ-કઈ મƦુકેલીઓ પડી ? 

(5) ‘પƜપા, હવે ફોન મકંુૂ ?’ કાƥયના આધારે િપતા સાથેનો પતુ્રીનો આƗમીય સબંધં ચચҴ. 

̆ĕ – 3  (06 Ȥણુ) 
G‐0904  શƞદકોશનો ઉપયોગ કર� માƛય જોડણી તથા સમાનાથ� શƞદો શીખે છે. 
[1]  નીચેના શƞદોની સાચી જોડણી કҮસમાથંી શોધીને લખો. (કોઈ પણ એક)  [01] 

  (1)  Ćવારીકા (Ćવાિરકા, દવારીકા, દુવાિરકા) 

  (2) પરીિƨથતી (પિરિƨથિત, પિરƨથીિત, પિરƨથીતી) 

  (3) ચીƛતાİ (િચƛતાİ, િચƛતાį, િચƛતારુ) 

  (4) કીલીમાજારો (િકલીમાજંારો, િકિલમાઝંારો, િકિલમાજંારો) 

  (5) હફુ (હૂફં, હુફં, હƠુફ) 

 [2] નીચે આપેલા શƞદોના સમાનાથ� શƞદ શોધીને લખો. (કોઈ પણ એક)  [01] 

  (1)  ગોદ (ખોળો, પથારી, ગોદડી) 

  (2) રસમ (િરવાજ, ƥયવહાર, પ્રસગં) 

  (3) િમજબાની (મહમેાન, ઊજાણી, મ ૂઝંવણ) 

  (4) િવટંબણા (િવપĂી, મ ૂઝંવણ, મહરેબાની) 

  (5) લǛય (લાખોપિત, સફળતા, ƚયેય) 

G‐0914  Ȑ-તે કથનના અથ½ઘટન અને અથ½ȶણૂ½તા માટ° િવિવધ શƞદો, શƞદસȺહૂો, Į�ઢ̆યોગો અને 
શƞદાવલીઓ સાભંળે છે, બોલે છે અને જĮર જણાય Ɨયા ંલખે છે. 

 [3] નીચે આપેલ શƞદસȺહૂ માટ° એક શƞદ આપો : (કોઈ પણ એક) (01) 

  (1) બે ઘરની પાછળના ભાગે છોડેલી જગ્યા 

  (2) રસોઈ તૈયાર કરવા માટે મકેૂલુ ંગરમ પાણી. 

  (3) આંખમા ંકાજળ લગાડવુ ં

  (4) પ્રાતંનો વડો 

  (5) િવČાથીર્ઓને રહવેા માટેની જગ્યા. 

 



Std. 09_(01) Gujarati (FL) January_2023_Final_09‐01‐2023 : 6 : 
 

[4] નીચે આપેલા Į�ઢ̆યોગનો અથ½ આપો : (કોઈ પણ એક) (01) 

  (1)  આભા બની જવુ.ં 

  (2) ગળે ડૂમો બાઝી જવો. 

  (3) જીવનુ ંજોખમ ખેડવુ.ં 

  (4) જીવમા ંજીવ આવવો. 

  (5) ફોડ પાડીને વાત કરવી. 

 [5] નીચે આપેલા સમાસ ઓળખાવો : (કોઈ પણ એક)      01) 

  (1) નાચગાન 

  (2) દેવદૂત 

  (3) સેનાપિત 

  (4) મધમીઠંુ 

  (5) પકંજ 

G‐0917  તળપદા શƞદોને િશƧટ ભાષામા ંબોલે છે અને લખે છે. 

 [6] નીચેના તળપદા શƞદોȵુ ંિશƧટĮપ આપો : (કોઈ પણ એક) (01) 

  (1) નીંદર 

  (2) બેહો 

  (3) ƞહાવરી 

  (4) વાત ુ ં

  (5) ભૈ 

̆ĕ – 4  (07 Ȥણુ) 
G‐0920  પ́, િવચાર િવƨતાર, િનબધં, અહ°વાલ સમȐ છે અને લખે છે. 
(A) કોઈ પણ એક પ́–લેખન અથવા અહ°વાલ–-લેખન કરો.      [03] 

 (1) હૉƨટેલમા ંરહતેા તમારા નાનાભાઈને િવČાથીર્ જીવનમા ંિશƨતનુ ંમહƗવ સમજાવતો 

પત્ર લખો.   

અથવા 

 (2) તમારી નાની બહનેને ƨવƍછતાનુ ંમહƗવ સમજાવતો પત્ર લખો. 

અથવા 

 (3) તમારી શાળામા ંઉજવાયેલા યોગ િદવસની ઉજવણીનુ ંવણર્ન કરતો પત્ર લખો. 

અથવા 
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  (4) તમારી શાળામા ંયોજાયેલ ‘િશયાį રમતોƗસવ’નો અહવેાલ લખો. 

અથવા 

  (5) તમારી શાળામા ંયોજાયેલ ‘પતગંોƗસવ’ની ઉજવણીનો અહવેાલ લખો. 

G‐0909  ગČ-પČȵુ ંહાદ½  સમĥને તેમા ંરહ°લા ભાવને મૌ�ખક લે�ખત રȩૂ કર° છે 
(B) નીચે આપેɀુ ંકાƥય વાચંી, તેની નીચે આપેલા ̆ĕોના જવાબ લખો (કોઈ પણ એક) [04] 

[1]  જીવન આ પાર િવનાની, કેવી છે Ȑ જજંાળ, એક પતે Ɨયા ંઅનેક જાગે, ઝખંનાઓની માળ, 

 સમદંરને પણ આરો છે. Ԍયા ંશમતી જલની માળ, 

 િશખર સહુ ંપવર્ત કેરા, અટકે નભ વચાળ 

 મન-તƧૃણાની આ’ અિવરત ઊમટે હાર, 

 મન છે મારંુ પણ એ પાસ,ે હુ ંજ બનુ ંલાચાર ! 

  અિત તિૃƜતના ંદાવાનળની, કેમ કરાવી ઝાળ ? 

  કેમ પામવુ ંજીવતરને આ, કોઈ આપશો ભાળ ? 

̆ĕો :  (1) કિવના મતે જીવનની ઝજંાળ કેવી છે ? 

  (2) કિવ   મન પાસે કેમ લાચાર બની જાય છે ? 

  (3) કિવ સમદંર અને િશખરના દƧટાતંો Ďારા શુ ંકહવેા માગંે છે ? 

  (4)  આ કાƥયને યોગ્ય શીષર્ક આપો.  

અથવા 

[2] નભ સૌને સરખુ ંરહાય...... 

 આમ બધે ઈĖરની માફક, 

 આમ વળી ના કયાયં ! 

  છાબ ભરીને તારાઓની ઝલમલ-ઝલમલ, હસતુ,ં 

 છાનુ-ંછપનુ ંશાતં સરોવરના ંહૈયામા ંવસતુ,ં 

 દશે િદશાઓ જાણે એની મþુીમા ંજ સમાય ! 

  સાત રંગ લઈ કોઈ િચતારો ચીતરે Ԍયા ંરંગોળી, 

  નભ તો ઘેલુ ં:  ધરતી ખોળે રંગો દે સૌ ઢોળી, 

 અણ-ુઅણમુા ંઅજવાળાની ગગંોત્રી છલકાય ! 

    ‐ �કર�ટ ગોƨવામી. 
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̆ĕો :- (1) નભની શી િવશેષતા છે ? 

  (2) નભ શી રીતે હસે છે ? 

  (3) અણ-ુઅણમુા ંશુ ંછલકાય છે ? 

  (4)  આ કાƥયને યોગ્ય શીષર્ક આપો. 

[3] અƨત થાતા રિવ પછૂતો અવિનને : 

  ‘સારશે કોણ કતર્ƥય મારા ?’ 

  સાભંળી પ્રĕ એ ƨતƞધ ઊભા સહુ,ં 

 મҭ પડયા સવર્ના સાવ કાળા,ં 

 તે સમે કોિડયુ ંએક માટી તણુ ં

 ભીડને કોક ખણેૂથી બોƣયુ ં: 

  ‘મામલૂી Ȑટલી મારી તે્રવડ, પ્રભ’ુ 

 એટલુ ંસҭપȐ, તો કરીશ હુ.ં’ 

      - રવીƛ̃નાથ ટાગોર 

̆ĕો :- (1) પƘૃવીને કોણ પ્રĕ પછેૂ છે ? 

  (2) કયો પ્રĕ સાભંળીને સવર્ના મҭ કાળા થઈ ગયા ં? 

  (3)  ભીડના કોક ખણેૂથી કોણ બોƣયુ ં? 

  (4)  આ કાƥયને યોગ્ય શીષર્ક આપો. 

અથવા 

 [4]  િપતા જયારે હોતા નથી 

 અને મા વધારે વćૃ થતી જાય છે 

 Ɨયારે એની આંખમાથંી પ્રĕ ડોકાયા કરે છે. 

 “આ પતુ્ર મને સાચવશે ખરો ?” 

  પણ એ શƞદ બનીને હોઠ ઉપર નથી આવતો 

 આ એ પ્રĕ જ મા 

 Ȑણે મને ĭલની Ȑમ સાચƥયો. 

̆ĕો : (1) વćૃ થતી માતાને કયો પ્રĕ સતાવે છે ? 

  (2) માએ દીકરાને કેવી રીતે સાચƥયો છે ?  

  (3) કિવના મતે માતા બોલતી નથી પણ તેની મ ૂઝંવણ ક્યા ંડોકાયા કરે છે ? 

  (4) આ કાƥયને યોગ્ય શીષર્ક આપો. 



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(11) યિજાન (G)

ધોર્-9 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ, 2023) તા. 19/01/2023

સમાયિષ્ પિર્ : 3, 7, 11

સ ૂ્ ના : ની્ેની પ્બશિમાંં ી સ ૂ્ ના મજુબ િાળાએ પોતાની રઆતે કુલ 25 ગુ્ ની એિમ

િસો્આ લેિાની રહિેે.

 દરેિ અધ્્ન યનષપયતના નકઆ િરેલા ગુ્ પમા્ે જરરઆ પ્ો પસદં િરિાના રહિેે.

 દરેિ પિર્ને સમાન ા્ા્ મળે તે જોિાનું રહિેે.

પ્-1 (4 ગુ્ )

SCI0901 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને તેમના ગુ્ ધમ્ અંિા

લાક્્િતાઓના યધારે ભેદ પારે છે.

ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો. [4 ગુ્ ]

SCI0902 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને તેમના ગુ્ ધમ્ અંિા

લાક્્િતાઓના યધારે િગ્કીત િરે છે.

પ્-2 (6ગુ્ )

(A) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [1]

(B) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [2]

(C) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [3]

પ્-3 (5ગુ્ )

SCI0906 : યપેલ મા્હતીનો ઉપ્ોગ િરઆ ગ્તરઆ િરે

(A) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [2]

(B) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [3]
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પ્-4 (5ગુ્ )
SCI0909 : યિયિધ જથંો, તતતિો અને એિમોને દિા્િિા મા્ે િૈજાયનિ પ્ાલી, સજંાઓ

અને સમીિર્ોનો ઉપ્ોગ િરે.

(A) ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 2 પ્નો ઉતર યપો. [2]

(B) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [3]

પ્-5 (5ગુ્ )

SCI0913 : યિયિધ જથંો, તતતિો અને એિમોને દિા્િિા મા્ે િૈજાયનિ પ્ાલી, સજંાઓ

અને સમીિર્ોનો ઉપ્ોગ િરે.

(A) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [2]

(B) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [3]
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(11) યિજાન (G)

ધોર્-9 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ, 2023) તા.
19/01/2023

સ ૂ્ ના : ની્ેની પ્બશિમાંં ી સ ૂ્ ના મજુબ િાળાએ પોતાની રઆતે કુલ 25 ગુ્ ની એિમ

િસો્આ લેિાની રહિેે.

 દરેિ અધ્્ન યનષપયતના નકઆ િરેલા ગુ્ પમા્ે જરરઆ પ્ો પસદં િરિાના રહિેે.

 દરેિ પિર્ને સમાન ા્ા્ મળે તે જોિાનું રહિેે.

SCI0901 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને તેમના ગુ્ ધમ્ અંિા

લાક્્િતાઓના યધારે ભેદ પારે છે.

પ્-1 ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [4 ગુ્ ]
(1) તફાવત આપો. અનાવતૃ બીજધારી વનસપપત અને આવતૃ બીજધારી વનસપપત.

(2)એકદળી વનસપપત અને દ્દળી વનસપપત વચ્ેનો ભેદ સપપષ કરો.

(3)તફાવત આપો. ફૂ અને લીલ

(4)અપપુપી વનસપપતિ અને સપપુપી વનસપપતિ પવશે માહિતી આપો.

(5)કયા લક્ને આધારે પા્ીિ અને વનસપપતિને એકબીજાી ભભન વૂ્માા મકૂવામાા

આવે છે ?
(6)આપ્ી ્ારેય બાજુએ ફેલાયલેાા સજવ સવવપોની ભભનતાના ્ાર ઉદાિર્ આપો.

(7)તફાવત આપો : ૂપતઊજ્ અને સસાપતઊજ્

(8)તફાવત આપો : કાય્ અને કાયય્વરા
(9)“એક બેષરી એક પવદતુ ૂોળાને પકાશે છે.” આ પહરયામાા ાતાા ઊજ્-વપાાતર્ોોુા વ્્ન

કરો.

(10) જયારે તમે સાયકલ ્લાવો છો યયારે કઈ કઈ ઉજ્િ વપાાતહરત ાાય છે ?
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SCI0902 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને તેમના ગુ્ ધમ્ અંિા

લાક્્િતાઓના યધારે િગ્કીત િરે છે.

પ્-2 (A) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [1 ગુ્ ]
(1) બતક્ાાક (પલેહષપસ)નો સમાવશે કયા વૂ્માા ાાય છે ?
(2)વિલે એ મયસયોુા ઉદાિર્ છે. આપલે પવધાન સાચુા છે કે ખોટુા તે જ્ાવો.

(3)કઈ માછલીિોુા કાકાલ અસસાોુા બનલે ુા િોય છે ?
(4)કરપમયાાનો સમાવશે કયા સમદુાયમાા ાાય છે ?
(5)સમદુકાકાી (િોલોથહુરયા)નો સમાવશે કયા સમદુાયમાા ાાય છે ?
પ્-2 (B) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [2 ગુ્ ]
(1) સમજૂતી આપો : પરમાણવીય દળ

(2)સાયોજકતા એષલે શુા ? તોેુા મિયવ જ્ાવો.

(3)ોપૂરુક સમદુાયના ્ાર લક્ો જ્ાવો.
(4)ની્ેનાને આવતૃ બીજધારી અને અનાવતૃ બીજધારીમાા વૂ્કર્ કરો.

પાયનસ, સયૂમ્ખુી, મકાઈ, સાયકસ

(5)ની્ેનાની યાદીમાા દશા્વલેી પવપૃતિ જુિ તમારી કાય્ શબદની સમજના આધારે પવ્ારો

કે, તમેાા કાય્ ાઈ રહુા છે કે નહિ ?
(i) એક પવન્કી કૂવામાાાી પા્ી ખે્ી રિી છે. (ii) એક લીલા છોામાા
પકાશસાસલે્્ની હરયા ાઈ રિી છે. (iii) સયૂન્ા તાકામાા અનાજના દા્ા સકુાઈ રહા

છે. (iv) સઢવાળી એક િોાી પવન ઊજ્ના કાર્ે ૂપતશીલ છે.

પ્-2 (C) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3 ગુ્ ) [3 ગુ્ ]
(1) ની્ેનાને એકાાૂ ી, દ્વૂી અને પ્વૂી વનસપપતમાા વૂ્કર્ કરો.

હરહકસયા, યલુોપ્રસ, ફ્નુાહરયા, િાસરાજ, ઈરવીસષેમ, સપાયરોૂાયરા

(2) પવિૂ વૂ્ના લક્ો જ્ાવી તનેા ઉદાિર્ આપો.

(3)સસતન વૂ્ના લક્ો જ્ાવી તનેા ઉદાિર્ આપો.

(4)સાપધપાદ સમદુાયના લક્ો જ્ાવી તનેા ઉદાિર્ આપો.
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(5)ની્ેનાને ઉભયજવી, સહરસપૃ તમેજ પવિૂ વૂ્માા વૂ્કૃત કરો.

ષોા, કેપમલીયોન, કા્બો, શાિમ ૃૂ , ્કલી, સાલામાનાર

SCI0906 : યપેલ મા્હતીનો ઉપ્ોગ િરઆ ગ્તરઆ િરે

પ્ન-3 (A) :ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [2 ગુ્ ]
(1) ની્ેનામાા કેષલા પરમાણિુ િાજર છે ?

(i) H2S અણુ (ii) PO4
3− આયન

(2)16g ઘન સલફરમાા રિલેા સલફર અણુ �8 ની સાખયા ૂ્ો. (S = 32)

(3)બળદોની એક જોાી ખેતર ખેાતી વખતે કોઈ િળ પર 140N બળ લૂાવે છે. ખેાાયલેા

ખેતરની લાબાઈ 15m છે. ખેતરને લાબાઈની હદશામાા ખેાવા માષે કેષલુા કાય્ કરવુા પાશે ?

(4)15 Kg દળની એક વસ્ ુ 4 m s ના સમાન વેૂ ાી ૂપત કરે છે. વસ્નુી ૂપતઊજ્ કેષલી

િશે ?

(5) 60Wનો એક બલબ દરરોજ 6 કલાક વપરાય છે. બલબ ્ારા એક હદવસમાા ખ્ા્તી

ઊજ્ના ‘યપુનષો’ની ૂ્તરી કરો.

પ્ન-3 (B) :ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3 ગુ્ ) [3 ગુ્ ]
[પરમાણુ દળ N=14, H=1, C=12, O=16]
(1) ની્ેનાોુા દળ કેષલુા િશે ?

(i) 0.2 મોલ િસરસજન પરમાણુ

(ii) 0.5 મોલ પા્ીના અણુ

(2)આપલે સાયોજનોુા આણવીય દળ ૂ્ો. (i) ��3

(3)આપલે સાયોજનોુા આણવીય દળ ૂ્ો. (i) ��3��

(4)ની્ેનાને મોલમાા ફેરવો :
(i) 12 g િસરસજન અણુ

(5)ની્ેનાને મોલમાા ફેરવો :
(i) 24 g કાબ્ન



Std. 9_(11) Science (G)_January_2023_OK_Final_16-01-2023 : 6 :

SCI0909 : યિયિધ જથંો, તતતિો અને એિમોને દિા્િિા મા્ે િૈજાયનિ પ્ાલી, સજંાઓ
અને સમીિર્ોનો ઉપ્ોગ િરે.

પ્-4(A) : ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1ગુ્ ) [2 ગુ્ ]
(1) 1m = ..................... nm

(A) 109 (B) 10−9

(C) 106 (D) 1
108

(2)સોહાયમ તયવની સાજા કઈ છે ?
(A) Au (B) Pb
(C)Na (D) S

(3) 1KJ = _______________ J
(A) 10 (B) 100
(C) 1000 (D) 10,000

(િ) ખાલી જગ્ા પરૂો :
(4)કાયન્ો એકમ _________ છે.
(5)કાબ્ન-12 સમસાાપનકના એક પરમાણનુા દળના ___________મા ભાૂને માનય

પરમાણવીયદળના એકમ તરીકે લેવાય છે.

(6)એક જ તયવના પરમાણિુ અાવા જુદાા-જુદાા તયવોના પરમાણિુ પરસપર સાયોજઈને

__________ બનાવે છે.
(7)પા્ીજૂતનો સૌાી મોષો સમદુાય સસતન છે.

(8)શાક્ માછલીિમાા કાકાલ મા્ કાસસાોુા બનલે ુા િોય છે.

(9)મગેનપેશયમ રલોરાઈાોુા અણસુ ૂ્ Mgci છે.

(10) હિભલયમ પરમાણનુી સાજા Hi છે.

પ્-4(B) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3ગુ્ ) [3 ગુ્ ]
(1) રાસાયભ્ક સ ૂ્ ો લખો.

(i) સોહાયમ િરસાઈા, (ii) એલયપુમપનયમ રલોરાઈા, (iii) સોહાયમ સલફાઈા
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(2)બહપુરમાણવીય આયન એષલે શુા ? કોઈ પ્ બે ધન આયન અને બે ઋ્ આયનના

ઉદાિર્ આપો.

(3)પાવરની વયાખયા આપી તોેુા સ ૂ્ તાા એકમ જ્ાવો. ઊજ્નો વયવસાપયક એકમ પ્

જ્ાવો.

(4)ની્ે દશા્વલે સ ૂ્ ો ધરાવતા સાયોજનોના નામ લખો.

(i) CaCl2, (ii) �2��4, (iii) KNO3

(5)ની્ે દશા્વલે સ ૂ્ ો ધરાવતા સાયોજનોના નામ લખો.

(i) Al2 SO4 3, (ii) ����3, (iii) CaCO3

SCI0913 : યિયિધ જથંો, તતતિો અને એિમોને દિા્િિા મા્ે િૈજાયનિ પ્ાલી, સજંાઓ
અને સમીિર્ોનો ઉપ્ોગ િરે.

પ્-5 (A) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.
(દરેિના 2 ગુ્ ) [2 ગુ્ ]

(1) દળસા્ યનો પનયમ લખો.

(2)રાસાયભ્ક સાયોૂીકર્નો પનપ્ત પમા્નો પનયમ લખો.

(3)દ્નામી નામકર્ પદપતમાા કયા બે નામનો ઉપયોૂ ાાય છે ?
(4)સ ૂ્ એકમ દળ એષલે શુા ? સમજવો.
(5)કાયન્ી વજૈાપનક સાકલપના ઉદાિર્ આપી સમજવો.

પ્-5 (B) :ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.
(દરેિના 3 ગુ્ ) [3 ગુ્ ]

(1) આધપુનક સમયમાા તયયવોુા નામ અને સાજા કેવી રીતે આપવામાા આવે છે ? સમજવો.
(2)“m દળ વાળી વસ્નુે h ઊ્ાઈએ લઈ જતાા વસ્નુી સસાપતઊજ્ mgh મળે છે.” સમજવો.

(3)ૂપતઊજ્ એષલે શુા ? ૂપત ઊજ્ોુા સ ૂ્ �� = 1
2

mv2 તારવો.

(4)દ્નામી નામકર્ પદપત વ્્વો.

(5)ઊજ્ સારક્નો પનયમ સમજવો.
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education
Board, Gandhinagar

(11) Science (E)

Std.-9 Question Bank-5 (January, 2023) Date : 19-01-2023

Instructions : The school will have to conduct Unit Test by preparing 25 marks

question paper as per the instructions given in the question Bank.

 Choose the questions according to the prescribed marks for learning outcomes.

 It has to be seen that equal importance is given to each chapter.

પ્-1 (4 ગણુ)

SCI0901 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ભેદ પાડે છે.

Total 10 questions are given in this section. Answer any 2 questions from the given.

(2 marks for each) [04]

પ્-2 (6ગણુ)

SCI0902 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ીર્ગીત ણરે છે.

Q-2 (A) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (1 mark for each) [01]

Q-2 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 marks for each) [02]

Q-2 (C) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (3 marks for each) [03]
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પ્-3 (5 ગણુ)

SCI0906 : આપેલ મા્િત્નવ ઉપકવર ણરી રણતરી ણરે

Q-3 (A) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 marks for each) [02]

Q-3 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (3 marks for each) [03]

પ્-4 (5 ગણુ)

SCI0909 : વીવીધ જથરવ, તતતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

Q-4 (A) : Total 10 questions are given in this section. Answer any 2 questions

from the given. (1 mark for each) [02]

Q-4 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 questions

from the given. (3 Marks for each) [03]

પ્-5 (5 ગણુ)

SCI0913 : વીવીધ જથરવ, તતતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

Q-5 (A) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 Marks for each) [02]

Q-5 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 questions

from the given. (3 Marks for each) [03]
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education
Board, Gandhinagar

(11) Science (E)

Std.-9 Question Bank-5 (January, 2023) Date : 19-01-2023

Q–1 [04]
SCI0901 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ભેદ પાડે છે.
Total 10 questions are given in this section. Answer any 2 questions from the given.

(2 marks for each) [04]

(1) Differentiate between— Gymnosperms and Angiosperms.

(2) Differentiate between—Monocots and Dicots.

(3) Differentiate between— Fungi and Algae.

(4) How do non flowering plants and flowering plants differ from each other ?

(5) On what bases are plants and animals put into different categories ?

(6) Give four examples of living organisms in our surrounding which have different

features.

(7) Differentiate between— Kinetic energy and potential energy.

(8) Differentiate between : Work and Power.

(9) “A battery lights a bulb.” Describe the energy changes involved in this process.

(10) What are the various energy transformations that occur when you are riding a

bicycle ?

Q–2 [06]
SCI0902 : સામગ્, પદાર્, જી, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ીર્ગીત ણરે છે.
(A) `Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (1 mark for each) [01]

(1) What group does the platypus belong to ?

(2)Whale is an example of Pisces —Write True or False for the given statement.

(3)Which are the fish having skeleton made from bones ?

(4)What phylum does the worm belong to ?

(5)What phylum does the sea cucumber (Holothuria) belong to ?
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Q-2 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 marks for each) [02]

(1) Explain Atomic Mass.

(2)What is valency ? Explain its importance.

(3)Write four characteristics of Annelida phylum.

(4) Classify the following into Angiosperms and Gymnosperms.

Pinus, Sunflower, Maize, Cycas.

(5) Look at the activities listed below. Reason out whether or not work is done in the

light of your understanding of the term ‘work’.

(i) A wind-mill is lifting water from a well.

(ii) A green plant is carrying out photosynthesis.

(iii) Food grains are getting dried in the sun.

(iv) A sailboat is moving due to wind energy.

Q-2 (C) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. [3 marks for each] [03]

(1) Classify the following into Thallophyta, Bryophyta and Pteridophyta plants.

(Marchantia, Ulothrix, Funaria, Fern, horse-tails, spiryogyra)

(2)Write characteristics of Aves group. Give examples.

(3)Write characteristics of Mammalia group. Give examples.

(4)Write characteristics of phylum Arthropoda. Give its examples.

(5) Classify the following into Amphibia, Raptilia and Aves.

Toad, Chameleon, Turtle, Ostrich, Sparrow, Salamander.

Q–3 [05]
SCI0906 : આપેલ મા્િત્નવ ઉપકવર ણરી રણતરી ણરે.

(A) Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 marks for each) [02]

(1) Howmany atoms are present in,

(i) H2S molecule (2) PO4
3− ion.

(2) Calculate the number of molecules of Sulphur (S8) present in 16 g of solid Sulphur.

(3) A pair of bullocks exerts a force of 140N on a plough. The field being ploughed is 15

m long. Howmuch work is done in ploughing the length of the field ?
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(4) An object of mass 15 kg is moving with a uniform velocity of 4 m/s. What is the

kinetic energy possessed by the object ?

(5) An electric bulb of 60 w is used for 6 hours per day. Calculate the ‘units’ of energy

consumed in one day by the bulb.

Q-3 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question
from the given. (3 marks for each) [03]

[Atomic Mass N = 14, H = 1, C = 12, O = 16]

(1) What is the Mass of :

(i) 0.2 Mole of Oxygen atoms ?

(ii) 0.5 Mole of water molecules ?

(2) Calculate the molecular Mass of the given compound.

(i) NH3

(3) Calculate the Molecular Mass of the given compound

(i) CH3OH

(4) Convert into Mole.

(i) 12 g of Oxygen gas.

(5) Convert into mole.

(i) 24 g. of Carbon.

Q–4 [05]

SCI0909 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

(A) Total 10 questions are given in this section. Answer any 2 questions

from the given. (1 mark for each) [02]
(1) 1 m = __________ nm.

(A) 109 (B) 10−9

(C) 106 (D) 1
108

(2)What is the symbol for sodium ?

(A) Au (B) Pb

(C) Na (D) S

(3) 1 KJ = __________ J.

(A) 10 (B) 100

(B) 1000 (D) 10,000
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 Fill in the blanks :

(4) SI unit of work is __________ .

(5) One atomic mass unit is a mass unit equal to exactly __________ the mass of one atom

of Carbon-12.

(6) Atoms of the same element or of different elements can join together to form

__________ .

 Write true of false for the given statements.

(7) Mammalia is the largest group of animals.

(8) In Shark Fish, skeleton is made entirely of cartilage.

(9) Molecular formula of magnesium chloride is Mgcl.

(10) Symbol for Helium is Hi.

Q-4 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 questions

from the given. (3 Marks for each) [03]

(1) Write Chemical formulae of-

(i) Sodium Oxide

(ii) Alluminium Chloride

(iii) Sodium Sulphide.

(2)What is polyatomic ion ? Give any two examples of positive ions and negative ions.

(3) Define Power. Write its formula and SI unit. State its practical unit.

(4)Write the names of compounds represented by the following formulae.

(i) CaCl2
(ii) K2SO4

(iii) KNO3

(5)Write the names of the compounds represented by the following formulae.

(i) Al2 SO4 3

(ii) NaNO3

(iii) CaCO3
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Q–5 [05]
SCI0913 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

(A) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 question

from the given. (2 marks for each) [02]

(1) Write law of conservation of mass.

(2)Write law of constant proportions.

(3) In binomial nomenclature system, which two names are used ?

(4)What is formula unit mass ? Explain.

(5) Explain scientific conception of work with examples.

Q-5 (B) : Total 5 questions are given in this section. Answer any 1 questions

from the given. (3 Marks for each) [03]

(1) How are the names and symbols of elements determined in modern days ? Explain.

(2) “An object having mass ‘m’ raised through a height ‘h’ has potential energy ‘mgh’.

Explain it.

(3)What is Kinetic energy ? Derive Formula of Kinetic energy Ek =
1
2

mv2

(4) Explain binomial nomenclature system.

(5) Explain the law of conservation of energy.
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गजुरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(11) विजान (H)
िका-9 प्बशि–5 (जनिरी 2023) दि. 19/01/2023

सू्ना: यनमन प्बशि मे से सू्नानुसार विदाय् िो अपने अनुसार 25 अंि िी िसौटी

येनी होगी ।

1. प््ेि अध््न यनषपवत िे यनश्त दिए गए अंि अनुसार आिश्ि प्र िा ््न

िरना होगा ।

2. प््ेि अध्ा् िो समान न्ा् यमये ्ह िेखना होगा ।

प् - 1 [04]

SCI 0901 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ભેદ પાડે છે.

 इस विभाग मे िुय 10 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 2 प्ोोों िे उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि है ।) [4 अंि]

 SCI 0902 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્

અરીા લાક્ણણતાઓના આધારે ીર્ગીત ણરે છે.

 प् - 2 [06]

 SCI 0902 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્

અરીા લાક્ણણતાઓના આધારે ીર્ગીત ણરે છે.
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 (अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर

िीशजए । (प््ेि िे 1 अंि है ।) [1 अंि]

 (ब) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 2 प् िे उतर

िीशजए । (प््ेि िे 2 अंि है ।) [2 अंि]

 (ि) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर

िीशजए । (प््ेि िे 3 अंि है ।) [3 अंि]

प् - ૩ [05]

 SCI 0906 : આપેલ મા્િત્નવ ઉપકવર ણરી રણતરી ણરે

(अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि है ।) [2 अंि]

(ब) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 3 अंि है ।) [3 अंि]

SCI 0909 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટેીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાનવ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

प् – 4 [05]
(अ) इस विभाग मे िुय 10 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 2 प्र िे उतर िीशजए ।

सही वििलप ्ुयनए । (प््ेि िे 1 अंि) [2]

(ब) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 3 अंि) [3]



Std. 9_(11) Science (H)_January_2023_06-01-2023_OK_Final by mail_16-01-2023 : 3 :

प् – 5 [05]
SCI 0913 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

(अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि) [2]

(ब)इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 3 अंि) [3]
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गजुरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(11) विजान (H)
िका-9 प्बशि–5 (जनिरी 2023) दि. 19/01/2023

SCI 0901 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ભેદ પાડે છે.

प् - 1 [04]
 इस विभाग मे िुय 10 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 2 प्ोोों िे उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि है ।) [4 अंि]

(1) अनतर िीशजए : शजमनोोपम् और एंशज्ोोपम्

(2)एि बीजपती और िो बीजपती पौधर मे अनतर ोपप िीशजए ।

(3)अनतर ोपप िीशजए : फंजाई और िैिाय

(4)द्रटोगैम पौधर और फैनरोगैम पौधर िो दिस आधार पर अयग पह्ानो ।

(5)दिस यक् िे आधार पर पाश््र (जंतुओ) और पािपर िो एि िसूरे से यभनन िग् मे

रखा जाता है ?

(6)अपने ्ारर ओर फैये जीि रपर िी वियभननता िे ्ार उिाहर् िीशजए ।

(7)अनतर िीशजए : गयतज ऊजा् और शोथयतज ऊजा्

(8)अनतर िीशजए : िा्् और िव्

(9)“एि बैटरी एि विदतु बलब पिायित िरती है ।” इस प्म मे होनेिाये ऊजा् पररितन्र

िा ि्न् िीशजए ।

(10) जब आप साइदिय ्याते हश, तो िौन-िौन से ऊजा् रपांतर् होते हश ?
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SCI 0902 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને તેમના ગણુધમ્ અરીા

લાક્ણણતાઓના આધારે ીર્ગીત ણરે છે.

प् - 2 [06]
(अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।
(प््ेि िे 1 अंि है ।) [1 अंि]
(1) रयेदटपस िा समािेि दिस िग् मे होता हश ?
(2)वहेय ्ह म्ो् िा उिहार् है । दि्ा ग्ा विधा ‘स््’ है ्ा ‘अस््’ बताइए ।
(3)दिन मछयय्र िा िंिाय अशोथ िा बना होता है ?
(4)िृयम्र िा समािेि दिस संघ (समुिा्) मे होता है ?
(5)समुदी खीरा (होयोथूरर्ा) िा समािेि दिस संघ मे होता है ?
(ब)इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि है ।) [2 अंि]
(1) समझाइए : परमाश्िि दव्मान
(2)सं्ोजिता अथात् त क्ा ? उसिा महति बताइए ।
(3)एनीययरा संघ (समुिा्) िे ्ार यक् बताइए ।
(4)यनमन िो एंशज्ोोपम् और शजमनोोपम् मे िग्िृत िीशजए ।

पाइनस, सू्मु्खी, मकिा, साइिस
(5)यनमन सू्ी मे ििाए् गए द््ाियापर िो िेशखए । अपनी ‘िा्’् िबि िी समझ िे

आधार पर वि्ार िीशजए दि इसमे िा्् हो रहा है ्ा नहीं ?
(i) एि पिन ्किी िुएँ से पानी उठा रही है ।
(ii) एि हरे पौधे मे पिाि संशेल् िी पद््ा हो रही है ।
(iii) सू्् िी धूप मे अनाज िे िाने सूख रहे हश ।
(iv) एि पाय-नाि पिन ऊजा् िे िार् गयतिीय है ।

(ि) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश । शजनमे से दिसी भी 1 प् िा उतर िीशजए
। (प््ेि िे 3 अंि) [3]

(1) यनमन िो थैयोफाइटा, बा्ोफइटा और टेरररोफाइटा पौधर मे िग्िृत िीशजए ।
माि्यि्ा, ्ूयोय्कस, फ्ूनेरर्ा, फन,् हॉस-्टेय, ोपाइरोगाइरा

(2)पकी िग् िे यक् बतािर उनिे उिाहर् िीशजए ।
(3)ोतनपा्ी िग् िे यक् बतािर उनिे उिाहर् िीशजए ।
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(4)आथ्पोरा संघ िे यक् बतािर उनिे उिाहर् िीशजए ।
(5)यनमन िो जय-ोथय्र, सरीसपृ तथा पकी िग् मे िग्िृत िीशजए ।

टोर, िैयमयय्ॉन, िछुआ, िुतुरमुग,् गौरै्ा, सैयामेरर

SCI 0906 : આપેલ મા્િત્નવ ઉપકવર ણરી રણતરી ણરે

प् - ૩ [05]
(अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि है ।) [2 अंि]
(1) यनमन मे दितने परमा्ु उपशोथत हश ?

(i) H2S अ्ु (ii) PO4
3− आ्न

(2)16g ठोस सलफर मे सलफर �8 िे अ्ुओं िी संख्ा िा पररियन िीशजए । [s=324]
(3)बैयर िी एि जोडी खेत जोतते सम् दिसी हय पर 140N बय यगाती है । जोता ग्ा

खेत 15m यंबा है । खेत िी यंबाई िी दििा मे जोतने िे ययए दितना िा्् िरना
पडेगा ?

(4)15 kg दव्मान िी एि िोतु 4 m s िे एिसमान िेग से गयतिीय है । िोतु िी
गयतज ऊजा् दितनी होगी ?

(5)60W िा एि बलब पयतदिन 6 घंटे उप्ोग दि्ा जाता है । बलब िे दारा एि दिन मे
ख्् िी गई ऊजा् िी ‘्ूयनटर’ िा पररियन िीशजए ।

(ब)इस विभाग मे िुय 5 प् दिए गए हश, शजनमे से िोई भी 1 प् िे उतर िीशजए ।
(प््ेि िे 3 अंि है ।) [3 अंि]

[परमा्ु दव्मान : N = 14u, H = 1u, C = 12u, O = 16u]
(1) यनमन िा दव्मान दितना होगा ?

(i) 0.2 मोय ऑकसीजन परमा्ु
(ii) 0.5 मोय पानी िे अ्ु

(2)दिए गए ्ौयगि िे आश्ि् दव्मान िा पररफयन िीशजए ।
(i) NH3

(3)दिए गए ्ौयगि िे आश्ि् दव्मान िा पररफयन िीशजए ।
(i) CH3OH

(4)यनमन िो मोय मे पररियतत् िीशजए ।
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12g ऑकसीजन अ्ु
(5)यनमन िो मोय मे पररियतत् िीशजए ।

24g िाबन्
SCI 0909 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટેીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાનવ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

प् – 4 [05]
(一) इस विभाग मे िुय 10 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 2 प्र िे उतर िीशजए ।

सही वििलप ्ुयनए । (प््ेि िे 1 अंि) [2]
(1) 1m = ..................... nm

(A) 109 (B) 10−9

(C) 106 (D) 1
108

(2)सोदर्म त्ि िा पतीि क्ा है ?
(A) Au (B) Pb

(C) Na (D) S
(3)1kj = _______________ j

(A) 10 (B) 100
(C) 1000 (D) 10,000

 रर् ोथानर िी पूयत् िीशजए ।
(4)िा्् िा SI माति __________ है ।
(5)िाबन् -12 समोथायनि िे एि परमा्ु िे दव्मान िे __________ िे भाग िो

मानि परमा्ु दव्मान इिाई िे रप मे येते है ।
(6)एि ही त्ि िे परमा्ु ्ा अयग-अयग त्िर िे परमा्ु परोपर जुडिर __________

बनाते है ।
 दिए गए विधान ‘स््’ हश ्ा ‘अस््’ बताइए ।
(7)पा्ी जगत िा सबसे बडा संघ (समुिा्) ोतनपा्ी है ।
(8)िाि् मछयय्र मे िंिाय मात उपाशोथ िा बना होता है ।
(9)मैगनेयि्म कयोराइर िा अ्ुसूत Mgcl है ।
(10) हीयय्म परमा्ु िा पतीि Hi है ।
(ब)इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 2 प् पसंि िरने हश ।
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(प््ेि िे 3 अंि) [3]
(1) रासा्यनि सूत ययशखए :

(i) सोदर्म ऑकसाइर (ii) एल्ुयमयन्म कयोराइर
(iii) सोदर्म सलफाइर

(2)बहुपरमा्ुि आ्न क्ा होते हश ? दिनिीं िो धन आ्न और िो ऋ् आ्न िे
उिाहर् िीशजए ।

(3)िव् िी पररभाला िेिर उसिा सूत और माति बताइए । िव् िा व्िहाररि माति भी
बताइए ।

(4)यनमनययशखत सूतर दारा पियित् ्ौयगिर िे नाम ययशखए ।
(i) CaCl2 (ii) �2��4

(iii) KNO3

(5)यनमनययशखत सूतर दारा पियित् ्ौयगिर िे नाम ययशखए ।
(i) Al2 SO4 3 (ii) NaNO3

(iii) CaCO2

SCI 0913 : વીવીધ જથરવ, તતીવ અને એણમવને દરાશીીા માટે ીૈજાવનણ પણાલ્, સજંાઓ

અને સમ્ણરણવનવ ઉપકવર ણરે.

प् – 5 [05]
(अ) इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 2 अंि) [2]
(1) दव्मान संरक् िा यन्म ययशखए ।
(2)रासा्यनि सं्ोजन िा यनश्त अनुपात िा यन्म ययशखए ।
(3)ददपि-नाम पदयत मे दिन िो नामर िा उप्ोग होता है ?
(4)सूत इिाई दव्मान अथात् क्ा ? समझाइए ।
(5)िा्् िी िैजायनि संिलपना उिाहर् िेिर समझाइए ।
(ब)इस विभाग मे िुय 5 प् दिए है, शजनमे से िोई भी 1 प् िा उतर िीशजए ।

(प््ेि िे 3 अंि) [3]
(1) आधुयनि सम् मे त्ि िा नाम और पतीि दिस पिार दि्ा जाता है ?

समझाइए ।
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(2)“m दव्मान िायी िोतु िो h ऊँ्ाई ति ये जाने पर िोतु िी शोथयतज ऊजा् mgh
पार होती है ।” समझाइए ।

(3)गयतज ऊजा् अथात् त क्ा – गयतज ऊजा् िा सूत ��
1
2

��2 यसद िीशजए ।
(4)ददपि-नाम पदयत िा ि्न् िीशजए ।
(5)ऊजा् संरक् िा यन्म समझाइए ।



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(10) સામાજજિ યિજાન (G)

ધોર્-9 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ, 2023) તા. 20/01/2023

 ની્ે યપેલી પ્બશિમાંં ી સ ૂ્ ના મજુબ કુલ 25 ગુ્ ની િસોટઆ તૈ્ાર િરઆ િાળાએ પોતાની રઆતે િસોટઆ

લેિાની રહિેે.

સમાયિષટ પિર્ોની ્ાદઆ :

પ્રક – 6 1945 પછીનું વિશ

પ્રક – 12 ભારતીય લો્શાહી

પ્રક – 17 કુદરતી િનસપવત

પ્ર1 (06 ગુ્ )

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર ્ેટલી્ મહતતિ્ વકૂ સામાજિ્, રાિ્ીય અને આવ્થ્

ઘટનાઓ, સ્થો વિશે જકે તમેિ તનેી સા્ે િોડાયલે વયયકત વિશે જકે છે.

(્) નીચેનાં િોડ્ાં યોગય રીતે િોડો. (િોઈ પ્ બે) (02ગુ્ )

S0911 લો્શાહી અને સરમખુતયારશાહી સા્ે સ ં્ થાયલે રાિ્ીય શબદો અને સં્ લપનાઓને

િકૂિી શ્ે છે. જિી ્ે, મકુત અને તટસ્ ચ વટંકીઓ, અભભવયયકતનું સિાતંં ય, મકુત

નયાયતંં , િિાબદારી, ્ાયદાનું શાસન િગેરે.

(ખ) એ્ ્ે બે િાકોમાં િિાબ લખો. (િોઈ પ્ બે) (02 ગુ્ )

S0903 પાકાવત્ િવૈિધય, િગંલોના પ્ાર, ઋતઓુને ઓથખીને િકૂિી શ્ે છે.

(ગ) યોગય વિ્લપ પસદં ્રી િિાબ લખો. (િોઈ પ્ એિ) (01 ગુ્ )

S0916 દુવનયાભરમાં વિવિધ પ્ારની શાસ્–સર્ારો િચચેનો તફાિત જકે છે.

(ઘ) ખાલી િગયા ્ વરો. (િોઈ પ્ એિ) (01 ગુ્ )
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પ્ર2 (06 ગુ્ )

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર ્ેટલી્ મહતિ્ વકૂ સામાજિ્, રાિ્ીય અને આવ્થ્

ઘટનાઓ, સ્થો, તનેી સા્ે િોડાયલેી વયયકતઓ વિશે જકે છે.

(્) નીચે દશાૂિલે પ્ોના ચાર-પાચં િાકોમાં િિાબ લખો. (િોઈપ્ બે) (04 ગુ્ )

S0904 ભૌગોભલ્ સં્ લપનાઓને િકૂિી શ્ે છે. જમ ્ે, િનસપવત સ ાષ્ટ અને પાકી સ ાષ્ટ.

(ખ) નીચે દશાૂિલે પ્ોના ચાર-પાચં િાકોમાં િિાબ લખો. (િોઈપ્ એિ) (02 ગુ્ )

પ્ર3 (09 ગુ્ )

S0927 ભારતીય નાગરર્ોના બધંારકીય મ વલયો અને લો્શાહીના હ્ોને ઓથખે છે. દા.ત.

લો્શાહી, નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે.

(્) નીચે આપલે પ્ોમાં્ ી િોઈપ્ બેના વિસતાર્ી િિાબ લખો. (06 ગુ્ )

S0921 િનસપવત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(ખ) નીચે આપલે પ્ોમાં્ ી િોઈપ્ એિના વિસતાર્ી િિાબ લખો. (03 ગુ્ )

પ્ર4 (04 ગુ્ )

S0903 પાકાવત્ િવૈિધય િગંલોના પ્ાર, ઋતઓુને ઓથખીને િકૂિી શ્ે છે.

નીચેના પ્નો સવિસતાર િિાબ લખો. (િોઈપ્ એિ) (04 ગુ્ )
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્

બોર્,

ગાધંીનગર

(10) સામાજજિ યિજાન (G)

ધોર્-9 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ, 2023) તા. 20/01/2023

પ્ર1 [06 ગણુ]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર ્ેટલી્ મહતતિ્ વકૂ સામાજિ્, રાિ્ીય અને આવ્થ્

ઘટનાઓ, સ્થો વિશે જકે તમેિ તનેી સા્ે િોડાયલે વયયકત વિશે જકે છે.

(્)નીચેનાં િોડ્ાં યોગય રીતે િોડો. (િોઈ પ્ બે) (02ગુ્ )

(A) (B)

(1) બીજુ ં વિશ્યુ - રવશયા

(2)સં્ કુત રા્્ોની સ્ાપના - વિશશાવંત

(3)NATO લશ્રી સગંઠન - 24 ઑકટોબર, 1945

(4)િાસ્ ્રાર - એવપલ, 1949

(5)વમખાઈલ ગાબ્ચોિ - ઈ.સ. 1964

(6)NAM - ઈ.સ. 1949

(7)ભારતની વિદેશનીવતનો મખુય વસયાતં - ન્ વયય્ૂ

(8)િલડૂ ્ેડ સનેટર - સામયિાદી પકના મહામંં ી

(9)ચીનનો પરમાણુ અખતરો - નોન એલાઈમનેટ મિુમનેટ

(10) રવશયાનો અણુ અખતરો - ઈ.સ. 1939
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S0911 લો્શાહી અને સરમખુતયારશાહી સા્ે સ ં્ થાયલે રાિ્ીય શબદો અને સં્ લપનાઓને

િકૂિી શ્ે છે. જિી ્ે, મકુત અને તટસ્ ચ વટંકીઓ, અભભવયયકતનું સિાતંં ય, મકુત

નયાયતંં , િિાબદારી, ્ાયદાનું શાસન િગેરે.

(ખ)એિ િે બે િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ બે) (02ગુ્ )

(1) લો્શાહી એટલે શું ?

(2)સાિવૂં્ ્ખુત િય મતાવધ્ાર એટલે શું ?

(3)ભારત દેશે ્યા પ્ારની લો્શાહીનો સિી્ાર ્ય્ છે ?

(4)‘NATO’નું ્ વરંુ નામ િકાિો.

(5)અમરેર્ામાં ્ેિા પ્ારની લો્શાહી છે ?

(6)‘ઓવપવનયન પોલ’ એટલે શું ?

S0903 પાકાવત્ િવૈિધય, િગંલોના પ્ાર, ઋતઓુને ઓથખીને િકૂિી શ્ે છે.

(ગ)્ોગ્ યિિલપ પસદં િરઆ જિાબ લખો. (િોઈ પ્ એિ) (1 ગુ્ )

(1) િનસપવતની વિવિધતાની દષ્ટએ વિશમાં ભારતનું સ્ાન ્ેટલામું છે ?

(A) પ્મ (B) ચોથું

(C) દસમું (D) પાચંમું

(2)વિશ ઓઝોન રદિસ કારે મનાિાય છે ?

(A) 16 સપટેમબર (B) 22 એવપલ

(C) 21 માચૂ (D) 16 જુલાઈ

(3)નીચે આપલેા વિધાનોમાં ્્ું વિધાન અયોગય છે ?

(A) ગગંા નદીના મખુ વં્ોક પદેશમાં ભરતીના િગંલો આિલેા છે.

(B) ચીડના રસમાં્ ી ટપન્ટાઈન બને છે.

(C) સુદંરીનું લા્ડું હોડી બનાિિા માટે ઉપયોગી છે.

(D) રહમાલયના પિતૂીય વિસતારોમાં ્ાટંાથી િનસપવત ્ાય છે.

(4)ચીડના રસમાં્ ી શું બને છે ?

(A) ્ા્ો (B) ટપન્ટાઈન

(C) લાખ (D) ગુદંર
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S0916 દુવનયાભરમાં વિવિધ પ્ારની શાસ્–સર્ારો િચચેનો તફાિત જકે છે.

(ઘ)ખાલી જગ્ા પરૂો. (િોઈ પ્ એિ) (01 ગુ્ )

(1) ભારત અને ્નુાઈટેડ સટેેસ બનંે _____________ દેશો છે.

(2)રવશયા અને ભારત િચચે ગાઢ _____________ સબંધંો રહા છે.

(3)અફઘાવનસતાનના પાલાૂમનેટ હાઉસનું બાધં્ામ _____________ ્રે છે.

(4)_____________ ની વિદેશનીવતનું ધયયે વિશમાં શાવંત અને સલામતી જથિિાનું છે.

પ્ર2 [06 ગણુ]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર ્ેટલી્ મહતિ્ વકૂ સામાજિ્, રાિ્ીય અને આવ્થ્

ઘટનાઓ, સ્થો, તનેી સા્ે િોડાયલેી વયયકતઓ વિશે જકે છે.

(િ) ની્ે દિા્િેલ પ્ોના ્ાર-પાં્ િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ બે) (04 ગુ્ )

(1) ઠંડું ્યુ એટલે શું ?

(2)વિશ ્યા ્યા લશ્રી જવ્ોમાં િહચેાયેે ું હત ું ? તે િકાિો.

(3)સં્ કુત રા્્ોના ખતપંના ્ોઈપક બે હતે ુ િકાિો.

(4)પરમાણુ ભબનપસાર સવંધ એટલે શું ?

(5)પરંડત િિાહરલાલ નહેરુ ભબનિોડાકિાદી નીવત વિશે શું માનતા હતા ?

(6)ભારત અને પાર્સતાનના સબંધંો વિશે િકાિો.

(7)ભારત અને ચીન િચચેના સબંધંો વિશે િકાિો.

(8)ભારત અને બાગંલાદેશ િચચેના સબંધંો વિશે િકાિો.

(9)ભારતના વિવિધ પાડોશી દેશો ્યા ્યા છે ? તે િકાિો.

(10) ભારતના નપેાથ સા્નેા સબંધંો વિશે ટવં્માં િકૂિો.

S0904 ભૌગોભલ્ સં્ લપનાઓને િકૂિી શ્ે છે. જમ ્ે, િનસપવત સ ાષ્ટ અને પાકી સ ાષ્ટ.

(ખ)ની્ે દિા્િેલ પ્ોના ્ાર-પાં્ િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ એિ) (02 ગુ્ )

(1) િગંલ વિનાશના ્ારકો ્યા ્યા છે ?

(2)કુદરતી િનસપવતમાં વિવિધતા ્યા ્ારકો્ી િોિા મથે છે ?

(3)કુદરતી િનસપવત ને ્યા ્યા ભાગમાં િહચેી શ્ાય ?

(4)તલુસી અને ગથો ્યા ્યા રોગ માટે ઉપયોગી છે ?
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(5)ઉ્ક ્રટબધંીય ખરાઉ િગંલોમાં ્યા ્યા વ ાકો િોિા મથે છે ?

(6)ઉ્ક ્રટબધંીય ્ાટંાથા િગંલો ્યા ્યા રાજયમાં િોિા મથે છે ?

પ્ર3 [09 ગણુ]

S0927 ભારતીય નાગરર્ોના બધંારકીય મ વલયો અને લો્શાહીના હ્ોને ઓથખે છે. દા.ત.

લો્શાહી, નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે.

(િ) ની્ે યપેલા પ્ોમાંં ી િોઈ પ્ બેના યિસતારંી જિાબ લખો. (દરેિના 03 ગુ્ ) (06)

(1) મતદારો લો્શાહીને જિતં રાખે છે. ્ારક િકાિો.

(2)રા્્ીય પકો અને પાદેવશ્ પકો વિશે તફાિત લખો.

(3)લો્શાહીમાં ગપુત મતદાન વિશે ટવં્નોધ લખો.

(4)્ેટલા િર્ મતદાન ્રિાનો અવધ્ાર મથે છે ? તનેા વિશે લખો.

(5)ભારતમાં રા્્ીય પકો અને પાદેવશ્ પકોના નામ લખો.

(6)લો્મત ્ેથિિા ્યા ્યા માધયમોનો ઉપયોગ ્ાય છે ?

(7)સસંદીય લો્શાહી અનોખી અને મહતિની છે.

(8)લો્શાહીનો આધાર સતભં ચ વટંકી છે તવે ું ્ઈ રીતે ્હી શ્ાય ?

(9)એ્ િિાબદાર નાગરર્ તરી્ે ચ વટંકીમાં તમારે મત આપિો િ િોઈએ. શા માટે ?

(10) વિજણુ માધયમો દારા ચ વટંકીનો પચાર-પસાર િન માનસમાં ્ેિો સદેંશ પહોચાડે છે ?

S0921 િનસપવત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(ખ)ની્ેના પ્ોમાંં ી િોઈપ્ એિ પ્નો યિસતારંી જિાબ લખો. (03 ગુ્ )

(1) ભારતમાં િવૈિધયસભર કુદરતી િનસપવત શા માટે િોિા મથે છે ?

(2)ઉ્ક ્રટબધંીય િગંલોને વનતય લીલા િગંલો ્હે છે. શા માટે ?

(3)િગંલોની પદેાશ અને તનેી ઉપયોભગતા લખો.

પ્ર4 [04 ગણુ]

S0903 પાકાવત્ િવૈિધય િગંલોના પ્ાર, ઋતઓુને ઓથખીને િકૂિી શ્ે છે.

ની્ેના િોઈ પ્ એિ પ્નો સયિસતાર જિાબ લખો. (4 ગુ્ )

(1) િગંલોના િતન માટેના ઉપાયો િકાિો.

(2)કુદરતી િનસપવતના પ્ારો સભંકપતમાં િકાિો.

(3)િગંલોનું પયાૂિરકીય મહતિ.

(4)ભરતીના િગંલો મને્િુ વિશે લખો.
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Board,
Gandhinagar

(10) Social Science (E)

Std-9 Question Bank – 5 (January 2023) D. 20/01/2023
[Ch = 6, 12, 17]

Lesson – 6 : World after 1945

Lesson – 12 : Indian Democracy

Lesson – 17 : Natural Vegetation

Question-1 [6 Marks]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિવ પૂ ર સામાજિક, રાિકીય અને આવ થ્ક

ઘટનાઓ, સ્થળ વિશે જૂે તેમિ તેની સા્ે િળડાયેલ વયયકત વિશે જૂે છે.

(A)Match the following : (Any two) [2 Marks]

S0911 લળકશાહી અને સરમખુતયારશાહી સા્ે સકંથાયેલ રાિકીય શબદળ અને સકંલ્નાઓને િ રૂિી

શકે છે. જિી કે મ ુક્ત અને તટસ્ ચ પટંૂીઓ, અભભવયયકતતું સિાતંં ય, મકુત નયાયતંં ,

િિાબદારી, કાયદાત ું શાસન િગેરે.

(B)Answer in one or two sentences. (Any two) [ 2 Marks]

S0903 પારાવતક િૈવિધય, િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િ રૂિી શકે છે.

(C)Choose the correct options from the given. (Any one) [1 Mark]

S0916 : દુવનયાભરમાં વિવિધ પકારની શાસક-સરકારળ િચ્ેનળ તફાિત જૂે છે.

(D)Fill in the blanks. (Any one) – [1 Mark]
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Question-2 [6 Marks]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિવ પૂ ર સામાજિક, રાિકીય અને આવ થ્ક

ઘટનાઓ, સ્થળ, તેની સા્ે િળડાયેલી વયયકતઓ વિશે જૂે છે.

(A)Answer the following questions in four or five sentences. (Any two) [4 Marks]

S0904 ભૌગળભલક સકંલ્નાઓને િ રૂિી શકે છે. જમ કે, િનસ્વત સ ાષ્ટ અને પાૂી સ ાષ્ટ.

(B) Answer the following question in four or five sentences. (Any one) [2 Marks]

Question-3 [9 Marks]

S0927 ભારતીય નાગરરકના બધંારૂીય મ પલયળ અને લળકશાહીના હકળને ઓથખે છે. દા.ત.

લળકશાહી, નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે

(A) Answer the following in details. (Any two) [6 Marks]

S0921 િનસ્વત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(B) Answer any one from the following. [3 Marks]

S0921 : Answer the following questions in brief (Any one) [3 Marks]

Question-4 [4 Marks]

S0903 પારાવતક િૈવિધય િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િ રૂિી શકે છે.

Answer the following in details (any one) [4 Marks]
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Board,
Gandhinagar

(10) Social Science (E)

Std-9 Question Bank – 5 (January 2023) Dt. 20/01/2023
Question – 1 [6 marks]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિવ પૂ ર સામાજિક, રાિકીય અને આવ થ્ક

ઘટનાઓ, સ્થળ વિશે જૂે તેમિ તેની સા્ે િળડાયેલ વયયકત વિશે જૂે છે.

(A)Match the following : (Any two) [2 Marks]
(A) (B)

(1) Second world war - Russia

(2) Establishment U.N. - World Peace

(3) NATO army group - 24 October 1945

(4) Warsaw Pact - April 1949

(5) Mikhail Gorbacher - 1964

(6) NAM - 1949

(7) Principles of Indian foreign policy - New York

(8) World trade centre - leader of communist party

(9) China nuclear test - Non-Aligned movement

(10) Russia nuclear test - 1939

S0911 લોકશાહી અને સરમખુત્ારશાહી સાથે સકંળા્ેલ રાજકી્ શબ્ો અને સકંલ્નાાને વર્વવ

શકે છે. જવવ કે મુક્્ અને ્ટસથ ચ ૂટંરવા, અભિવ્યક્તું સવા્ંં ્, મકુ્ ન્ા્્ંં ,

જવાબ્ારી, કા્્ાતું શાસન વગેરે.

(B)Answer in one or two sentences. (Any two) [2 Marks]

(1) What does democracy mean ?

(2) What does universal Adult suffrage means ?

(3) Which type of democracy is implement by India ?

(4) Write full name of NATO.

(5) Which type of democracy in America ?

(6) What does opinion means ?

S0903 પારાવતક િૈવિધય, િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િ રૂિી શકે છે.
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(C) Choose the correct option from the given. (Any one) [1 Mark]

(1) Which place does India hold in the world with respect to vegetation diversity ?

(A) First (B) Fourth

(C) Tenth (D) Fifth

(2) When we celebrate World Ozone Day ?

(A) 16 September (B) 22 April

(C) 21 March (D) 16 July

(3) Which of the following statements is incorrect ?

(a) Tidal forest is located in Ganga delta.

(b) Turpentine is prepared from liquid of child tree.

(c) Sundari wood is used to prepare boats.

(d) Thorny bush occur in mountainous area of Himalayan.

(4) What is prepared out of the liquid of chid ?

(A) Catechu (B) Turpentine

(C) Lac (D) Gum

S0916 દુવનયાભરમાં વિવિધ પકારની શાસક-સરકારળ િચ્ેનળ તફાિત જૂે છે.

(D)Fill in the blanks. (Any one) [1 Mark]

(1) India and United States both ________________ Countries.

(2) Russia and India have a very close ___________________ relations.

(3) The construction of Afghanistan’s Parliament building is being done by ________________

(4) ___________________ Foreign policy principle is world Peace.

Question – 2 [6 marks]
S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિવ પૂ ર સામાજિક, રાિકીય અને આવ થ્ક

ઘટનાઓ, સ્થળ, તેની સા્ે િળડાયેલી વયયકતઓ વિશે જૂે છે.

(A)Answer the following questions in four or five sentence. (Any two) [4 Makrs]

(1) What do you mean by ‘ColdWar’ ?

(2) World is divided into which army group ?

(3) State any two purposes of Charter of U.N.

(4) What is nuclear Non-Proliferation treaty ?

(5) What did Javaharlal Nehru’s think about Non-Alignment policy ?

(6) Tell about the relations between India and Pakistan.

(7) Tell about the relations between India and China.
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(8) Tell about the relations between India and Bangladesh.

(9) Write the names of different neighbouring countries of India.

(10) Describe in short India’s relations with Nepal.

S0904 : ભૌગળભલક સકંલ્નાઓને િ રૂિી શકે છે. જમ કે, િનસ્વત સ ાષ્ટ અને પાૂી સ ાષ્ટ.

(B)Answer the following question in four or five sentence. (Any one) [2 Makrs]

(1) What are the reasons for forest destruction ?

(2) On which factors natural Vegetation diversity is seen ?

(3) Write the division of natural vegetation regions.

(4) Write the Medicinal utility of Tulsi and Galo.

(5) Which tree are found in Tropical Deciduous Forest ?

(6) In which states of India we found Tropical desert vegetation ?

S0927 : ભારતીય નાગરરકના બધંારૂીય મ પલયળ અને લળકશાહીના હકળને ઓથખે છે. દા.ત.

લળકશાહી, નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે

Question – 3 [9 marks]
(A)Answer the following question in brief . (Any two) [6 Marks]
(1) Voter keep democracy live. Explain why ?
(2) Difference between National Party and Regional Party.
(3) Describe in brief secret Ballot in democracy.
(4) Write about howmany years one gets the right to Vote.
(5) Write the name of National Parties and regional Parties.
(6) Which means are used to conduct referendum ?
(7) Parliamentary democracy is unique and important.
(8) How can it be said that the pillar election is the basis of democracy ?
(9) As a responsible citizen you must vote in elections. Why ?
(10) What kind of message conveyed through election propaganda and mass media to public

minds ?

S0921િનસ્વત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(B)Answer any one from the following. [3 Marks]
(1) Why is diverse natural flora found in India ?
(2) “Tropical forest are also called evergreen forest” Give reason.
(3) Describe forest products and their utility
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S0903પારાવતક િૈવિધય િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િ રૂિી શકે છે.

Question – 4 [4 marks]
 Answer any one from the following in detail. [4 Marks]

(1) State the measures for conservation of forests.

(2) Briefly State the types of natural vegetation.

(3)Write the ecological importances of forests.

(4) Describe the mangroves (Tidal) forests.
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गुजरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(10) सामाजजि विजान (H)
िका-9 प्बशि – 5 (जनिरी 2023) दि. 20-01-2023

समाविष सिाध्ा् ्ािी :

सिाध्ा् – 6 1945 िे बाि िा विश

सिाध्ा् – 12 भारती् लोितन्

सिाध्ा् – 17 पािा यति िनस्यत

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

प् : 1 (6 अंि)
S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતતિ્ વપૂ સામાજિક, રાિકીય અને આવ્થક

ઘટનાઓ, સ્થળ વિશે જપે તમેિ તનેી સા્ે િળડાયલે વયયકત વિશે જપે છે.

(ि) नी्े दि्े ग्े जोडे िो सही र् से यमलाइए । (िोई भी िो) (2 अंि)

S0911 લળકશાહી અને સરમખુતયારશાહી સા્ે સકંથાયલે રાિકીય શબદળ અને સકંલ્નાઓને

િપૂિી શકે છે. જિી કે, મકુત અને તટસ્ ચ વટંપીઓ, અભભવયયકતતું સિાતંં ય, મકુત

નયાયતંં , િિાબદારી, કાયદાતું શાસન િગેરે.

(ख) एि िो िाक्ो मे उतर यलजखए । (िोई भी िो) (2 अंि)

S0903 પારાવતક િવૈિધય, િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િપૂિી શકે છે.

(ग) ्ोग् वििल् ्संि िरिे जबाब यलजखए (िोई भी एि) (1 अंि)

S0916 દુવનયાભરમાં વિવિધ પકારની શાસક–સરકારળ િચ્ેનળ તફાિત જપે છે.

(घ) ररक स्ानन िी ्ूयत् िीजजए । (िोई भी एि) (1 अंि)
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प् : 2 (6 अंि)
S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિ્ વપૂ સામાજિક, રાિકીય અને આવ્થક

ઘટનાઓ, સ્થળ, તનેી સા્ે િળડાયલેી વયયકતઓ વિશે જપે છે.

(ि) नी्े दि्े ग्े प्न िे उतर ्ार-्ाँ् िाक्ो मे यलजखए । (िोई भी िो) 4 अंि

S0904 ભૌગળભલક સકંલ્નાઓને િપૂિી શકે છે. જમ કે, િનસ્વત સ ાષ્ટ અને પાપી સ ાષ્ટ.

(ख) नी्े दि्े ग्े प्न िे उतर ्ार-्ाँ् िाक्ो मे यलजखए । (िोई भी एि) 2 अंि

प् : 3 (9 अंि)
S0927 ભારતીય નાગરરકળના બધંારપીય મ વલયળ અને લળકશાહીના હકળને ઓથખે છે. દા.ત. લળકશાહી,

નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે.

(ि) नी्े दि्े प्ो मे से िोई भी िो प्न िा उतर विसतार से यलजखए । (6 अंि)

S0921 િનસ્વત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(ख) नी्े दि्े प्ो मे से िोई भी एि प् िा उतर विसतार से यलजखए । (3 अंि)

प् 4 (04 अंि)
S0903 પારાવતક િવૈિધય િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િપૂિી શકે છે.

नी्े दि्े ग्े प्न िे उतर सविसतार मे यलजखए । (िोई भी एि) (4 अंि)



Std. 9_(10) Social Science (H)_January_2023 - 05-01-2023 : 3 :

गुजरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(10) सामाजजि विजान (H)
िका-9 प्बशि – 5 (जनिरी 2023) दि. 20-01-2023

प् – 1 [06]
S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતતિ્ વપૂ સામાજિક, રાિકીય અને આવ્થક

ઘટનાઓ, સ્થળ વિશે જપે તમેિ તનેી સા્ે િળડાયલે વયયકત વિશે જપે છે.

(ि) नी्े दि्े ग्े जोडे िो सही र् से यमलाइए । [02 अंि]
(A) (B)

(1) द्ती् विश्ुय - रस
(2) सं्ुक राष िी स्ा्ना - विश िांयत
(3) NATO सैन् संगठन - 24 अि्तबूर, 1945
(4) िास् समझौता - अपैल 1949
(5) यमखाइल गोि््ोि - ई. स. 1964
(6) NAM - ई. स, 1949
(7) भारत िी वििेि नीयत िे मुख् - न्ू्ाि्

यसयांत
(8) िलर् टेर सेंर - साम्िािी ्क िे महामं्ी
(9) ्ीन िा ्रमा्ु ्रीक् - नोन इलाइन मूिमें
(10) रस िा अ्ु ्रीक् - ई. स. 1939
S0911 લળકશાહી અને સરમખુતયારશાહી સા્ે સકંથાયલે રાિકીય શબદળ અને સકંલ્નાઓને િપૂિી

શકે છે. જિી કે, મકુત અને તટસ્ ચ વટંપીઓ, અભભવયયકતતું સિાતંં ય, મકુત નયાયતંં ,

િિાબદારી, કાયદાતું શાસન િગેરે.

(ख) एि ्ा िो िाक्न मे उतर यलखए । (िोई भी िो) [02 अंि]
(1) लोििाही अ्ात् क्ा ?
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(2) सािव््ि ि्सि मतायधिार अ्ात् क्ा ?
(3) भारत िेि दिस पिार िी लोििाही िो सिीिार दि्ा है ?
(4) नोंा (NATO) िा ्ूरा नाम यलखो ?
(5) अमेररिा मे दिस पिार िी लोितं् है ?
(6)ओव्यन्न ्ोल अ्ात् क्ा ?
S0903 પારાવતક િવૈિધય, િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િપૂિી શકે છે.

(ग) ्ोग् वििल् ्संि (्ुनिर) िरिे जबाब यलजखए । (िोई भी एि) [01 अंि]
(1) िनस्यत िी विविधता िी दवषिो् से विश मे भारत िा िौन-सा स्ान है ?

(A)प्म(B) ्ौ्ा(C) िसिा (D) ्ाँ्िा
(2) विश ओजोन दििस िब मना्ा जाता है ?

(A) 16 यसतमबर (B) 22 अपैल
(C)21 मा्् (D) 16 जुलाई

(3) नी्े दि्े ग्े विधानन मे िौन सा विधान अ्ोग् है ।
(A)गगंा निी िे मुख व्िो् पिेि मे भारत िा जंगल आ्ा हुआ है ।
(B)्ीड िे रस से ं्न्ंाइन बनता है ।
(C)संुिरी िे लिडी से नाि बनाने िे यलए उ््ोगी है ।
(D)दहमाल् िे ्ित्ी् के्न मे िंंीली िनस्यत्ा उगती है ।

(4) ्ीड िे रस से क्ा बनता है ।
(A)ित्ा (B)ं्न्ंाइन (C) लाख (D) गोि

S0916 દુવનયાભરમાં વિવિધ પકારની શાસક–સરકારળ િચ્ેનળ તફાિત જપે છે.

(घ) ररक स्ानन िी ्ूयत् िीजजए । (िोई भी एि) [1 अंि]
(1) भारत और ्ूनाइंेर संेंस िोनन ........................... िेि है ।
(2) रस और भारत िे बी् गाढ ............................. संबंध रहे है ।
(3) अफगायनसतान िे ्ायल्् ामें हाउस िा यनमा्् िा्् ...................... ने दि्ा है ।
(4) .......................... िी वििेिनीयत िा ध्े् विश मे िांयत और सुरका बना्े रखना है ।

प् – 2 [06]

S0908 ભારત અને વિશને બદલનાર કેટલીક મહતિ્ વપૂ સામાજિક, રાિકીય અને આવ્થક ઘટનાઓ,

સ્થળ, તનેી સા્ે િળડાયલેી વયયકતઓ વિશે જપે છે.

(ि) नी्े दि्े ग्े प्ो िे उतर ्ार-्ाँ् िाक्न मे यलजखए । (िोई भी िो) [4 अंि]
(1) िीत ्ुय अ्ात् क्ा ?
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(2) विश िौन-िौन से सैन् गुं न मे विभाजजत हुआ है । उसिे बारे मे समझाइए ।
(3) सं्ुक राष िे िसतािेज िे िोई िो उदेद् समझाइए ।
(4) ्रमा्ु अपसार संयध से क्ा तात््् है ?
(5) ्ंदरत जिाहलाल नेहर िा गुं यनर्ेकिािी नीयत िे विष् मे क्ा मान्ता ्ी ?
(6) भारत और ्ादिसतान िे संबंधो िे विष् मे जानिारी िीजजए ।
(7) भारत और ्ीन िे संबंधो िे विष् मे जानिारी िीजजए ।
(8) भारत और बांगलािेि िे संबंधन िे विष् मे जानिारी िीजजए ।
(9) भारत िे विविध ्डोसी िेि िौन-िौन से है उसिे विष् मे समझाइए ।
(10) भारत और ने्ाल िे सा् संबंधन िे विष् मे संके् मे ि्न् िीजजए ।
S0904 ભૌગળભલક સકંલ્નાઓને િપૂિી શકે છે. જમ કે, િનસ્વત સ ાષ્ટ અને પાપી સ ાષ્ટ.

(ख) नी्े दि्े ग्े प्न िे उतर ्ार-्ाँ् िाक्न मे यलजखए । (िोई भी एि) [2 अंि]
(1) जंगलो िे विनाि िे िौन-िौन से िार् है ?
(2) पािा यति िनस्यत्न मे विविधता दिस िार् से दिखाई िेती है ?
(3) पािा यति िनस्यत िो िौन-िौन से भाग मे बांंा जा सिता है ?
(4) तलुसी और यगलो् िौन-िौन से रोग िे यलए उ््ोगी है ?
(5) उष् िदंबंधी् ्तझर िे जंगलन मे िौन िौन से िाक िेखने िो यमलते है ?
(6) उष् िदंबंधी्े िंीले जंगल िौन – िौन से राज् मे िेखने िो यमलते है ।

प् – 3 [09]

S0927 ભારતીય નાગરરકળના બધંારપીય મ વલયળ અને લળકશાહીના હકળને ઓથખે છે. દા.ત. લળકશાહી,

નયાય, સિતંં તા, સમાનતા િગેરે.

(ि) नी्े दि्े प्ो मे से िोई भी िो प्न िा उतर विसतार से यलजखए । (6 अंि)
(1) मतिाता लोितं् िो जीिंत रखता है ?
(2) राषी् ्क और पािेयिि ्क मे उतर यलजखए ।
(3) लोितं् मे गपुमतिान िे विष् मे संजकप दंप््ी यलजखए ।
(4) दितने उम होने िे बाि मतिान िा अयधिार पाप होता है ? उसिे विष् मे यलजखए ।
(5) भारत िे राषी् ्क और पािेयिि ्क िे नाम यलजखए ।
(6) लोिमत जागत िरने िे यलए िौन-िौन से माध्मन िा उ््ोग दि्ा जाता है ।
(7) संसिी् लोितं् अनोखा और महति ्ू्् है ?
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(8) लोितं् िा आधार सतभं ्ुनाि है आ् दिस रीयत से िह सिते है ।
(9) एि जिाबिार नागररि िे र् मे ्ुनाि मे अ्ना मत िेना ्ादहए दिस यलए ?
(10) बीजा्ु (इलेकटोयनि) माध्मन ्ारा ्ुनाि िे प्ार – पसार लोग िे मन मे िैसा संिेि

्हँु्ाता है ?
S0921 િનસ્વત સ ાષ્ટ સમજિે છે.

(ख) िोई भी एि प् िा उतर विसतार मे दिजजए । (3 अंि)
(1) भारत मे विविधता ्ू्् िनस्यत्ाँ क्न दिखाई ्डती है ?
(2) उष् िदंबंधी् जंगलन िो सिा बहार जंगल क्न िहते है ?
(3) जंगलन िे उत्ाि और उसिी उ््ोयगता यलजखए ।

प् – 4 [04]

 नी्े दि्े ग्े प्न मे से िोई एि प् िा उतर सविसतार िीजजए : (4 अंि) [04]

S0903 પારાવતક િવૈિધય િગંલળના પકાર, ઋતઓુને ઓથખીને િપૂિી શકે છે.

(1) जंगलो िे संरक् िे उ्ा् स्ष िीजजए ।

(2) पािा यति िनस्यत्न िे पिार संके् मे समझाइए ।

(3) जंगलो िा ््ाि्र्ी् महति क्ा है ।

(4) भारत िे जंगलन मे जिारी् जंगल िे बारे मे यलजखए ।



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ� , 

ગાધંીનગર 

(12)ગ�ણત (G)
ધોરણ-9 ��બ�ક–5      (���આુર�, 2023) તા.20/01/2023

સમાિવ�ટ �કરણો : 8, 9, 10 

નીચેની ��બ�કમાથંી �ચૂના �જુબ �ુલ 25 �ણુની કસોટ� તૈયાર કર� શાળાએ પોતાની ર�તે કસોટ�

લેવાની રહ�શે. 

આ ��બ�ક માટ� �ુલ 2 અ�યયન િન�પિ�ઓ લીધેલ છે.

��-1 

(1) M 0905   [15 �ણુ] 

M 0905    ભૌિમિતક સકં�પનાઓ (�વી ક� સમાંતર ર�ખાઓ,િ�કોણ, વ  ુ�ળ, ચ �ુકોણ વગેર�) 

સાથે સબંિંધત ખાસ કર�ને ગા�ણિતક િવધાનોની સા�બતી ¡વૂ�ધારણાઓનો ઉપયોગ 

કર�ન ેમેળવે છે અને તેના ઉપયોગથી સમ¢યા ઉક�લે છે.

િવભાગ-A 2 ��ો – 2 �ણુ (દર	કના 1 �ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Aના��ોમાંથી કોઈ પણ 2 ��ો પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-A તૈયાર કરવાનો રહ	શ.ે 

િવભાગ-B 3 ��ો-6 �ણુ (દર	કના 2�ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Bના ��ોમાથંી કોઈ પણ 3 ��ો પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-B તયૈાર કરવાનો રહ	શ.ે 

િવભાગ-C 1 �� – 3 �ણુ (દર	કના 3 �ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Cના ��ોમાથંી કોઈ પણ 1 �� પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-C તૈયાર કરવાનો રહ	શ.ે 

િવભાગ-D 1 �� – 4 �ણુ (દર	કના 4 �ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Cના��ોમાથંી કોઈપણ 1 �� પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-D તૈયાર કરવાનો રહ	શે. 
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��-2 [10 �ણુ]

M0906 યો£ય ��ૂનો ઉપયોગ કર�ને તમામ �કારના િ�કોણના �ે�ફળ શોધે છે અને તેનો 

વા¢તિવક ¥વનની પ¦ર§¢થિતમાં ઉપયોગ કર� છે. [10 �ણુ]

િવભાગ-A 3 ��ો – 3 �ણુ (દર	કના 1 �ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Aના ��ોમાથંી કોઈ પણ 3 ��ો પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-A તૈયાર કરવાનો રહ	શે. 

િવભાગ-B 2 ��ો-4 �ણુ (દર	કના 2�ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Bના ��ોમાથંી કોઈ પણ 2 ��ો પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-B તૈયાર કરવાનો રહ	શે. 

િવભાગ-C 1 �� – 3 �ણુ (દર	કના 3 �ણુ) 

��બ�કમા ંઆપેલ િવભાગ-Cના ��ોમાથંી કોઈ પણ 1 �� પસદં કર� કસોટ�નો િવભાગ-C તૈયાર કરવાનો રહ	શે. 
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�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ� , 

ગાધંીનગર 

(12)ગ�ણત (G)
ધોરણ-9 ��બ�ક–5      (���આુર�, 2023) તા.20/01/2023

��-1   [15 �ણુ] 
M 0905    ભૌિમિતક સકં�પનાઓ (�વી ક� સમાંતર ર�ખાઓ,િ�કોણ, વ  ુ�ળ, ચ �ુકોણ વગેર�) 

સાથે સબંિંધત ખાસ કર�ને ગા�ણિતક િવધાનોની સા�બતી ¡વૂ�ધારણાઓનો ઉપયોગ 
કર�ન ેમેળવે છે અને તેના ઉપયોગથી સમ¢યા ઉક�લે છે.

િવભાગ–A

નીચે આપેલ (ક), (ખ) અને (ગ) માંથી કોઈ પણ બે પસદં કરો. (દર�કનો 1 �ણુ) (2 �ણુ) 

(ક)  નીચેનાં િવધાનો ખરા ંછે ક� ખોટા ંતે જણાવો :
(1)  ચ��ુકોણના ચાર	ય �ણૂાનો સરવાળો 180° � 2 થાય છે.
(2)  સમબા�ુ ચ��ુકોણના િવકણ� એક�પ હોય છે.
(3)  � ચ��ુકોણમા ં પાસપાસનેી બા�ુઓની બનં ે જોડની બા�ુઓ સમાન છે અને તે 

સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ નથી તો તેન ેપતગંાકાર ચ��ુકોણ કહ	 છે.
(4)  એક જ ��ૃખડંમા ંઆવલેા �ણૂાઓ અસમાન હોય છે.
(5)  �ABCDમા∠ંA �  ∠C � 180 અને ∠B �  ∠D � 180હોય તો તે ચ��ુકોણ ચ��ય 

ચ��ુકોણ છે.
(6)  ચ��ય સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ એ લબંચોરસ છે.
(ખ)  નીચેનાં િવધાનો માટ� સાચો િવક�પ પસદં કર� ખાલી જ£યા ¡રૂો :
(1) આ�ૃિતમા ં�ABCD સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ છે, તો x� ...................  . �110, 50, 70� 
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(2) આ�ૃિતમા ંદશા�વલે ચ��ુકોણ ................... �કારનો છે. (ચોરસ, સમબા�ુ, લબંચોરસ)

(3)  �PQRSલબંચોરસ છે. PQ�x, QR�5 તથા લબંચોરસની પ�રિમિત 16 છે, તો,
x� .............. .  (3, 6, 11)

(4)  વ�ુ�ળની મોટામા ંમોટ� �વા એ વ� ુ�ળની િ��યા કરતા ં............... હોય છે.
  (�ટલી, અડધી, બમણી)
(5)  સમતલમા ંઆવ ેુ ંવ� ુ�ળ, તે સમતલના ............... ભાગ કર	 છે.
  (�ણ, ચાર, બે)
(6)  અધ�વ�ુ�ળને ¡તગ�ત �ણૂો ............... હોય છે. (લ¢કુોણ, ��ુકોણ, કાટકોણ) 
(7)  આ�ૃિતમા ં∠BOD � ............... થાય. (45, 100, 90)

(ગ)  બªુિવક�પીય ��ો :
(1) �PQRSમા ં∠P � 60,   ∠Q � 80,   ∠R � 100 તો  ∠� �__________ . 

(A)120 (B) 140 (C)20  (D) 160 
(2) ∆ABCDએ લબંચોરસ છે જો તનેા એક િવકણ� AC£ુ ંમાપ 5 એકમ હોય તો બી¤ િવકણ�

BD£ુ ંમાપ__________ એકમ હોય.

(A) 3 (B) 4 (C) 5  (D) 10 
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(3) �XYZW મા ંચાર	ય બા�ુ સરખી છે. પરં� ુચાર	ય �ણૂા સરખા ંનથી. તનેા િવકણ� XZ અને

YWના માપ અ£�ુમ ે 6 એકમ અન ે 8 એકમ છે. તો ત ે ચ��ુકોણની પ�રિમિત  

__________ એકમ થાય.

(A) 5 (B) 20 (C) 10  (D) 40

 (4) આપલે �ણ અસમર	ખ ¥બ¦§ુઓમાથંી __________ વ� ુ�ળ પસાર થાય છે.

(A) બે (B) એક (C) અસં̈ ય  (D) એકપણ ન�હ 

(5)  આ�ૃિતમા ં 0 ક	©ªવાળા બે સમક	©ªી વ�ુ�ળો (સમાન ક	©ªવાળા વ� ુ�ળો)ને એક ર	ખા 

અ£�ુમ ેA, B, C અન ેDમા ંછેદ	 છે. જો AB=5 સેમીછે, તો CD=__________ સેમી 

થાય.

(A)10 (B) 2.5 (C)5 (D)20

(6) આ�ૃિતમા ં 0 ક	«©ªત વ� ુ�ળ છે. AC				 ¬યાસ છે. ∠BAC � 50 છે, તો ∠ADB �

x �__________ છે.

(A) 50 (B) 40 (C) 90 (D) 10
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િવભાગ–B

નીચેનામાથંી કોઈપણ ૩ ��ો પસદં કર� િવભાગ B તૈયાર કરવો. (દર�કના 2 �ણુ) (6 �ણુ)

(1)  નીચેના ચ��ુકોણોની ¬યા¨યા આપો.

(A) સમલબં ચ��ુકોણ (B) પતગંાકાર ચ��ુકોણ 

(2)  નીચેના બે ચ��ુકોણોની સાચી અને સ­ંા, નામ સાથનેી આ�ૃિત દોરો.

(A) સમબા�ુ ચ��ુકોણ (B) ચોરસ 

(3) �PQRSએ સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ છે. ∠
 અન ે∠�ના માપ 2:7ના �માણમા ં છે. ∠
 

અન ે∠� પાસપાસનેા �ણૂા છે તો ચ��ુકોણના તમામ �ણૂા શોધો.

(4)  �LMNOએ સમલબં ચ��ુકોણ છે. �
‖�� છે. તથા ∠L અન ે∠O ના માપઅ£�ુમ ે42° 

અન ે128° છે. તો ∠M અને ∠N ના માપ શોધો.

(5)  �ABCD લબંચોરસ છે અન ેતેની બા�ુઓ AB, BC, CDઅન ેDAના ંમ®ય¥બ¦§ુઓ અ£�ુમ ે

P, Q, R અન ેS છે. સા¥બત કરો ક	, �PQRS એ સમબા�ુ ચ��ુકોણ છે.

(6)  બતાવો ક	 લબંચોરસનો દર	ક �ણૂો કાટ�ણૂો છે. 

(7)  સમબા�ુ ચ��ુકોણના િવકણ� એકબી¤ન ેલબં છે, તેમ બતાવો.

(8)  નીચેનાની ¬યા¨યા આપો.(i) ��ૃખડં   (ii) �તૃાશં

(9)  વ�ુ�ળને સમતલમા ંદોરવાથી સમતલ ક	ટલા ભાગમા ંિવભા�ત થાય છે ? દર	કના નામ લખો. 

(10) 5 એકમ િ��યાવાળા એક વ� ુ�ળની �વા ક	©ªથી 3 એકમ §ૂર છે તો �વા£ુ ંમાપ શોધો. 

(11) આ�ૃિતમા ં∠AOB � 120° છે, તથા ∠A
B � x છે. તો x શોધો. ∠AOB.એ માપ ABએ 

વ�ુ�ળના ક	©ª સાથે ¯તર	લો �ણૂો છે.

(12) ચ��ય ચ��ુકોણ ABCDના િવકણ� E ¥બ¦§ુએ છેદ	 છે. જો ∠��� � 70°, ∠��� � 30°

તો ∠��� શોધો. અન ેજો AB=BC તો ∠ECDશોધો.

(13) આ�ૃિતમા ંવ� ુ�ળ પર ચાર ¥બ¦§ુઓ A, B, C, D આવલેા ંછે. AC અન ેBD એ E ¥બ¦§ુઓ 

એવી ર�ત ેછેદ	 છે ક	 �થી ∠BEC � 130° અન ે∠ECD � 20° તો ∠BAC શોધો. 
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(14)  આ�ૃિતમા ં∠ABC � 69°, ∠ACB � 32° છે. તો ∠BDC શોધો. 

(15) આ�ૃિતમા ં 0 ક	©ªવાળા વ�ુ�ળા પર ¥બ¦§ુઓ A, B, C એવી ર�તે આવલેા ં છે. ક	 �થી 

∠BOC � 30°,   ∠AOB � 60° થાય. જો ચાપ ABC િસવાયના વ�ુ�ળ પર ¥બ¦§ુ D હોય 

તો, ∠ADC શોધો. 

(16) વ�ુ�ળમા ં બે �વાઓ AB અને CDના માપ 10 સમેી છે એટલ ે ક	, સમાન છે. ત ે

�વાઓના વ� ુ�ળના ક	©ª 0 થી ¡તર અ£�ુમ ેOP અન ેOQ છે તો OP અને OQ શોધો. 

વ�ુ�ળની િ��યા 10 એકમ છે. 

(17) આ�ૃિતમા ં0 વ�ુ�ળ£ુ ંક	©ª છે. AB વ� ુ�ળનો ¬યાસ  છે તો ∠APB અન ે∠AQB શોધો. 
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િવભાગ–C 

નીચેનામાથંી કોઈપણ  1 �� પસદં કર� િવભાગ B તૈયાર કરવો. (દર�કના3 �ણુ)  (03 �ણુ) 

(1) �ABCD લબંચોરસ છે. AB:BC = 2 :3 તથા પ�રિમિત 40 સમેી છે તો AB, BC, CD, DA,

AC અન ેBD શોધો. 

(2)  એકચ��ુકોણના �ણૂાઓનો �ણુો�ર 3:5:9:13 છે. આ ચ��ુકોણના બધા જ �ણૂાઓ 

  શોધો. 

(3)  સા¥બત કરો ક	, વ� ુ�ળના ક	©ªમાથંી �વા પર દોર	લો લબં, �વાને §ુભાગે છે.

(4)  વ�ુ�ળ£ુ ંએક ચાપ PQ આપ ેુ ંછે. (માપ અ£�ુૂળતા ±જુબ લે�ુ)ં તો ²ટપ³ી, પ�રકરનો 

ઉપયોગ કર� વ�ુ�ળ µણૂ� કર�ુ.ં 

(5)  5 સમેી અન ે3 સેમી િ��યાવાળા બે વ� ુ�ળો બે ¥બ¦§ુમા ંછેદ	 છે અન ેતમેના ક	©ª

વ¶ચે£ુ ં¡તર 4 સેમી છે. સામા©ય �વાની લબંાઈ શોધો. 

િવભાગ–D
નીચેનામાથંી કોઈપણ 1 �� પસદં કર� િવભાગ D તૈયાર કરવો.      (04 �ણુ)

(1)  સમાતંર બા�ુ ચ��ુકોણનો કોઈપણ િવકણ� ત£ે ુ ંબે એક�પ િ�કોણમા ંિવભાજન કર	 છે. – 

�મેયની સા¥બતી આપો.

(2) જો કોઈ ચ��ુકોણના િવકણ� એકબી¤ન ે§ુભાગે તો ત ેચ��ુકોણ સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ 

છે. – �મેયની સા¥બતી આપો.

(3)  વ�ુ�ળના ચાપે ક	©ª આગળ ¯તર	લો �ણૂો તે ચાપ ે વ� ુ�ળના બાક�ના ભાગ પરના 

કોઈપણ ¥બ¦§ુ આગળ ¯તર	લા �ણૂા કરતા ંબમણો હોય છે. – સા¥બત કરો.

(4)  વ�ુ�ળની સમાન �વાઓ, વ�ુ�ળના ક	©ª આગળ સમાન �ણૂા ¯તર	 છે. – સા¥બત કરો. 

(5) સા¥બત કરો ક	, એક જ પાયા (અથવા સમાન પાયા) પર આવલેા અને બે સમાતંર 

ર	ખાઓની જોડની ર	ખાઓ વ¶ચે આવલેા બે િ�કોણના ં¸ે�ફળ સમાન હોય છે.



Std-9_(12) Maths (G)_January_2023 (1) New_03-01-2023 : 9 : 

�� :- 2 [10 �ણુ]
M 0906 યો£ય ��ૂોનો ઉપયોગ કર�ને તમામ �કારના િ�કોણના �ે�ફળ શોધે છે અને 

તેનો વા¢તિવક ¥વનની પ¦ર§¢થિતમાં ઉપયોગ કર� છે. 

િવભાગ–A

નીચે આપેલ (ક), (ખ) (ગ) અને (ઘ)માંથી કોઈપણ 3 ��ોના ઉ�ર આપો. (3 �ણુ) 

(ક) નીચેનાં િવધાનો ખરા ંછે ક� ખોટા ંતે જણાવો :

 (1)  જો A અન ેB એક�પ આ�ૃિત હોય તો ar(A) = ar(B).

 (2)  સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ£ુ ં¸ે�ફળ શોધવા£ુ ંº�ૂ � ��  � પાયો � પાયાને અ£�ુપ વધે છે. 

 (3)  ∆ABCમા ંએક મ®યગા AD છે. તો ar�ABD� � ar�ACD� થાય.

(ખ)  નીચેનાં િવધાનો માટ� સાચો િવક�પ પસદં કર� ખાલી જ£યા ¡રૂો :

 (4)  સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણના પાયા£ુ ંમાપ 10 એકમ અન ેપાયાને અ£�ુપ વધે£ુ ંમાપ 

8એકમ છે તો ત ેચ��ુકોણ£ુ ં¸ે�ફળ = ...................થાય. (40, 80, 160) 

(ગ)  બªુિવક�પીય ��ો :

 (5)  એક ચોરસની બા�ુ£ ુ ંમાપ 25 સેમી છે. તો તે£ ુ ં¸ે�ફળ =__________સમેી�થાય.

(A) 25 (B) 5 (C) 125  (D) 625 

 (6)  �ABCD એ સમાતરં બા�ુ ચ��ુકોણ છે. �� � �� છે. જો AE=8 સેમી અન ે

DC=10 સમેી તો ar(ABCD) = _______________સમેી�.

(A) 80 (B) 40 (C) 18  (D) 2 

(ઘ)  નીચેની ખાલી જ£યા ¡રૂો 

7.  ABCDચોરસ છે ,�યા ંAC=16 .,તોસેમી. ��(ABCD)= _______________ સેમી.. 

8. PQRS લબંચોરસ છે. . જોPQ=20  સમેી અન ે�� (PQRS)=300  સમેી2, તો 

SP=_______________સમેી 
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9. સમબા�ુ ચ��ુકોણ£ુ ં¸ે�ફળ=  ½ x  _____________ . 

10. જો  બ ેભૌિમિતક આ�ૃિતઓ એક�પ હોય તો તેમના ¸�ેફળો _______________ 

 હોય 

11.  ∆ABCમા,ં AD એ વધે છે. જો  BC = 8  સેમી અન ેAD = 5 સેમી,તો�� (ABC) = ________સમેી2

12. PQRS એસમાતંર બા�ુ ચ��ુકોણ છે ,��(PQR) = 80  સેમી2તો ��(PSR) = __________ સમેી2

13.  ∆ABCમા,ં ∠B = 90∘ , AB = 8  સેમીઅનેBC = 15 ,સેમી, ��(ABC) = ____________ સેમી2

14. ∆ABCમા ં, AD એ મ®યગા છે જો ��(ADB) = 53 સેમી2, તો��(ABC) = 

 _______________ . 

15. ચોરસ£ુ ં¸ે�ફળ = _______________ . 

િવભાગ–B

નીચેનામાથંી કોઈપણ  2 ��ો પસદં કર� િવભાગ B તૈયાર કરવો. (દર�કના 2 �ણુ)  (4 �ણુ) 

(1)  �ABCDએ સમબા�ુ ચ��ુકોણ છે. તો િવકણ�ના માપ અ£�ુમે 6 સેમી અને 8 સેમી છે. 

તો તનેી બા�ુ£ુ ંમાપ તથા પ�રિમિત શોધો.

(2)  �XYZW ચોરસ છે. તેની બા�ુ£ુ ં માપ 4 છે, તો તેના િવકણ� XZઅન ે YWના માપ 

શોધો. 

(3) આ�ૃિતમા ં∆ABCDમા ંE અન ેF અ£�ુમ ેAB અને AC બા�ુના મ®ય¥બ¦§ુઓ છે અન ેEF

એ BCન ેસમાતંર છે તથા EF�FD છે. CD‖BA છે. જો FD � 7 સેમી છે તો BC શોધો.
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(4)  �ABCD સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ છે. AE � DCઅને CF � ADછે. તથા AB‖CDઅન ે 

BC‖ADછે. જો AB=16 સેમી,  AE=8 સમેી અન ેCF=10 સેમી તો AD શોધો.

(5)  સમબા�ુ �ABCD મા ંAC=12સમેી. અને BD=15 સેમી તો ar(ABCD) શોધો. 

(6)  લબંચોરસ ABCDમા ંAC=5 સમેી અન ેBC=8 સેમી તો ar(ABCD) =…………….

(7)  આ�ૃિતમા ંABCD એ સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ અને EFCD એ લબંચોરસ છે અને AL � DC

છે. સા¥બત કરો ક	, 
(i)  ar (ABCD) = ar(EFCD) 
(ii)  ar(ABCD) = DC x AL 

(8)  સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ ABCDની બા�ુઓ DC અને AD પર અ£�ુમ ે¥બ¦§ુઓ P અન ે

Q આવલેા છે. તો ar(APB) = ar(BQC) થાય તેમ સા¥બત કરો. 

(9)  જો ∆ABCની બા�ુઓ AB અન ેAC પર અ£�ુમે D અન ેE ¥બ¦§ુઓ એવી ર�ત ેઆવેલા 

છે �થી  ar(DBC) = ar(EBC), થાય તો સા¥બત કરો ક	 DE || BC. 

(10) સમલબં ચ��ુકોણ ABCD મા ંAB || DC છે   િવકણ� AC અને BD પર¼પર એક બી¤ન ે

  O ¥બ¦§ુમા ંછેદ	 છે, તો સા¥બત કરો ક	 ar(AOD) = ar(BOC). 

િવભાગ–C
નીચેનામાથંી કોઈપણ 1 �� પસદં કર� િવભાગ C તયૈાર કરવો.        (૩ �ણુ)  
(1)  નીચે લખેલ �ણુધમ�ન ેઆધાર	 ચ��ુકોણનો �કાર ઓળખી લખો.

(a) �ની ચાર	ય બા�ુ એક�પ અન ે િવકણ� પણ એક�પ હોય તે ચ��ુકોણ 
__________ છે.

(b) �ની ચાર	ય બા�ુ એક�પ પરં� ુ િવકણ� એક�પ ના હોય તે ચ��ુકોણ 
__________ છે.

(c) �ની ચાર	ય બા�ુ એક�પ નથી, તેના િવકણ� પણ એક�પ નથી, પરં� ુ િવકણ�
પર¼પર §ુભાગે છે તો ત ેચ��ુકોણ __________ છે. 
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(2)  જો કોઈ ચ��ુકોણના િવકણ� એકબી¤ન ે §ુભાગે તો ત ે ચ��ુકોણ સમાતંર બા�ુ 

ચ��ુકોણ છે. – સા¥બત કરો.

(3)  નીચે દશા�વેલા ચ��ુકોણ£ુ ં¸�ેફળ શોધવા£ ુ ંº�ૂ લખો.

(a) સમાતંરબા�ુ ચ��ુકોણ

(b) સમબા�ુ ચ��ુકોણ

  (c) સમલબં ચ��ુકોણ

(4) એક વસાહતમા ં20 મીટર િ��યાવા½ં એક વ� ુ�ળાકાર િવહાર¼થાન આવ ેુ ંછે. �ણ 

બાળકો ¾¿¤, કથન અન ે¼વય ંદર	ક	 પોતાના હાથમા ંરમકડાનંો ટ	¥લફોન એકબી¤ સાથ ે

વાત કરવા માટ	 રાખીને વ� ુ�ળની સીમા પર સરખા ¡તર	 બેઠા છે. દર	કના ટ	¥લફોનની 

દોર�ની લબંાઈ શોધો. 

(5) એક જ પાયા પર આવેલા અન ેબે સમાતંર ર	ખાઓની એક જોડની ર	ખાઓ વ¶ચ ે

આવલેા સમાતંર બા�ુ ચ��ુકોણોના ં¸ે�ફળ સમાન હોય છે. સા¥બત કરો. 
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Gujarat Secondary and Higher Secondary
Education Board, Gandhinagar

(12) Maths(E)
Std.-9 Question Bank-5 (January, 2023) Date : 20/01/2023

chapters: 8, 9, 10
 School will have to conduct Unit Test of 25 Marks as per instructions given in the
questions banks.
 Total 2 learning out comes are selected for the chapters of Question Bank-5

Question1[15 Marks]

(1) M 0905 ભૌમિમિક સકંલ્પના (જેવ કે સિનિંર રેખના,મ્કિક, ેર ્તુ ,

ચરષ્કિક ેગેરે) સનથસેબંમિિ ખનસ કરીપે ગનણકમિક મેિનપિપવ

સનણબિવ પ ૂે તિનરકનાપિ ઉ્યિગ કરીપે િેુેે છેઅપે િેપન

ઉ્યિગથવ સિસયન ઉકેલે છે.

Section A : 2Questions (Each of 1 Mark) [02]
Select any 2 questions from the section A

Section B : 3 Questions (Each of 2 Marks) [06]
Select any 3 questions from the section B

Section C : 1 Questions (Each of 3 Marks) [03]
Select any 1 questions from the section C

Section D : 1 Question (4 Marks) [04]
Select a question from the section D.

Question 2 [10 Marks]

(2) M 0906 યિગયય ૂ્ િપિ ઉ્યિગ કરીપે િિનિ પકનરપન મ્કિકપન કે્્ુ શિિે

છે અપે િેપિ ેનસિમેક જેપપવ ્રરસસથમિિનં ઉ્યિગ કરે છે.

Section A : 3 Questions (Each of 1 Mark) [03]
Select any 3 questions from the section A

Section B : 2 Questions (Each of 2 Marks) [04]
Select any 2 questions from the section B

Section C : 1 Question (Each of 3 Marks) [03]
Select any 1 question from the section C



Std-9_(12) Maths (E)_January_2023_OK_Final_09-01-2023 : 2 :

Gujarat Secondary and Higher Secondary
Education Board, Gandhinagar

(12) Maths(E)
Std.-9 Question Bank-5(January, 2023)Date : 20/01/2023

QUESTION – 1 [15 Marks]

M0905 ભૌમિમિક સકંલ્પના (જેવ કે સિનિંર રેખના,મ્કિક, ેર ્તુ , ચરષ્કિક ેગેરે)

સનથસેબંમિિ ખનસ કરીપે ગનણકમિક મેિનપિપવ સનણબિવ પ ૂે તિનરકનાપિ ઉ્યિગ

કરીપે િેુેે છેઅપે િેપન ઉ્યિગથવ સિસયન ઉકેલે છે.

SECTION A
Do as directed (1 Mark each) Select any 2 questions to prepare Section A [2]

 True or False
(1)Sum of all angels of a quadrilateral is 180  2.
(2) Diagonals of rhombus are congruent.
(3) In a quadrilateral if both the pairs of adjacent sides are equal then it is called a

kite.
(4) Angles in the same segment of a circle are not equal
(5) ▭ ABCDમાં ∠A + ∠C = 180° and ∠B + ∠D = 180° , the ▭ ABCD is a cyclic

quadrilateral.
(6)A parallelogram inscribed in a circle is a rectangle.

 Fill in the blank with correct option.
(1)▭ABCDis a parallelogram. ∠�= ................... . (110, 50, 70)
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(2) The quadrilateral shown in the figure is …………………. (square, rhombus, rectangle)

(3)▭PQRS is a rectangle. If. PQ=x andQR=5.If Perimeter of a rectangle is 16 then

x = .............. . (3, 6, 11)

(4) The longest chord of a circle is _____________ radius of the circle.
(equal, half, double)

(5)Circle divides the plane into _______________ parts (3, 4, 2)

(6)Angle inscribed in a semicircle is _______________.

(Acute angle, obtuse angle, right angle)

(7) In given figure∠BOD = ............... . (45, 100, 90)

 Multiple choice questions.

(1) In▭PQRS∠P = 60, ∠Q = 80, ∠R = 100.Then∠S =__________ .

(A)120 (B) 140 (C)20 (D)160

(2) ∆ABCD is a rectangle. If one of the diagonals is of 5 units then the other diagonal is
______________ .

(A)3 (B) 4 (C)5 (D)10
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(3) All sides of ▭XYZWare equal but all angles are not Diagonals XZ and YW are 6 and 8.
Then perimeter of the▭XYZW is ______________.

(A)5 (B) 20 (C)10 (D)40

(4) Three non collinear points determine ______________ circle/s.

(A)two (B) one (C) infinite (D) none

(5) If a line intersects two concentric circles with center O at A, B, C and D If AB=5 then
CD = _______________.

(A)10 (B) 2.5 (C)10 (D)20

(6)O is center of a circle and AC is a diameter, if ∠BAC = 50, ∠ADB = x = ______________.

(A) 50 (B) 40 (C) 90 (D) 10
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SECTION B
 Select any three Questions to prepare Section B
(2 Marks each) [6]

(1) Define : (A) Trapezium (B) Kite

(2) Draw the following quadrilaterals label it ______________.
(A) Rhombus (B) Square

(3)▭PQRSis a parallelogram. If ∠P:∠Q = 2:7. Find measure of all angles of▭PQRS.

(4)▭LMNO is a trapezium.LO MN.∠Land∠Mare 42° and 128°respectively.

Find measure of ∠�and∠�.
(5) P, Q, R and S are midpoints of sides of▭ABCD. Prove that▭PQRS is a rhombus.

(6) Prove that Eachangle of a rectangle is a right angel.
(7) Show that diagonals of rhombus are perpendicular to each other.
(8) Define : (i) Segment of a circle.

(ii) Sector of a circle.
(9) In how many parts a circle divides a plane ?Write it.
(10) Chord of a circle of radius 5 cm is 3 cm away from the center. Find the length of the

chord.
(11) In fig.∠AOB = 120°, and∠A�B = xfind x.

(12) Diagonals of a cyclic quadrilateral ABCD intersects at E. If ∠DBC = 70°, ∠BAC =
30°. Find∠BCD and if AB=BCthen find∠ECD.

(13) In figure A, B, C and D are four, points on a circle AC and BD intersect at a point E
such that∠BEC = 130°and∠ECD = 20°find ∠BAC
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(14) In figure∠ABC = 69°, ∠ACB = 32°. Find∠BDC .

(15) In figure A, B and C are three points on a circle with center O such that
∠BOC = 30°and ∠AOB = 60° If D is a point on the circle other than arc ABC. Find
∠ADC.

(16) Two equal chords AB and CD of a circle are of length 10 are at a distance OP & OQ
respectively where O is a center of the circle. Find Op and QR.

(17) In figure O is center of the circle and AB is a diameter. Find ∠APBand ∠AQB.
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SECTION C
Select any one question to prepare section C (3 Marks) [3]
(1) ABCD is a rectangle in which AB : BC = 2 : 3. Perimeter of rectangle is 40. Find sides

of rectangle.
(2) The angles of quadrilateral are in the ratio 3 : 5 : 9 ; 13. Find all the angles of the

quadrilateral.
(3) Prove that the perpendicular from the center of a chord to a circle bisects the chord.
(4) Given an arc of a circle, complete the circle.
(5) Two circles of radii 5 cm and 3 cm intersect at two points and the distance between

their centers is 4 cm. Find the length of the common chord.

SECTION – D
 Select any one question to prepare Section D(4 Marks) [4]

(1) Prove that a diagonal of a parallelogram divides it into two congruent triangles.
(2) Prove that if the diagonals of a quadrilateral bisect Each other, then it is a

parallelogram.
(3)Prove that the angle subtended by an arc at the center is double the angle subtended

by it at any point on the remaining part of the circle.
(4) Prove that equal chords subtends equal angles at the center.
(5) Two triangles on the some base and between the same parallels are equal in area.

QUESTION – 2 [10 Marks]

M0906 યિગય ય ૂ્ િપિ ઉ્યિગ કરીપે િિનિ પકનરપન મ્કિકપન કે્્ુ શિિે છે અપે

િેપિ ેનસિમેક જેપપવ ્રરસસથમિિનં ઉ્યિગ કરે છે.

SECTION A
Do as directed (1 Mark each)Select any 3 questions to prepare Section A [3]

 True or False
(1) If figures A and B are congruent then area (A) = area (B).
(2) Area of parallelogram = 1

2
× base ×altitude corresponding

(3) In, ∆ABC,ADis a median then ��(���) = ��(���)

 Fill in the blank with correct option.
(1) If the base and corresponding attitude are 10 units and 8 units respectively.

Then the area is _______________. (40, 80, 160)
(2) One side of a square is 25, the area of the square is _______________ .
(A)25 (B) 5 (C)125 (D)625
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(3) ▭ABCD is a parallelogram. IfAE ⊥ DC,AE=8andDC=10then, ar(ABCD) =
__________.

(A)80 (B) 40 (C)18 (D)2

 Fill in the blanks with appropriate answers.

1. In square ABCD, AC=16 cm., then ��(ABCD)=____ cm.

2. PQRS is a rectangle. If PQ=20 cm and �� (PQRS)=300 cm2, then SP=____cm.

3. Area of a rhombus = ½ x ______ .

4. If two figures are congruent, they must have _____ areas.

5. In ∆ABC, AD is a altitude. If BC = 8 cm and AD = 5 cm, then �� (ABC) = _____ cm2

6. If ��(PQR) = 80 cm2 for a parallelogram PQRS, then ��(PSR) = ______ cm2

7. In ∆ABC, ∠B = 90∘ , AB = 8 cm and BC = 15 cm, then ��(ABC) = ______ cm2

8. In ∆ABC, AD is median. If ��(ADB) = 53 cm2, ��(ABC) = ____.

9. Area of a square = ____________.

SECTION B
 Select any two questions to prepareSection B (2Marks each) [4]
(1) Diagonals of a rhombus ABCD are 6 and 8 respectively. Find all sides and per

meter of rhombus ▭ABCD
(2) Find the diagonals of a square▭XYZWwhose side is 4 units.
(3) In fig. E and F are midpoints of AB and AC respectively. EF BCand EF=FD,CD BA.

If, FD = 7 find BC.

(4)▭ABCDis a parallelogramAE ⊥ DC andCF ⊥ AD. IfAB = 16 cm, AE = 8 cm and CF =
10 cm, find AD.

(5) Diagonals of rhombusABCD are 12 and 15 cm respectively the ar (ABCD) =
__________ .

(6)▭ABCD is a rectangle. AB = 5 cm and BC = 8 cm, thenar (ABCD) = _______________.
(7) In give figureABCD is a parallelogram and EFCDis a rectangle. If �� ⊥ ��
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Prove that : (i) ��(����) = ��(����)
(ii) ��(����) = �� × ��

(8) P and Q are any two points lying on the sides DC and AD respectively of a
parallelogram ABCD. Show that ar (APB) = ar(BQC)

(9) D and E are points on sides. AB and AC respectively of ∆ABC such that ar(DBC) =
ar(EBC), prove that DE || BC.

(10) Diagonals AC and BD of a trapezium ABCD with AB || DC intersect Each other at
O. Prove that ar(AOD) = ar(BOC).

SECTION C
 Select any one question to prepare Section C(3 Marks) [3]
(1) (a) All sides of the quadrilateral are equal and diagonals are equal. The

quadrilateral is _____________ .
(b) All the sides are equal but diagonals are not equal. The quadrilateral is

______________.
(c) All the sides are not equal and diagonals are also not equal then the

quadrilateral is __________.
(2) Prove that, if the diagonals of a quadrilateral bisect at each other, then it is a

parallelogram.
(3) Write formulae to find area of the following quadrilaterals.

(a) Parallelogram
(b) Rhombus
(c) Trapezium

(4) A circular park of radius 20m is situated in a colony. Three boys Dwij, Kathan and
Swayam are sitting at equal distance on its boundary each having a toy telephone
in his hands to talk each other. Find length of the string of each phone.

(5) Prove that parallelograms on the same base and between the same parallels are
equal I area.
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गुजरात राÏय माÚयिमक और उÍच माÚयिमक िशक्षण बोडर्, 
गांधीनगर 

  (12) गिणत (H) 
कक्षा – 9              प्रæनबɇक – 5 (जनवरी 2023)     िद. 20/01/2023 
[समािवçट प्रकरण : 8, 9, 10] 

सचूना : 

 िनàन प्रæनबɇक मɅ से सूचनानुसार िवɮयालय को अपने अनुसार 25 अकं की कसौटी लेनी 

होगी । 

 इस प्रæनबɇक मɅ दो अÚययन िनçपि×त दी गई है । 

प्रæन – 1 (15 अकं) 

(1) M 0905 ભૌિમિતક સકંƣપનાઓ (Ȑવી ક° સમાતંર ર°ખાઓ, િ́કોણ, વȱુ½ળ, ચȱƧુકોણ 

વગેર°) સાથે સબંિંધત ખાસ કર�ને ગા�ણિતક િવધાનોની સા�બતી ȶવૂ½ધારણાઓનો 

ઉપયોગ કર�ને મેળવે છે અને તેના ઉપયોગથી સમƨયા ઉક°લે છે. 

िवभाग – A  दो प्रæन (प्र×येक का 1 अकं)   [02] 

िवभाग A के िलए दो प्रæन पसदं कीिजए । 

िवभाग – B  तीन प्रæन (प्र×येक के 2 अकं)   [06] 

िवभाग B के िलए तीन प्रæन पसदं कीिजए । 

िवभाग – C  एक प्रæन (प्र×येक का 3 अकं)   [03] 

िवभाग C के िलए एक प्रæन पसदं कीिजए । 

िवभाग – D  एक प्रæन (प्र×येक का 4 अकं)  [04] 

    िवभाग D के िलए एक प्रæन पसÛद कीिजए । 
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प्रæन – 2 (10 अकं) 

(2) M 0906 યોƊય Ʌ ૂ́ ોનો ઉપયોગ કર�ને તમામ ̆કારના િ́કોણના ëે́ફળ શોધો છે 

 અને તેનો વાƨતિવક ĥવનની પ�ર�ƨથિતમા ંઉપયોગ કર° છે. 

िवभाग – A  तीन प्रæन (प्र×येक का 1 अकं)   [03] 

िवभाग A के िलए तीन प्रæन पसदं कीिजए । 

िवभाग – B  दो प्रæन (प्र×येक के 2 अकं)   [04] 

िवभाग B के िलए दो प्रæन पसदं कीिजए । 

िवभाग – C  एक प्रæन (प्र×येक का 3 अकं)   [03] 

  िवभाग C के िलए एक प्रæन पसदं कीिजए । 
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गुजरात राÏय माÚयिमक और उÍच माÚयिमक िशक्षण बोडर्, 
गांधीनगर 

  (12) गिणत (H) 
कक्षा – 9              प्रæनबɇक – 5 (जनवरी 2023)     िद. 20/01/2023 

प्रæन – 1 (15 अकं) 
(1) M 0905 ભૌિમિતક સકંƣપનાઓ (Ȑવી ક° સમાતંર ર°ખાઓ, િ́કોણ, વȱુ½ળ, ચȱƧુકોણ 

વગેર°) સાથે સબંિંધત ખાસ કર�ને ગા�ણિતક િવધાનોની સા�બતી ȶવૂ½ધારણાઓનો 
ઉપયોગ કર�ને મેળવે છે અને તેના ઉપયોગથી સમƨયા ઉક°લે છે. 

िवभाग – A 

 िनàनिलिखत (क), (ख) तथा (ग) मɅ से िकÛहीं दो प्रæनɉ को पसÛद कीिजए । 
(प्र×येक का 1 अकं) [02] 

(क) िनàनिलिखत कथन स×य है या अस×य यह बताईए :- 
(1) चतुभुर्ज के चारɉ कोणɉ का योग 180°  ൈ 2 होता है । 
(2) समबाहु चतुभुर्ज के िवकणर् सवार्ंगसम होते है । 
(3) िजस चतुभुर्ज मɅ आसÛन भजुाओं के युग्म समान है तथा वह समांतर चतुभुर्ज 

नही है, तो उसे पतंग कहते है । 
(4) एक ही वतृखÖड के कोण असमान होते है । 
(5) ሕABCD मɅ ∠A ൅  ∠C ൌ 180 तथा ∠B ൅  ∠D ൌ 180 हो, तो वह चतुभुर्ज चक्रीय 

चतुभुर्ज है । 
(6) चक्रीय समांतर चतुभुर्ज एक आयत है । 
(ब) िरक्त èथान भिरए :- 
(1) आकृित मɅ ABCD एक समांतर चतुभुर्ज है । तो x ൌ ...................  ሺ110°, 50°, 70°ሻ 
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(2) आकृित मɅ दशार्यी गई चतुभुर्ज ................... प्रकार की है । (वगर्, समबाहु, आयत) 

 
(3) ሕPQRS मɅ आयत है । PQൌx,  QRൌ5 तथा आयत की पिरिमित 16 है, तो  
 x ൌ .............. .  (3, 6, 11) 

 

(4) व×ृत की सबसे लबंी जीवा यह वतृ की ित्रÏया की अपेक्षा ............... होती है ।  
 (समान, आधी, दो गनुी) 
(5) एक तल मɅ आया हुआ वतृ, उस तल के ............... भाग करता है । (तीन, चार, दो) 
(6) अधर्वतृ के अÛतगर्त का कोण ............... होता है । 

(7) आकृित मɅ ∠BOD ൌ ............... होगा । ሺ45°, 100°,90°ሻ 

 
 
(ग) MCQs (बहुिवकãपीय प्रæऩ) : 
(1) ሕPQRS मɅ ∠P ൌ 60,   ∠Q ൌ 80,   ∠R ൌ 100 तो  ∠ܵ ൌ __________ . 
 (A) 120 (B) 140 (C) 20  (D) 160 
(2) ሕABCD एक आयत है । उसके एक िवकणर् AC का माप 5 हो तो दसूरे िवकणर् BD 

का माप __________ होगा । 
 (A) 3 (B) 4 (C) 5  (D) 10 
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(3) ሕXYZW मɅ चारɉ भजुाओं समान है, परÛतु चारɉ कोण समान नही है । इसके िवकणȾ 
XZ तथा YW के माप क्रमशः 6 तथा 8 है तो चतुभुर्ज का पिरमाप =  __________ 
होगा । 

 (A) 5 (B) 20 (C) 10  (D) 40 
(4) िदए गए तीन असरेंख िबदंओुं मɅ से  __________ व×ृत गजुरते है । 
 (A) दो (B) एक (C) अनेक  (D) एक भी नही 
(5) आकृित मɅ दो समकेÛद्रीय व×ृतɉ का केÛद्र 0 है, िजÛहɅ एक रेखा क्रमशः A, B, C तथा 

D िबदंओुं पर काटती है । यिद AB=5 है, तो CD = __________ होगी । 

 
 (A) 10 (B) 2.5 (C) 10  (D) 20 
(6) आकृित मɅ 0 केिÛद्रत व×ृत का åयास ACതതതത है । ∠BAC ൌ 50 है, तो ∠ADB ൌ x ൌ 

________. 

 
 (A) 50 (B) 40 (C) 90  (D) 10 

िवभाग - B 
 िनàन मɅ से कोई तीन प्रæनɉ की पसÛदी करके िवभाग-B तैयार कीिजए । [6] 
(1) िनàनिलिखत चतुभुर्ज की पिरभाषा दीिजए :- 
 (A) समलबं चतुभुर्ज (B) पतंगाकार चतुभुर्त (पतंग)  
(2) िनàनिलिखत दो चतुभुर्जɉ की सही सजं्ञा तथा नाम िनदȶशन वाली आकृित बताइए :- 
 (A) समबाहु चतुभुर्ज (B) वगर् 
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(3) ሕPQRS एक समांतर चतुभुर्ज है । ∠ܲ तथा ∠ܳ के माप 2:7 अनुपात मɅ है । ∠ܲ 

तथा ∠ܳ आसÛनकोण है, तो चतुभुर्ज के सभी कोण ज्ञात कीिजए । 
(4) ሕLMNO एक समलबं चतुभुर्ज है । ܰܯ‖ܱܮ  है । तथा ∠ܮ तथा ∠ܯ के माप क्रमशः 

42° तथा 128° है, तो ∠ܱ तथा ∠ܰ के माप ज्ञात कीिजए । 
(5) ሕABCD एक आयत है । P, Q, R तथा S क्रमश इसकी भजुाओं AB, BC, CD तथा DA 

के मÚय िबदं ुहै । िसद्ध कीिजए िक ሕPQRS एक समबाहु चतुभुर्ज है । 
(6) िसद्ध कीिजए िक आयत का प्र×येक कोण समकोण होता है । 
(7) िसद्ध कीिजए िक समबाहु चतुभुर्ज के िवकणर् परèपर लबंवत होते है । 
(8) पिरभाषा दीिजए :- (i) वतृखंड (ii) ित्रÏयाखंड 
(9) एक व×ृत एक तल को िकतने भागɉ मɅ िवभािजत करता है ? प्र×येक का नाम िलिखए । 
(10) 5 ित्रÏया वाले एक व×ृत की जीवा केÛद्र से 3 इकाई दरूी पर है, तो जीवा का माप 

ज्ञात कीिजए । 
(11) आकृित मɅ ∠AOB ൌ 120 है, तथा ∠AܲB ൌ x है, तो x ज्ञात कीिजए । AOB पद चाप 

AB ɮवारा केÛद्र बनाया हुआ कोण है । 

 
(12) चक्रीय चतुभुर्ज ABCD के िवकणर् E िबदं ुपर काटते है । यिद ∠ܥܤܦ ൌ 70°, ܥܣܤ∠ ൌ

30° है तो ∠ܦܥܤ ज्ञात कीिजए । और यिद AB=AC है, तो ∠ECD ज्ञात कीिजए । 
(13) आकृित मɅ व×ृत पर चार िबदं ुA, B, C, D िèथत है । AC तथा BD परèपर िबदं ुE पर 

इस प्रकार प्रितÍछेिदत करते है िक ∠BEC ൌ 130° तथा ∠ECD ൌ 20° है, तो ∠BAC 
ज्ञात कीिजए । 
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(14) आकृित मɅ ∠ABC ൌ 69°, ∠ACB ൌ 31° है, तो ∠BDC ज्ञात कीिजए । 

 
(15) आकृित मɅ, केÛद्र 0 वाले एख व×ृत पर तीन िबदं ु A,  B और  C इस प्रकार हɇ िक 

∠BOC ൌ 30°,   ∠AOB ൌ 60° है । यिद चाप ABC के अितिरक्त व×ृत पर D एक िबÛद ु
है, तो ∠ADC ज्ञात कीिजए । 

 
(16) व×ृत मɅ दो जीवाओं AB तथा CD के माप 10 है अथार्त ्दोनɉ समान है । इन जीवाओं 

की व×ृत के केÛद्र 0 से दरूी क्रमशः OP तथा OQ है, तो OP तथा OQ ज्ञात कीिजए । 
(17) आकृित मɅ व×ृत का केÛद्र 0 है । AB व×ृत का åयास है, तो ∠APB तथा ∠AQB ज्ञात 

कीिजए । 

   
 

िवभाग - C 
 िनàन मɅ से िकसी भी एक प्रæन की पसÛदगी करके िवभाग-C तैयार कीिजए । 
 (प्र×येक के 3 अकं) [03] 
(1) ሕABCD आयत है । AB:BC = 2 :3 तथा पिरमाप 40 है, तो AB, BC, CD, DA, AC तथा 

BD ज्ञात कीिजए । 
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(2) एक चतुभुर्ज के कोण 3:5:9:13 के अनुपात मɅ हɇ । इस चतुभुर्ज के सभी कोण ज्ञात 
कीिजए । 

(3) िसद्ध कीिजए िक एक व×ृत के केÛद्र से एक जीवा पर डाला गया लàब जीवा को 
समɮिवभािजत करता है । 

(4) व×ृत का एक चाप PQ िदया है । (माप अनुकूलता-अनुसार लɅवɅ), तो मापपट्टी, पिरकर 
का उपयोग करके व×ृत पूणर् कीिजए । 

(5) 5cm तथा 3cm ित्रÏया वाले दो व×ृत दो िबदंओु पर प्रितÍछेद करते है तथा उनके 
केÛद्रɉ के बीच की दरूी 4cm है । उभयिनçठ जीवा की लàबाई ज्ञात कीिजए । 

िवभाग - D 
 िनàन मɅ से िकसी भी एक प्रæन की पसÛदी करके िवभाग-D तैयार कीिजए ।    
          [4 अकं] 
(1) िसद्ध कीिजए : िकसी समांतर चतुभुर्ज का एक िवकणर् उसे दो सवार्ंगसम ित्रभजुɉ मɅ 

िवभािजत करता हɇ । 
(2) िसद्ध कीिजए : यिद एक चतुभुर्ज के िवकणर् एक दसूरे को समɮिवभािजत करɅ, तो वह 

एक समांतर चतुभुर्ज होता है । 
(3) िसद्ध कीिजए : एक चाप ɮवारा केÛद्र पर अतंिरत कोण व×ृत के शेष भाग के िकसी 

िबÛद ुपर अतंिरत कोण का दगुनुा है । 
(4) िसद्ध कीिजए : वतृ की बराबर जीवाएँ व×ृत के केÛद्र पर बराबर कोण अंतिरत करती है । 
(5) िसद्ध कीिजए : एक ही आधार (या बराबर आधारɉ) और एक ही समांतर रेखाओं के बीच 

िèथत समातंर ित्रभजु क्षेत्रफल मɅ बराबर होते है । 
प्रæन-2 

(2) M 0906 યોƊય Ʌ ૂ́ ોનો ઉપયોગ કર�ને તમામ ̆કારના િ́કોણના ëે́ફળ શોધો છે 
 અને તેનો વાƨતિવક ĥવનની પ�ર�ƨથિતમા ંઉપયોગ કર° છે.  

 िनàनिलिखत (क), (ख) तथा (ग) मɅ से िकÛहीं 3 प्रæनɉ को पसÛद कीिजए ।    [03] 

(क) िनàनिलिखत कथन स×य है या अस×य यह बताईए :- 
(1) यिद A तथा B सवार्ंगसम आकृित हो, तो ar(A) = ar(B). 
(2) समांतर चतुभुर्ज का क्षेत्रफल ज्ञात करने का सतू्र ൌ ଵ

ଶ
 ൈआधार  ൈ लबं 

(3) AD यह ∆ABC मािÚयका है, तो arሺABDሻ ൌ arሺACDሻ. 
(ख) िनàनिलिखत कथन के िलए सही िवकãप की पसÛदी करके िरक्त èथान भिरयɅ :- 
(1) एक समांतर चतुभुर्ज के आधार का माप 10 इकाई तथा आधार के अनुǾप लबं का माप 8 

इकाई है, तो चतुभुर्ज का क्षेत्रफल = ................... होगा । (40, 80, 160) 
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(2) एक वगर् की भजुा का माप 25 है, तो उसका क्षेत्रफल = __________ होगा । 

 (A) 25  (B) 5 (C) 125  (D) 625 
(3) ሕABCD एक समांतर चतुभुर्ज है । ܧܣ ٣  है । यिद AE=8 तथा DC=10 तो ܥܦ

ar(ABCD) = __________. 

 (A) 80 (B) 40 (C) 18  (D) 2 

(ग) िरक्त èथानɉ की पूित र् कीिजए :- 

(1) ABCD एक वगर् है । यिद AC=16 cm हो, तो ar(ABCD)= _____________cm. 
(2) PQRS एक आयत है । यिद PQ 20cm तथा ܽݎሺܴܲܳܵሻ  ൌ  300 ܿ݉ଶ हो, तो SP = 

____________cm. 
(3) समबाहु चतुभजु का क्षेत्रफल ൌ  ଵ

ଶ
 ൈ _____________ 

(4) यिद दो भौिमितक आकृितयाँ सवार्ंगसम हो, तो उनका क्षेत्रफल – होगा । 
 ܥܤ लबं है । यिद ܦܣ मɅ ܥܤܣ ∆ (5) ൌ 8 ܿ݉ तथा ܦܣ  ൌ 5 ܿ݉ हो, तो ܽݎሺܥܤܣሻ  ൌ

______________ ܿ݉ଶ. 
(6) ܴܲܳܵ एक समांतर बाहु चतभुुर्ज है । यिद ܽݎሺܴܲܳሻ  ൌ 80 ܿ݉ଶ हो, तो ܽݎሺܴܲܵሻ  ൌ

______________ ܿ݉ଶ.  
ܤ∠ मɅ ܥܤܣ∆ (7) ൌ 90°, ܤܣ ൌ 8 ܿ݉ तथा ܥܤ ൌ 15 ܿ݉ हो, तो ܽݎሺܥܤܣሻ  ൌ

______________ ܿ݉ଶ 
(8) AD यह ∆ܥܤܣ की मािÚयका है । यिद ܽݎሺܤܦܣሻ  ൌ 53 ܿ݉ଶ हो, तो ܽݎሺܥܤܣሻ  ൌ

______________ ܿ݉ଶ 
(9) वगर् का क्षेत्रफल = ____________ 

िवभाग - B 
 िनàन मɅ से कोई दो प्रæनɉ की पसÛदगी करके िवभाग-B तैयार कीिजए । 
 (प्र×येक के 2 अकं)  (4 अकं) 
(1) ሕABCD एक समबाहु चतुभुर्ज है । इसके िवकणर् के माप क्रमशः 6 तथा 8 है, तो इसकी 

भजुाओं के माप तथा पिरमाप ज्ञात कीिजए । 
(2) ሕXYZW  एक वगर् है । इसकी भजुा का माप 4 है, तो इसके िवकणɟ xz तथा yw के माप 

ज्ञात कीिजए । 



Std‐9_(12) Maths (H)_January_2023_06‐01‐2023_OK_Final_16‐01‐2023 : 10  
 

(3) आकृित मɅ ∆ABC मɅ E तथा F क्रमशः AB तथा AC के मÚयिबदं ुहै । तथा EF‖BF और 
EFൌFD है । यिद CD‖BA तथा FD ൌ 7 हो, तो BC ज्ञात कीिजए । 

  

(4) ሕABCD एक समांतर चतुभुर्ज है । AE ٣ DC तथा CF ٣ AD है । AB‖CD तथा   BC‖AD 

है । यिद AB=16 cm,  AE=8 cm तथा CF=10 cm હો, તો AD ज्ञात कीिजए । 

(5) समबाहु ሕABCD मɅ AC=12 cm तथा BD=15 cm हो, तो ar(ABCD) ज्ञात कीिजए । 

(6) आयत ABCD मɅ AB=5 cm तथा BC=8 cm हो, तो ar(ABCD) ज्ञात कीिजए । 
(7) आकृित मɅ ABCD एक समांतर चतुभुर्ज तथा EFCD एक आयत है । तथा AL ٣ DC है, 

िसद्ध कीिजए :- 
 (i)  ar (ABCD) = ar(EFCD) 

  (ii)  ar(ABCD) = DC x AL 

   

(8) समांतर चतुभुर्ज ABCD की भजुाओं DC तथा AD पर क्रमशः िबदं ुP तथा Q िèथत है, 
तो िसद्ध कीिजए : ar(APB) = ar(BQC) 

(9) यिद ∆ܥܤܣ की भजुाओं AB और AC पर िबÛद ुD तथा िबÛद ुE क्रमशः इस प्रकार 
िèथत है िक ar(DBC) = ar(EBC) है । दशार्इए िक DE‖BC है । 

(10) एक समलबं ABCD, िजसमɅ AB‖DC है, के िवकणर् AC और BD परèपर O पर 
प्रितÍछेद करते हɇ । दशार्इए िक ar(AOD) = ar(BQC) है ।  
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िवभाग - C 
 िनàन िलिखत मɅ से िकसी भी एक प्रæन की पसÛदी करके िवभाग-C तैयार कीिजए । 

 (प्र×येक के 3 अकं)  (3 अकं) 

(1) िनàनिलिखत गणुधमȾ के आधार से चतुभुर्ज के प्रकार की जानकारी दीिजए : 

 (a) िजस चतुभुर्ज के चारɉ भजुाएँ तथा दोनɉ िवकणर् सवार्ंगसम हो, वह चतुभुर्ज 

__________ होती है । 

 (b) िजसकी चारɉ भजुाएँ सवार्ंगसम हो, परÛतु िवकणर् सवार्ंगसम न हो वह चतुभुर्ज 

__________ होती है । 

 (c) िजसकी चारɉ भजुाएँ तथा दोनɉ िवकणर् सवार्ंगसम न हो परÛतु िवकणर् परèपर 

ɮिवभािजत करते हो, वह चतुभुर्ज __________ होती है । 

(2) िसद्ध कीिजए िक िजस चतुभुर्ज के िवकणर् परèपर समɮिवभािजत करɅ तो वह समांतर 

चतुभुर्ज है । 

(3) िनàनिलिखत दशार्ए गए चतुभुर्जɉ का क्षेत्रफल ज्ञात करने का सतू्र िलिखए :- 

 (a) समांतर चतुभुर्ज 

 (b) समबाहु चतुभुर्ज 

 (c) समलबं चतुभुर्ज 

(4) 20m ित्रÏया का एक गोल पाकर्  (व×ृताकार) एक कालोनी मɅ िèथत है । तीन लडके 

ɮिवज, कथन तथा èवयं इसकी पिरसीमा पर बराबर दरूी पर बैठे हɇ और प्र×येक के 

हाथ मɅ एक िखलौना टेलीफोन आपस मɅ बात करने के िलए है । प्र×येक फोन की 

डोरी की लबंाई ज्ञात कीिजए । 

(5) एक ही आधार और एक ही समांतर रेखाओं के बीच िèथत समांतर चतुभुर्ज क्षेत्रफल 

मɅ बराबर होते हɇ । यह िसद्ध कीिजए । 



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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�કરણ : 16, 17, એકમ : 6 

નીચે આપેલી ��બ�કમાંથી �ચૂના �જુબ �ુલ 25 �ણુની કસોટ� તૈયાર કર� શાળાએ પોતાની ર�તે 

કસોટ� લેવાની રહ�શે. 

�� – 1 (05 �ણુ) 

G-1012 – સાભંળેલી ક� વાંચલેી અ�ભુવજ�ય િવગતોમાંથી તારણ કાઢ� ��ોના જવાબ લખ ેછે. 

એક વા�મા ંઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ પાંચ ��ોની પસદંગી કરવી.) [05] 

�� – 2 (04 �ણુ) 

G-1012 – વાચેંલા ��ુતક ક� એકમનો સારાશં ર�ૂ કર� શક� છે અને તેની સમી�ા પણ કર� છે. 

બે-�ણ વા�મા ંઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ બે ��ોની પસદંગી કરવી) [04]

�� – 3 (04 �ણુ) 

G-1012 – સાભંળેલી ક� વાંચલેી અ�ભુવજ�ય િવગતોમાંથી તારણ કાઢ� ��ોના જવાબ લખ ેછે.

સિવ�તાર ઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ 1 ��ની પસદંગી કરવી.) [04] 

�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ�, 
ગાધંીનગર 

(13) �જુરાતી (SL)

ધોરણ-10             ��બ�ક–5 ( �¡આુર� 2023)    તા. 19-01-2023
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�� – 4 (12 �ણુ) 

G-1012 – મા�ય જોડણી, િવરામ¢ચ£ોનો ઉપયોગ કર� ¤તુલેખન કર� છે તેમજ સાભંળેલી 

બાબતો, વાતા�ઓ ક� �સગંો િવશે સ�ેંપીકરણ કર� છે. 

 (અ) સ�ેંપીકરણ કરો : (કોઈ પણ એક)          [04] 

G-1012 – પ�, અથ�િવ�તાર, િનબધં, અહ�વાલ િવશે િવચાર� છે, સમ¦ છે અને લખે છે. 

(બ)  અહ�વાલ લેખન : (કોઈપણ એક)       (04)

(ક) િનબઘં લેખન : (કોઈપણ એક)        (04)
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�� – 1 (05 �ણુ) 
G-1012 – સાભંળેલી ક� વાંચલેી અ�ભુવજ�ય િવગતોમાંથી તારણ કાઢ� ��ોના જવાબ લખ ેછે. 
 એક વા�મા ંઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ પાંચ ��ોની

પસદંગી કરવી.) [05] 

(1) ‘�ાણનો િમ�’ પાઠના લખેક�ુ ંનામ જણાવો. 

(2) ‘બલાઈ’નો �જુરાતીમા ંઅ�વુાદ કોણ ેકય� છે ? 

(3) બલાઈન ેસૌથી વ� ુઆકષ�ણ કયા ��ૃ� ુ ંહ� ુ ં? 

(4) મોટાભાઈ ક�ટલા ંવષ� પછ� િવલાયતથી પાછા આ�યા ? 

(5) રવી��નાથ ટાગોરન ેક�ુ ંપા�રતોિષક �ા�ત થ�ુ ંહ� ુ ં? 

(6) ‘�ાણનો િમ�’ વાતા� આપણને શેની માવજત માટ� ��ત કર� છે ? 

(7) “એ ��ૃ તો કપાઈ ગ�ુ ંછે !” – આ વા� કોણ બોલે છે ? 

(8) ‘�ટ�ફન’ પાઠના લખેક�ુ ંનામ જણાવો. 

(9) ‘�ટ�ફન’નો સા�હ¡ય �કાર જણાવો. 

(10) ‘�ટ�ફન’ પાઠ શામાથંી લેવામા ંઆ�યો છે ? 

(11) �ટ�ફન લઈ માડંવીમા ં�વશેતા વાતા� નાયક કોને સાદ કર� છે ? 

(12) ‘�ટ�ફન’ £ૃિતમા ંગાય માટ� કયો શ¤દ �યો�યો છે ? 

(13) વાતા�નાયક અમથીમાન ે¥ુ ંકહ� છે ? 

(14) ‘�ટ�ફન’ £ૃિતમા ંકાળવી શ¤દ કોના માટ� �યો�યો છે ? 

(15) ‘�ાણનો િમ�’ એટલે કોણ ? 

�જુરાત મા�યિમક અને ઉ�ચતર મા�યિમક િશ�ણ બોડ�, 
ગાધંીનગર 

(13) �જુરાતી (SL)

ધોરણ-10             ��બ�ક–5 ( �¡આુર� 2023)    તા. 19-01-2023
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�� – 2 [04 �ણુ] 
G-1012 – વાચેંલા ��ુતક ક� એકમનો સારાશં ર�ૂ કર� શક� છે અને તેની સમી�ા પણ કર� છે.
 બે-�ણ વા�મા ંઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ બે ��ોની પસદંગી કરવી) [04]

(1) બલાઈન ે�£ૃિત સાથે ક�વી લાગણી છે ? 

(2) મ§ૂરો ઘાસ કાપવા આવતા ¡યાર� બલાઈ કાક�ન ે¥ુ ંકહ�તો ? કાક� તનેો ¥ુ ંજવાબ આપતા ં? 

(3) શીમળા�ુ ં��ૃ કપાઈ ગ�ુ ંછે ! એમ �ણીન ેબલાઈની કાક� પર શી અસર થઈ ? 

(4) ‘આ રોટલા�ુ ંવૈત«ંુ ¥ુ ંકામ ?’ આ �¬નો �¡�­ુર શો મળે છે ? 

(5) બલાઈના િપતા શા માટ� િવલાયત ગયા હતા ? 

(6) બલાઈએ શીમળાના ��ૃ�ુ ંજતન ક�વી ર�ત ેક�ુ® ? 

�� – 3 [04 �ણુ] 
G-1012 – સાભંળેલી ક� વાંચલેી અ�ભુવજ�ય િવગતોમાંથી તારણ કાઢ� ��ોના જવાબ લખ ેછે.

 સિવ�તાર ઉ�ર લખો : (આપેલા ��ોમાંથી કોઈ પણ 1 ��ની પસદંગી કરવી.) [04] 

(1) બલાઈનો �£ૃિત�મે વણ�વો. 

(2) બલાઈ ક�ુ ં��ૃ ન કાપવા િવનતંી કર� છે ? શા માટ� ? 

(3) ‘�ટ�ફન’ લ¯કુથાનો હાદ�  સમ�વો. 

(4) અમથીમા�ુ ંચ�ર�±ચ�ણ કરો. 

(5) ‘�ાણનો િમ�’ શીષ�કની યથાથ�તા ચચ�. 

�� – 4 [12 �ણુ] 
G-1012 – મા�ય જોડણી, િવરામ¢ચ£ોનો ઉપયોગ કર� ¤તુલેખન કર� છે તેમજ સાભંળેલી બાબતો,  
   વાતા�ઓ ક� �સગંો િવશ ેસ�ેંપીકરણ કર� છે.
(અ) સ�ેંપીકરણ કરો : (કોઈ પણ એક)          [04] 

(1) �ાચીન તપોવનો િવિવધ આ³મોથી ભર´રૂ હતા.ં ક�ટલાક આ³મોમાં એક ઋિષ બે-�ણ 

િશ¶યોન ેઅ·યયન કરાવતા. વળ� સાદં�પિન ઋિષના ¸વા બી� ક�ટલાક આ³મો એક �િસ¹

િવºા�«ુુની આસપાસ અનકે િવºાથ»ઓ એકઠા થતા.ં આ બનં ે �કારોમા ં �હૃ�ુ ં જ 

વાતાવરણ �વત�� ુ ં હ� ુ.ં આ િશ�ણકાય� દર½યાન િવºાથ»ઓ �«ુુના ઘરમા ં વસતા. 

કા¶ઠસચંય કરતા, ઢોર ચરાવતા, ±ભ�ા માગતા, �«ુુની ¿ગત પ�રચયા� અન ે �હૃકાય�
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કરતા અને એમના ચરણ ે બેસીન ે િવનય અને ´Àૂયભાવ´વૂ�ક Áાન �હણ કરતા. આ 

�«ુુઓન ે એમનો િશ�ણકાય�મા ં ‘વડા િવºાથ»ઓ’ મદદ કરતા. િવºાÂયાસ સમા�ત કયા�

પછ� િવºાથ»ઓ �«ુુન ે યોÃય ભેટ આપતા ં અન ે પોતાના ગામ ક� શહ�રમા ં પાછા ફરતા. 

િશ�ણના સમાÄ�ત કાળે િવºાથ» દ�શમા ંપય�ટન કરતો અને �«ુુ પાસ ે�ા�ત કર�લી િવºા 

અ�ભુવની કસોટ�એ ચઢાવતો. માનિસક ÅÆ¶ટ િવશાળ કર� �હૃÇથÈવનનો આરંભ થતો. 

(2) સાચો ધમ� ઈÉરદ­ છે, પણ તે મ�¶ુય કÄÊપત હોવાથી, મ�¶ુય તેનો �ચાર કરતો હોવાથી 

ત ેઅ´ણૂ� છે. ઈÉરદ­ ધમ� અગ½ય છે. તને ેભાષામા ંમ�¶ુય Ëકૂ� છે. તનેો અથ� પણ મ�¶ુય 

કર� છે. કોનો અથ� સાચો ? સÌુ પોતપોતાની ÅÆ¶ટએ, Àયા ં લગી એ ÅÆ¶ટ વતÍ ¡યા ં લગી 

સાચા, પણ સÌુ ખોટા ં હોવાનો અસભંવ નથી. તેથી જ આપણે બધા ધમ� �¡ય ેસમભાવ 

રાખીએ. આમા ંપોતાના ધમ� �¡ય ેઉદાસીનતા નથી આવતી પણ પોતાના ધમ� �¡યનેો �મે 

Ïધળો મટ� Áાનમય થાય છે. તેથી વધાર� સાÐ¡વક, િનમ�ળ બન ે છે. બધા ધમ� �¡યે 

સમભાવ આવ ેતો જ આપણા �દ�ય ચÑ ુÒલુે, ધમા®ધતા ને �દ�ય દશ�ન વÓચે ઉ­ર-દ±�ણ 

¸ટÔુ ં¿તર છે. ધમ� Áાન થતા ં¿તરાયો ઉડ� �ય છે અન ેસમભાવ પેદા થાય છે. આ 

સમભાવ ક�ળવતા આપણ ેઆપણા ધમ�ન ેવધાર� ઓળખવાના. 

G-1012 – પ�, અથ�િવ�તાર, િનબધં, અહ�વાલ િવશે િવચાર� છે, સમ¦ છે અને લખે છે. 
(બ)  અહ�વાલ લેખન : (કોઈપણ એક)       (04)

(1) તમાર� શાળામા ંયો�યલે ´Çુતકમળેાની મા�હતી આપતો અહ�વાલ લખો. 

(2) તમાર� શાળામા ંયો�યલે રમતો¡સવ િવશ ેતમારા શ¤દોમા ંઅહ�વાલ લખો. 

(ક) િનબઘં લેખન : (કોઈપણ એક)        (04)

(1) દ�કર�, ઘરની દ�વડ� 

ËÅુા :- દ�કર� �¡ય�ે ુ ં સમાજ�ુ ં વલણ – દ�કરો અન ે દ�કર�ની �£ૃિત – િપતાન ે વહાલી 

દ�કર� – દ�કર�ની પટેમા ંહ¡યા અને Õી – ´«ુુષ �માણમા ંઅસમ�લુા – ચતેવણીની ઘટં�

વાગી Öકૂ� છે. – ��િૃતની જ×ર – ઉપસહંાર 

(2) મા�ભૃાષા� ુ ંમહ¡વ 

ËÅુા – �Çતાવના - મા�ભૃાષા�ુ ં મહ¡વ - મા�ભૃાષાની મીઠાશ – ભાષા�મે - િવિવધ 

બોલીઓની િવિવધતા - પરદ�શમા ંમા�ભૃાષા - મા�ભૃાષા શીખવા માટ�� ુ ં�થમ સોપાન - 

િશ�ણમા ંમા�ભૃાષા�ુ ંમહ¡વ - મા�ભૃાષાને અપા�ુ ં�ો¡સાહન – ઉપસહંાર 



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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̆ĕ -1 (09 Ȥણુ) 
G‐1015  કિવ, લેખક, લોકસા�હƗયકારો, Ȣૃિત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

(A) નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો. (ગમે તે એક) [02] 

G‐1021  પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા શા માટ° ? 

ક°વી ર�તે ? ... Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

(B)  નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર લખો. (ગમે તે એક )   [03] 

G‐1008  ગČ-પČના હાદ½ ને સમĥને ઉĂરો લખે છે અને તેને મૌ�ખક ક° લે�ખત રȩૂ કર° છે. 

(C) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર લખો. (ગમે તે એક) [04] 

̆ĕ – 2  (09 Ȥણુ) 
G‐1015  કિવ, લેખક, લોકસા�હƗયકારો, Ȣૃિત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

[A]  નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો. [02] 

G‐1021  પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા શા માટ° ? 

ક°વી ર�તે ? ... Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

 [B] નીચે આપેલા ̆ĕોના ́ણ-ચાર વાðોમા ંઉĂર લખો. (ગમે તે એક) [03] 

G‐1008  ગČ-પČના હાદ½ ને સમĥને ઉĂરો લખે છે અને તેને મૌ�ખક ક° લે�ખત રȩૂ કર° છે.. 

[C] નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર લખો. (ગમે તે એક) [04] 
 

 

 

 
Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉƍચતર માƚયિમક િશëણ બોડ½, 

ગાધંીનગર 
 (01) Ȥજુરાતી (FL) 

ધોરણ-10                 ̆ĕબҪક–5 (ĤƛȻઆુર� 2023)   તા. 19‐01‐2023 



Std. 10_(01) Gujarati (FL)_January_2023_ : 2 : 
 

̆ĕ – 3  (03 Ȥણુ) 
G‐1006  છંદ અને અલકંાર િશëણથી પ�ર�ચત થઈ િવિવધ િવષયવƨȱમુાથંી છંદ, અલકંાર ઓળખે 

છે અને તેને િવચાર�ને લેખનમા ંઉપયોગ કર° છે. 

(A) નીચેનામાથંી કોઈ પણ એક છંદȵુ ંબધંારણ જણાવો. [01] 

(B) નીચેનામાથંી કોઈ પણ એક કાƥયપ�ંƈતનો છંદ ઓળખાવો. [01] 

(C)  નીચેનામાથંી કોઈ પણ એક અલકંાર ઓળખાવો. [01] 

̆ĕ-4 (04Ȥણુ) 
G‐1020  પ́, અથ½િવƨતાર, િનબધં, અહ°વાલ િવશે િવચાર° છે, સમȐ છે અને લખે છે. 

 નીચે આપેલી પ�ંƈતઓનો િવચાર િવƨતાર કરો. (કોઈ પણ એક) [04] 
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̆ĕ – 1 (09 Ȥણુ) 
G-1015  કિવ, લેખક, લોકસા�હƗયકારો, Ȣિૃત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

 (A) નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો. (ગમે તે એક)  [02] 

 (અ) Ȣિૃત  (બ) કતા½ 

(1) િવરલ િવભિૂત (ક) જોરાવરિસંહ જાદવ 

(2) ઘોડીની ƨવામીભિક્ત (ખ) જવાહરલાલ નહરુે 

   (ગ) આƗમાિપર્ત અપવૂર્જી 

                                 અથવા 

 (અ) પા́  (બ) Ȣિૃત 

(1) ̒ીમદ્ રાજચદં્ર (ક) િહમાલયમા ંએક સાહસ 

(2) ગણશે (ખ) િવરલ િવભિૂત 

   (ગ) ઘોડીની ƨવામી ભિક્ત  

                                 અથવા 

 (અ) Ȣિૃત   (બ) ̆કાર 

(1) િહમાલયમા ંએક સાહસ (ક) સાિહƗયપ્રકાર 

(2) ઘોડીની ƨવામીભિક્ત (ખ) લોકકથા 

   (ગ) ચિરત્રિનબધં 

   (ઘ) પ્રવાસલેખ 

અથવા 

 (અ) Ȣિૃત  (બ)  Ⱥળૂસં˴ હ – ˴થંȵુ ંનામ 

(1) િહમાલયમા ંએક સાહસ (ક) લોકસાિહƗયની અĖકથાઓ 

(2) ઘોડીની ƨવામીભિક્ત (ખ) માનવીની ભવાઈ 

   (ગ) મારી જીવનકથા 

G-1021 પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા માટ° શા  

માટ° ? ક°વી ર�તે Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

(B) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર લખો. (ગમે તે એક) [03] 

(1) આંબા પટેલને મણાર શા માટે જવુ ંપડȾુ ં? 



Std. 10_(01) Gujarati (FL)_January_2023_ : 4 : 
 

(2) પરૂમા ંડબૂતા આંબા પટેલને કેવી રીતે જીવનદાન મƤયુ ં? 

(3) ખોભણમા ંપગ લપƨયા છતા ંલખેક કેવી રીતે બƍયા ં? 

(4) ̒ીમદ્ રાજચદં્રની ƨમરણશિક્ત અસાધારણ હતી એમ શા પરથી કહશેો ? 

(5) આંબા પટેલે ઢેલ ઘોડીનો ઉછેર કેવી રીતે કયҴ ? 

G-1008 ગČ-પČના હાદ½ ને સમĥને ઉĂરો લખે છે અને તેને મૌ�ખક ક° લે�ખત રȩૂ કર° છે.  

(C) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર ઉĂર લખો. (ગમે તે એક)  [04] 

(1) આંબા પટેલનો પાત્ર પિરચય આપો. 

(2) ઢેલ ઘોડીની વફાદારી અને ખાનદાની વણર્વો. 

(3) ગાધંીજી અને ̒ીમĆ રાજચદં્રનો આƚયાિƗમક સબંધં સમજાવો. 

(4) ‘િહમાલયમા ંએક સાહસ’ કૃિતમા ંƥયક્ત િહમાલયનુ ંસҮદયર્. 

(5) લેખકે પ્રવાસ અધરૂો મકૂ્યો – કેમ ? તેના ંકારણો જણાવો. 

̆ĕ – 2 (09 Ȥણુ) 
G-1015 કિવ, લેખક, લોક સા�હƗયકારો, Ȣૃિત-પા́ Ӕગે પ�રચય મેળવે છે અને આપે છે. 

(A) નીચે આપેલા ‘અ’ િવભાગને ‘બ’ િવભાગ સાથે યોƊય ર�તે જોડો : [02] 
(1) (અ) Ȣિૃત (બ) કતા½ 

(1) એક બપોરે  (ક) બેફામ 
(2) સફળતા િજંદગીની હƨતરેખામા ં  (ખ) રાવજી પટેલ 
   (ગ) મરુલી ઠાકુર 

અથવા 
(2) (અ) Ȣિૃત  (બ) સા�હƗય ̆કાર 
(1) એક બપોરે  (ક) લોકગીત 
(2) ચાદંિલયો  (ખ) સૉનેટ 
   (ગ) ઊિમર્કાƥય 

અથવા 
(અ) Ȣિૃત  (બ) Ⱥળૂ સં˴ હ-˴થંȵુ ંનામ   
(1) ચાદંિલયો  (ક) મેળો 
(1) એક બપોરે  (ખ) રિઢયાળી રાત 
   (ગ) અંગત 
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G-1021 પાઠÈȶƨુતક અને વાચેંલી, સાભંળેલી, જોયેલી સામ˴ીમાથંી મા�હતી મેળવવા શા માટ° ? 

ક°વી ર�તે Ȑવા ̆ĕો ȶછૂ� કાય½-કારણ સબંધંો તારવી જવાબ આપે છે. 

(B) નીચે આપેલા ̆ĕોના ́ણ-ચાર વાðોમા ંઉĂર લખો. (ગમે તે એક)   [03] 

(1) કિવ બળદને હળ સાથે જોતરવા ંશા માટે ના પાડે છે ? 

(2) ‘એક બપોરે’ કૃિતમા ંપ્રયોȐલા ‘મા, એલે, એઈ શƞદો કિવની કેવી દશાનુ ંસચૂન કરે 

 છે ?’ 

(3) કિવ ભારવેલો અિગ્ન ઠારી દેવાનુ ંશા માટે કહ ેછે ? 

(4) સાસ-ુસસરા માટે કાƥયનાિયકા પોતાનો પે્રમભાવ કઈ રીતે ƥયક્ત કરે છે ? 

(5) મરુલી ઠાકુરને આંગણુ ંમોટંુ શા માટે લાગે છે ? 

G-1008 ગČ-પČના હાદ½ ને સમĥને ઉĂરો લખે છે અને તેને મૌ�ખક ક° લે�ખત રȩૂ કર° છે. 

(C) નીચે આપેલા ̆ĕોના સિવƨતાર  ઉĂર લખો. (ગમે તે એક) [04] 

(1) સારસીના ઉડી જવાથી કિવ પર થયેલી અસર. 

(2) ‘ચાદંિલયો’ કાƥયને આધારે ƨવજનો માટેનો કાƥયનાિયકાનો ભાવ વણર્વો. 

(3) મકુ્તકમા ંકિવ રઈશ મિણયાર કઈ વાતની ચેતવણી આપે છે ? સમજાવો. 

(4) ‘અિનરુć બ્રěભü રિચત હાઈકુ ‘દીપ હોલવુ.ં..’નો ભાવાથર્ સમજાવો. 

(5) ‘સફળતા િજંદગીની હƨતરેખામા ંનથી હોતી, 

 ચણાયેલી ઈમારત એના નકશામા ંનથી હોતી’.... કાƥયપિંક્ત સમજાવો. 
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̆ĕ – 3 (03 Ȥણુ) 

G-1006 છંદ અને અલકંાર િશëણથી પ�ર�ચત થઈ િવિવધ િવષયવƨȱમુાથંી  

છંદ, અલકંાર ઓળખે છે અને તેને િવચાર�ને લેખનમા ંઉપયોગ કર° છે. 

(A) નીચેનામાથંી કોઈપણ એક છંદȵુ ંબધંારણ જણાવો. [01] 

 1. િશખિરણી 

 2. મદંાક્રાƛતા 

 3. અનƧુટુપ 

 4. ચોપાઈ 

 5. દોહરો 

(B) નીચેનામાથંી કોઈપણ એક કાƥયપ�ંƈતનો છંદ ઓળખાવો. [01] 

 1.  અમારા એ દાદા િવપલુ વડના Ħડં સરખા. 

 2. સાભંળી િશયાળ બોƣયુ,ં દાખે દલપતરામ 

    અƛયનુ ંતો એક વાકંું, આપના અઢાર છે. 

 3.  રસહીન ધરા થૈ છે, દયાહીન થયો નપૃ, 

 4.  બેસી ખાટે િપયર ઘરમા ંિજંદગી જોઈ સારી 

 5.  કાળી ધોળી રાતી ગાય, પીએ પાણી ચરવા જાય. 

(C) નીચેનામાથંી કોઈપણ એક અલકંાર ઓળખાવો. [01] 

 1. પાણીના ંમોજંા ઘોડીને દડાની Ȑમ ઉછાળે છે. 

 2. ̒ીમદ્ રાજચદં્રનુ ંજીવન એટલ ેએક આƚયાિƗમક પ્રયોગવીરનુ ંજીવન 

 3. સડક પડખુ ંફેરવીને સઈૂ ગઈ. 

 4. િહમાલયનુ ંસҮદયર્ એટલે િહમાલયનુ ંસҮદયર્. 

 5. વષાર્ તમારી રાહ જુએ છે. 
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̆ĕ – 4 (04 Ȥણુ) 
G-1020 પ́, અથ½િવƨતાર, િનબધં, અહ°વાલ િવશે િવચાર° છે, સમȐ છે અને લખે છે. 

 નીચે આપેલી પ�ંƈતઓનો િવચાર િવƨતાર કરો. (કોઈ પણ એક) [04] 

(1) કે હીન જƛમે નવ હીન માનવ 

 કે હીન કમેર્ કરી હીન માનવ 

અથવા 

(2) કડવા હોય લીમડા પણ શીતલ એની છાયં, 

 બાધંવ હોય અબોલડા, તોય પોતાની બાયં. 

અથવા 

 (3) તમારી શાળામા ંયોજાયેલ કિવ જયતંીની ઉજવણીનો અહવેાલ લખો. 

અથવા 

 (4) તમારી શાળામા ંયોજાયેલ ‘િશયાį રમતોƗસવ’નો અહવેાલ લખો. 



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(11) યિજાન (G)
ધોર્-10 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ-2023) તા. 19/01/2023

સમાયિષ્ પિર્ : 5, 13, 16, 9

સ ૂ્ ના :

(1) ની્ેની પ્બશિમાંં ી સ ૂ્ ના મજુબ િાળાએ પોતાની રઆતે કુલ 25 ગુ્ ની એિમ િસો્આ લેિાની

રહિેે.

(2) દરેિ અધ્્ન યનષપયતમાં યપેલ પ્ોની સ ૂ્ ના પમા્ે નકઆ િરેલા ગુ્ પમા્ે જરરઆ પ્ો

પસદં િરિાના રહિેે.

(3) દરેિ પિર્ને સમાન ા્ા્ મળે તે ધ્ાન રાખવું

SCI1001 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને ગુ્ ધમ્ તંા લાક્્િતાઓના

યધારે જુદા પારે છે.

પ્-1 [5 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 15 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 3 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિનો 1 ગુ્ ) [03]

(બ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર ટૂંિમાં યપો.

(દરેિનો 2 ગુ્ ) [02]
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SCI1005 : પ્ર્ાઓ અને ઘ્નાઓને સમજિે છે.

પ્-2 [3 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [01]

(બ) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [02]

SCI1013 : યનષિક્ તારિે છે

પ્-3 [10 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 15 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 3 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [03]

(બ)ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [04]

(િ) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3 ગુ્ ) [03]

SCI1017 : પ્ર્ામો અને તાર્ોને અસરિારિ રઆતે રજૂ િરે છે.

પ્-4 [7 ગુ્ ]

(અ) ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [02]

(બ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [02]

(િ) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલા છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો. [03]
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(11) યિજાન (G)
ધોર્-10 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ-2023) તા. 19/01/2023
SCI1001 : સામગી, પદાં્, સજિો, ઘ્નાઓ અને પ્ર્ાઓને ગુ્ ધમ્ તંા લાક્્િતાઓના

યધારે જુદા પારે છે.

પ્-1 [5 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 15 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 3 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિનો 1 ગુ્ ) [03]
 ની્ે યપેલ પ્ો મા્ે યપેલા યિિલપોમાંં ી સા્ો યિિલપ પસદં િરો :
(1) ઉદ્વિકાસ દૃષ્ટવકોણા આપોા કમિનતિ વકના કિણે વધિરે છે ?

(A) ચાનનક વવદિણા (B) ચચમપિાના

(C) વરકચિસક (D) જવિાણ
(2)બગંિિનિ અરિબિડી જગંલકમિં શેનણં પ્ણભવ જકવિ મિે છે ?

(A) ચાડ (B) કિલ

(C) વિકં (D) મેંકવ (Mangroove)
(3) નાચે આપેલિમિણંા વવશમિં કૌણા નડપણા ઘટી રહક હકસ તે નૈકચગગવ સકત વસક છે ?

(A) પિોા (B) જગંલ
(C) હવિ (D) સસ્ૂપવિશ

 યપેલા યિધાન ખરાં છે િે ખો્ાં તે જ્ાિો :
(4) પલેનેેરસિ નિમનિ ચપટિકૃવમના આં અભસતં કરિ હકસ છે, જ વિસતવમિં નેતચબબદણ વે ચકણચબબદણ છે

જ પવિશને ઓિંા શવે છે.

(5)ચણબંવીસ કેત અેિશ રિવશ છે.

(6) વકચલફકમ્ જવિાણ (બેકટેેરસિ) મિનવનિ આતરડિમિણંા મિી આવે છે.

(7) વકલકક તેમજ પેટકચલસમ નજવનિ ભવવ્સમિં ખટૂી જસ તેવિ સકત છે.

 નાચેનણં વવધિન કિચણં બને તે રીતે ંિલા જગસિ પરૂક :
(8)મિનવ શરીરમિં િૈેહવ રંગસતૂકના ______________ જકડ હકસ છે.



Std. 10_(011) Science (G)_January_2023 : 4 :

(9)જવિામનિ કમસને નકી વરવિ______________પદવતનક ઉપસકગ ણિસ છે.

(10) પીછિ ધરિવતિ ડિસનકકકર______________વગ્નિ પિોા હતિ.
(11) ચણબંવીસ કેતરેંિઓ______________રચે છે.
(12) વવદણતપવિહના હિજરી______________ના મિિણા જોા શવિસ છે.

(13) બાડી બનિવવિ મિટે ____________ વનસપવતનિ પો્નક ઉપસકગ ણિસ છે.

 યપેલા પ્ોના એિ િે િબદમાં ઉતર યપો :

(14) વવદણત બકડ્નિ મેઈાકમિણંા આવતિ લિલ રંગનિ અવિહવ આવરોવિિિ વિસરને શણં વહે છે ?

(15) આધણવનવ મિનવજતા વસિ નિમણા ઓિંિસ છે ?

(બ) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈપ્ 1 પ્નો ઉતર ટૂંિમાં યપો.

(દરેિનો 2 ગુ્ ) [02]

(1) ઉદ્વિકનિ આધિરે શણં તમે જોિવા શવક છક વે જવિાણ, વરકચિસક, મિછલા અને ચચમપિાનામિં વકનણં

શિરીેરવ બધંિરો ઉતમ છે ? તમિરિ જવિબના કમજૂતા આપક.

(2) તફિવત આપક : આનણવવંશવ લકોક – ઉપિર્ત લકોક

(3) કમજત અને કમરપ અગકને ઉિિહરો આપા કમજવક.

(4) મેાડેલાફનિ આવત્વક્ટવમિં અને આધણવનવ આવત્વક્ટવમિં તભભવકના ગકઠવોામિં જકવિ મિતા

ચભનતિ િશિ્વક.

(5) તફિવત આપક : AC પવિહ – DC પવિહ

પ્-2 [3 ગુ્ ]

SCI1005 : પ્ર્ાઓ અને ઘ્નાઓને સમજિે છે.

પ્-2 (અ) : ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [01]

(1) વસિ તભભવ સણધા અ્ટવનક વનસમ લિગણ પડી શવિસ ?

(A) ઓકકકજન (B) વેલ્શસમ

(C) વકબિ્ટ (D) પકટેવશસમ

 યપેલ યિધાન સાચું બને તે રઆતે ખાલી જગ્ા પરૂો :
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(2) વવદણત ચણબંવીસ પેરોનક વકદિતં______________ નિમનિ વૈજિવનવે આપસક છે.

 આપેલ પ્કનિ એવ વિક વે એવ શબિમિં ઉતર આપક :
(3) ઈલેકટકમેગનેટ (વવદણતચણબંવ) વકને વહે છે ?
(4) ઉપિર્ત લકોક એટલે શણં ?
(5) ફલેવમબગનિ ડિબિ હિણનિ વનસમનણં વવધિન લંક.

(બ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [02]
(1) ડકબરેને આપેલ તભભવકનિ વગાવરોના મસિ્િિઓ જોિવક.

(2) મેાડેલાફે તભભવકનણં આવત્વક્ટવ તૈસિર વરવિ મિટે વસિ મિપિંડ ધસિનમિં લાધિ હતિ ?
(3) કકલેનકઈડ એટલે શણં ? કકલેનકઈડ વડે ઉદભવતિ ચણબંવીસકેતના લિકચોવતિઓ જોિવક.

(4) કરિ ઘરેલણ વવદણતપેરપણના આકૃવત િકરી કમજવક.

(5) ઘરેલણ વવદણતપેરપણમિં ફ્નૂના ઉપસકચગતિ કમજવક.

SCI1013 : યનષિક્ તારિે છે.

પ્-3 [10 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 15 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 3 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [03]
 યપેલ યિિલપો પૈિઆ સા્ો યિિલપ પસદં િરો.

(1) નાચેનિ આવત્વક્ટવમિં એવ જ આવત્મિં ડિબાણા જમોા તરફ જતિં બિલિતિ વલો વવશે નાચેનિ

વવધિનક પૈવી વયણં વવધિન કિચણં નણા ?
a. તભભવનક ધિરભવસ ગણો ઘટતક જસ છે.

b. કસંકજવતિ ઇલેકટકનના કખંસિ વધતા જસ છે.

c. પરમિાણઓ કહલેિઈણા તેમનિ ઈલેકટકન ગણમિવે છે.

d. ઓકકિઈડ વધણ એવકેડવ બને છે.

(2) વટિોિનિ ઊચિ (TT) અને નાચિ (tt) છકડ વચચે કવંરો વરિવતિં બધિ જ છકડ ઊચિ મળસિ.

વિરોવે, …………………..
(A) ઊચિપાણં પભિવા લકો છે. (B) નાચિપાણં પભિવા લકો છે.

(C) ઊચિપાણં પચછન લકો છે. (D) વટિોિનિ છકડમિં ઊચિઈનણં વનસતંો ‘T’ અણવિ
‘t’ જનાનક ્િરિ ણતણં નણા
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(3) મનણ્ સ જાયણઓમિં ચલબગા રંગસતૂના વેટલા જકડ હકસ છે ?
(A) એવ
(B) બે
(C) બિવાક
(D) તેવાક

(4) ઘરેલણ વવદણત ઉપવરોકને શકટ્કેવ્ટણા વે ઓવરલોેડગણા બચિવવિ મિટે વઈ કૌણા મહભવના સણરકિ

પદવત ઉપસકગમિં લેવિસ છે ?
(A) અવણથગ
(B) ફ્નૂનક ઉપસકગ
(C) સટેચબલિઈનક્નક ઉપસકગ
(D) ઈલેવેટવ માટરનક ઉપસકગ

 યપેલ યિધાન ખરાં છે િે ખો્ાં તે જ્ાિો :
(5)અચલબગા પજનનણા ચભનતિના શવસતિઓ કૌણા વધણ છે.

(6)્ ૂં મરિને વિરોે કજવનિ વજનમિં ણતક ઘટિડક જનાનકનિ વનસતંો હઠેિ હકસ છે.

(7)પસિ્વરોાસ પેરબિક ્િરિ ણતા કજવકના પકિંગા ઉભ્િવંતનક આધિર બને છે.

(8) જસિરે ગ ૂચંિિના ગવતના ેિશિ ચણબંવીસ કેતના ેિશિને લબંરપે હકસ ભસિરે ગ ૂચંિિમિં ઉભપન ણતક

પેેરત પવિહ મહતમ જોિસ છે.

 ખાલી જગ્ા પરૂો :
(9) મેાડેલાફનિ આવત્ વનસમ મણજબ તભવકનિ ગણોધમ્ તેનિ__________ નિ આવત્નાસ વવધેસ છે.

(10) મેાડેલાફે પકતિનિ વિસ્ના શરઆત વરી ભસિરે ______________ તભવક જોાતિં હતિ.ં
(11) વપતિ તરફણા Y રંગસતૂ પિપત વરનિર કતંવત______________બને છે.

 એિ િાક િે એિ િબદમાં ઉતર યપો :
(12) DNAનું પરંુૂ નામ જ્ાિો.

(13) િ્ા્ાના પ્્ેિ છોરમાં બધા જનીનોના િે્લા સનંગુમ હો્ છે ?
(14) યિદતુ મો્રનો યસદાતં જ્ાિો.

(15) યિદતુ જનરે્રનો યસદાતં જ્ાિો.
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(બ)ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 2 ગુ્ ) [04]

(1) ચલબગવનશસ એટલે શણં ? કમજવક.

(2) જગંલા વકબાજનક ઉદ્વિક વો્વક.

(3)અકામ શણં છે ? તે જવ ઉદ્વિકના ે્સિ વવશે શણં િશિ્વે છે ?

(4) ઘરેલણ વવદણત પેરપણકમિં ઓવરલકેડબગને વનવિરવિ મિટે વઈ કિવધિના રિંવા જકઈએ.

(5) વવદણત શકટ્કેવ્ટ કિરે ણિસ છે ?

(6) એવ પણરણષ જનણં રવધરજૂણ A છે તે એવ સા વે જનણં રવધરજૂણ O છે તેના કિણે લગન વરે છે. તેમના

પણતાનણં રવધરજૂણ O છે. શણં આ વવધિન પસિ્પત છે વે જક તમને વહવેિમિં આવે છે વે વસિ

રવધરજૂણ A અણવિ O નિ પભિવા લકો મિટે છે ? તમિરિ જવિબનણં સપ્ટીવરો આપક.

(7) એવ એવલિ કજવ ્િરિ ઉપિર્ત લકો કિમિાસતત આગિના પેઢીમિં આનણવવંશવતિ પિમતક નણા.

વેમ ?

(8) તે વસિ પેરબિક છે જ નવા જવતનિ વનમિ્ોમિં મિિરપ ણિસ છે ?

(9) બધી માનિ પજયતઓ જિી િે ય્્િઆ, એયિ્ાઈ, નરુોપી્ન, અમે્રિઆ અને અા્ પજયતઓ એિ

સામાા્ પિ્ૂજમાંં ી ઉ્પપ ંઈ છે. ય યિ્ારધારાના સમં્નમાં િાર્ યપો.

(10) ઉદ્િાસના યધારે શું તમે જ્ાિી િિો છો િે જિાા,ુ િરો્ળ્ો, માછલી અને ્્મપાાનીમાં

િોનું િારઆ્રિ બધંાર્ ઉતમ છે ? તમારા ઉતરની સમજૂતી યપો.

(િ) ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3 ગુ્ ) [03]

(1) ્લંગયનશ્ એ્લે શું ? સમજિો.

(2)જગંલી િોબીજનો ઉદ્િાસ િ્્િો.

(3) અશ્મ શું છે ? તે જિ ઉદ્િાસની ્ર્ા યિિે શું દિા્િે છે ?

(4) મેારેલીીના યિત્િોષ્િની નોધની્ બાબતો સમજિો.
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(5) યિત્િોષ્િમાં ત્ ત્્િો A, B અને Cનું સંાન ની્ે દિા્િેલ છે

કમહૂ 16 કમહૂ 17

- -

- A

- -

B C

આ મિેહતા પરણા નાચેનિ પ્કનિ ઉતરક આપક :

(i) જોિવક વે, A ધિત ણ છે વે અધિત ણ ?

(ii) જોિવક વે, Aના કરંિમોામિં C વધણ પવતે્સિભમવ છે વે ઓછં પવતે્સિભમવ

(iii)C નણં વિ B વરતિં મકટણ ં હશે વે નિનણં ?

SCI1017 : પ્ર્ામો અને તાર્ોને અસરિારિ રઆતે રજૂ િરે છે.

પ્-4 [7 ગુ્ ]

(અ)ય યિભાગમાં કુલ 10 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 2 પ્ોના ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [02]
 ની્ે યપેલા યિધાન ખરાં છે િે ખો્ાં તે જ્ાિો.

(1) યધયુનિ યિત્િોષ્િમાં 7 સમહૂ અને 18 યિત્ હો્ છે.

(2)એિ જ યિત્માં રાબીંી જમ્ી તરી જતાં પરમા્ી્ યતર્ા ઘ્ે છે.

(3) હનેી મોસેલે દિા્ાનું િે, ત્્િના પરમા્ી્ દળની તલુનામાં પરમા્ી્ રમાિં િધુ યધારભતૂ

ગુ્ ધમ્ છે.

(4)યધયુનિ યિત્િોષ્િ પમા્ે ત્્િોના ગુ્ ધમ્ તેમના પરમા્ી્ દળના યિત્ની્ યિધે્ છે.

(5)ભારતમાં AC યિદતુપિાહની યવયૃત 60 Hz છે.

(6)ઈલેવેટવ મકટર સિવંતવિજ્નણં વવદણતિજ્મિં રપિતંરો વરે છે.

(7)પિોાનિ કંં હ મિટે ેહમિચલપિેશમિં ‘કણલહ’ નક ઉપસકગ ણિસ છે.

(8)જગંલક જવ વવવવધતિનિ વવવશ્ટ સણિ (HOTSPOT) છે.
 એિ િાક િે એિ િબદમાં ઉતર યપો :
(9)ગગંા-સીાઈ ્ોજનાની િરયત કારે િરાઈ હતી ?



Std. 10_(011) Science (G)_January_2023 : 9 :

(10) િેરળમાં પા્ી સગંહ મા્ે િઈ પારંપ્રિ પદયત ઉપ્ોગમાં લેિા્ છે ?
(બ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 1 ગુ્ ) [02]
(1) ચણબંવીસ કેતરેંિઓના લિકચોવતિઓ જોિવક.

(2)કિમ ૂેહવ સતરે જિકંં હ કિણે કવંિિસેલિ બે ફિસિિ જોિવક.

(3)એવા પિચં વસત ણઓના સિિી બનિવક વે જનક તમે શિિિમિં રકજબરકજ ઉપસકગ વરક છક. આ

સિિીમિણંા એવા ચાજકને તિરવિ જને પણન:ઉભપિિનમિં લઈ શવિસ છે.

(4)નિમ આપક.

(i) બે તભભવક વે જમના બિહતમ વકિમિં એવ ઈલેકટકન ધરિવે છે.

(ii) બે તભભવક વે જમના બિહભમ વકિમિં બે ઈલેકટકન ધરિવે છે.

(5) વસિ તભભવમિં
(i) બે વકિએ તણિ બને ઇલેકટકન નણા કપંોૂ્ ભરિસેલ છે ?
(ii) ઇલેકટકન રચનિ 2, 8, 2 છે.

(િ)ય યિભાગમાં કુલ 5 પ્ો યપેલ છે. જ પૈિઆ િોઈ પ્ 1 પ્નો ઉતર યપો.

(દરેિના 3 ગુ્ ) [03]
(1) પરમાણિી્ િદ એ્લે શું ? યિત્ અને સમહૂમાં ત્્િોના પરમાણિી્ િદમાં જોિા મળતા

ીેરીાર સમજિો.

(2) “િ્ા્ામાં છોરની ઊ્ાઈના લક્ો મા્ે જનીન ‘T’ પભાિી છે અને જનીન ‘t’ પચછપ છે.”

મેારલના પ્ોગના યધારે સમજિો.

(3)બધંોના યનમા્્ંી ંતી સમસ્ાઓ િ્્િો.

(4)યપ્ા ઘરમાં િીજળઆ-ખ્્ ઓછો યિે તે મા્ેના ઉપા્ો જ્ાિો.

(5)બગંાળના અરાબારઆ જગંલો સરં્કત જગંલોનું શેષે ઉદાહર્ િેમ માનિામાં યિે છે ?
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education
Board, Gandhinagar

(11) Science (E)
Std.-10 Question Bank-5 (January, 2023) Date : 19-01-2023
Chapter : 5, 9, 13 and 16

Instructions :

(1) The school authorities are instructed to conduct a unit test of 25 marks.

(2) Select the questions as per given instructions.

(3) Kindly take almost care on the weightage of each & every questions.

Question – 1 [05 Marks)

SCI 1001 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને ગણુધમ્ તરા

લાક્ણણતાઓના આધારે જુદા પાડે છે.

(A)There are in total 15 sub-questions. Answer any three of the following.

(Each Question of 1 Mark) [3]

(B)This section contains 5 sub-questions. (Answer any one of the

following). [2]

Question – 2 [03 Marks)

SCI 1005 : પ્રકાઓ અને ઘટનાઓને સમજાે છે.

(A)This section contains 5 sub-questions. (Answer any one of the

following) [1]

Select the proper alternative from the given MCQ.

(B)This Sub-question section has 5 questions. Answer any one of the

following [2]
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Question – 3 [10 Marks]

SCI 1013 : નનષણકર તારાે છે.

(A)This section contains 15 sub-questions. Answer any 3 of the following. [3]

(B) This section contains 10 sub-questions. Answer any 2 of the following

[Each question of 2 mark] [4]

(C)This section contains 5 sub questions. Answer any one of the following. [3]

Question – 4 [07 Marks)

SCI 1017 : પ્રણામવ અને તારણોને અસરકારક રીતે રજૂ કરે છે.
(A)This section contains 10 sub-questions. Answer any 2 of the following . [2]

(B)There are 5 sub –questions. Answer any one of the following. [2]

(C)This section has 5 sub-questions. Answer any one of the following. [3]
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education
Board, Gandhinagar

(11) Science (E)
Std.-10 Question Bank-5 (January, 2023) Date : 19-01-2023

SCI 1001 : સામગ્, પદાર્, સજીવ, ઘટનાઓ અને પ્રકાઓને ગણુધમ્ તરા

લાક્ણણતાઓના આધારે જુદા પાડે છે.

Question – 1 [5 marks]

(A)There are in total 15 sub-questions. Answer any three of the following.
(Each Question of 1 Mark) [3]

(1) In evolutionary terms, we have more in common with …………….

(A) A Chinese school boy (B) Chimpanzee

(C) Spider (D) Bacterium

(2)Which type of trees are seen in abundance in the forests of Arabari existing in

Bengal ?

(A) Pine trees (B) Saal

(C) Bamboo (D) Mangrove

(3)Which of the following is the most declining natural sources ?

(A) Water (B) Forest

(C) Air (D) Sunlight

 State if the following statements are true or false.

(4) A flat worm named planaria has very simple eyes that are really it’s eye spots which

detect light.

(5) Magnetic field is a scalar quantity.

(6) A bacteria named ‘Coliform’ is seen in human intestine.

(7) Coal and petroleum are on the verge of extinct.

 Fill the blanks to make the following statements true :

(8) __________________ pair of chromosomes are seen in human body.

(9) _________________ technique is used to fluid the age of fossils.

(10) Dinosaur having feathers on their body belong to ___________________ family.

(11) Magnetic lines of force forms ______________ type of field.
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(12) ________________ instrument is used to detect the presence of electric current.

(13) ________________ leaves are used to manufacture ‘Bidis’.

 Answer in one word/sentence.

(14) Name the red coloured wire coming out of the mains of an electric board.

(15) What is the modern scientific name of man ?

(B)This section contains 5 sub-questions.

Answer any one of the following. [2]

(1)With reference of evolutionary terms of a bacterium, a spider, a chimpanzee & a

Chinese school boy; which of the following has the best physical development ?

Give scientific explanation to your answer.

(2) Differentiate : Inherited traits & acquired traits.

(3) Describe Homologous and Analogous Organs with proper examples

(4) Compare and differentiate the arrangement of elements in Mendeleev’s periodic
table & the modern periodic table.

(5) Differentiate between : A.C. current & D.C. current.

SCI 1005 : પ્રકાઓ અને ઘટનાઓને સમજાે છે.

Question – 2 [3 narjs]
(A)This section contains 5 sub-questions.

Answer any one of the following [1]

Select the proper alternative from the given MCQ.

(1) Till which element is the law of octaves possible.

(A) Oxygen (B) Calcium

(C) Cobalt (D) Potassium

 Fill the blanks so as make the following statement true.

(2) ________________ scientist gave the phenomenon of electromagnetic induction.

 Answer in one word/sentence :

(3)What is an electromagnet ?

(4)What do you understand by acquired traits ?

(5)Write the principle of ‘Flaming’ left hand rule.

(B)This Sub-question section has 5 questions.

 Answer any one of the following [2]

(1) State the limitations of ‘Dobereiners’ traits ?

(2)What were the criteria used by Mendeleev in his periodic table ?
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(3)What is a Solenoid ? Describe the Characteristics observed in the magnetic field by a

Solenoid.

(4) Describe a Schematic diagram of one of the most common domestic circuits ?

(5) Explain the significance of a domestic fuse in an electric circuit ?

SCI 1013 : નનષણકર તારાે છે.

Question – 3 [10 marks]
(A)This section contains 15 sub-questions.

Answer any 3 of the following. [3]

 Select the correct alternative from the following MCQ.

(1)Which of the following statements is not correct about the trends when going from

left to right across the periods of periodic table.

(a) The elements become less metallic in nature.

(b) The number of valence electrons increases.

(c) The atoms lose their electrons more easily.

(d) The oxides become more acidic.

(2) In the process of progeny between tall pea plants (TT) and dwarf pea plant (tt) in F1

generation all the plants were tall due to ________________

(a) The traits like ‘T’ are called as the dominant traits.

(n) The traits like ‘t’ are called as the dominant traits.

(c) The traits like T are called as recessive traits.

(d) The traits like t and T are not controlled genetically.

(3) Howmany pairs of sexual chromosomes are seen in man ?

(A) One (B) Two

(C) Twenty two (C) Twenty three

(4)Which of the following techniques is widely used to protect domestic appliances for

short circuit OR over loading ?

(A) Earthing (B) Use of fuse

(C) series connection of appliances (D) Use of electric meter

 State if the following statements are true or false.

(5) Sexual reproduction gives rise to more viable variations then asexual reproduction.

(6) The weight loss of an individual due to starving is directly controlled genetically.
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(7) Change in the environmental factors is the main base of evolution.

(8) The induced electric field is always maximum when the coil is placed perpendicular

to the magnetic lines of force.

 Fill in the gaps

(9) As per law of Mendeleev the properties of elements is a ____________________

(10) There were _________________ elements available when Mendeleev started his

classification.

(11) A child who accepts ‘Y’ chromosome from his father is a ______________ child.

 Answer in one word/sentence.

(12) Give full form of DNA.

(13) Howmany traits are seen in s pea plant ?

(14) Write the Principle of ‘Electric Motor’.

(15) Write the principle of ‘Electric generator’.

(B)This section contains 10 sub-questions.

Answer any 2 of the following [Each question of 2 mark] [4]

(1)What do you understand by sex determination ?

(2) State the evolution seen in wild cabbage ?

(3)What are fossils ? State its significance in the process of evolution ?

(4)What steps should be taken to control ‘over loading’ in domestic appliances ?

(5)What is the main cause of electric short circuit ?

(6) A man with a blood group ‘A’ marries a woman with blood group ‘O’ & their

daughter has blood group ‘O’. Is this information enough to tell you which of the

traits – blood group ‘A’ or ‘O’ is dominant ? clarify your answer.

(7)Why are the traits acquired during the lifetime of an individual not inherited ?

(8)What factors could lead to the rise of a new species ?

(9)Why are all human beings like Africans, Asians, Europeans, Americans etc belong to

the same species ? Justify your answer.

(10) In evolutionary terms, can we say which among bacteria, spiders, fish and

chimpanzees have a better body design ? Justify your answer ?

(C)There are 5 Questions in this section : (Answer any 1) [3]

(1)Write a short note on sex-determination.

(2) Explain the process of the evolution seen in wild cabbage.
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(3)What are fossils ? Explain its role to study the process of evolution.

(4) Explain the achievements of Mendeleev’s periodic table.

(5) The position of three elements A, B & C in the periodic table are shown below :

Group 16 Group 17

– –

– A

– –

B C

Answer the following questions :

(i) State whether ‘A’ is a metal or non-metal.

(ii) State whether ‘C’ is more reactive OR less reactive than ‘A’.

(iii) Will ‘C’ be larger OR smaller in size than ‘B’.

(iv) Which type of ion, cation OR anion will be formed by element ‘A’ ?

SCI 1017 : પ્રણામવ અને તારણોને અસરકારક રીતે રજૂ કરે છે.

Question – 4 [7 MARKS]
(A)This section contains 10 sub-questions.

Answer any 2 of the following . [2]

 State is the following statements are true or false.

(1) Modern periodic table consists of 7 groups & 18 periods.

(2) Moving from left to right in a row the radius of an atom decreases.

(3) Henry Moseley Stated : ‘Atomic number’ is more significant than the atomic mass of

an element.

(4) According to modern periodic table the properties of elements depends on their

atomic mass.

(5) In India the frequency of A.C. current is 60 Hz.

(6) Electric motor converts mechanical energy to electrical energy.

(7) In ‘Himchal’ the technique of ‘Kulhs’ is used for conservation of water.

(8) Forests are the ‘HOT SPOT’ of Ecological cycle.
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 Answer in one word/sentence.

(9) In which year did cleaning of ‘river Gange/ commence ?

(10) Which technique is used for water harvesting (storage) in Kerala ?

(B)There are 5 sub –questions.

Answer any one of the following. [2 Marks]

(1) Explain the characteristics of magnetic field ?

(2)Write at least two advantages which are observed by people’s participation in

storage of water.

(3) Prepare a list of at least five items which you practically use in your day to day life

that can be recycled ?

(4) Give the names :

(i) Two elements having one electron in its outer orbit.

(ii) Two elements having two electrons in its outer orbit.

(5) In which of the element :

(i) Has two orbits and are full with electrons.

(ii) Its electronic configuration is 2, 8, 2

(C)This section has 5 sub-questions.

Answer any one of the following. [3 Marks]

(1)What do you understand by “Atomic size” ? State the changes observed in the atomic

size of an elements in ‘group’ and ‘periods’.

(2) The dominant traits ‘T’ and recessive traits as ‘t’ present in a pea plant. Explain with

help of ‘Mendels’ experiment.

(3) State the Hazardous effects on environment due to development of dams.

(4)What steps will you take to control your domestic light bill ?

(5)Why are ‘Arabari’ forests of west Bengal considered as the best conservation of

ecobalance ?
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गुजरात मा�य
मक और उ�चतर मा�य
मक 
श�ण बोड�, 
गांधीनगर

(11) �व�ान (H)
क�ा-10 ��नब�क–5 (जनवर�-2023) �द. 19/01/2023

समा�व�ट अ�याय : 5, 9, 13, 16 

सचूना :-

1. �न�न ��नब�क म
 से सचूनानुसार �व�यालय को अपने अनुसार 25 अंक क� कसौट� लेनी होगी ।

2. ��येक अ�ययन �न�पि�त म
 �दये ��न� क� सचूनानुसार �नि�चत �कए अकं के अनुसार ��न 

पसदं कर
 ।

3. ��येक अ�याय को समान �याय �मले यह �यान रख
 ।

SCI1001 : સામ�ી, પદાથ	, સ
વો, ઘટનાઓ અને ���યાઓને �ણુધમ	 તથા લા��ણકતાઓના 

આધાર� �ુદા પાડ� છે. 

��न – 1 [05 अंक] 
(अ) इस �वभाग म� कुल 15 ��न �दए ह�, िजसम� से कोई भी 3 ��न� के उ�तर द�िजए ।

(��येक के 1 अंक ह� ।) [03] 

(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह� िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर सं���त म� द�िजए ।

    [2 अंक] 

SCI1005 : ���યાઓ અને ઘટનાઓને સમ�વે છે.

��न – 2 [03 अकं] 
(अ) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�  िजस म� से कोई भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [1 अंक] 

(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�  िजस म� से कोई भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [2 अंक]

SCI1013 : િન�કષ� તારવે છે. 
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��न – 3 [10 अकं]
(अ) इस �वभाग म� कुल 15 ��न �दए ह�,  िजस म� से कोई भी 3 ��न� के उ�तर द�िजए ।

 (��येक के 1 अकं है ।) [3 अंक]

(ब) इस �वभाग म� कुल 10 ��न �दये ह�,  िजस म� से �कसी भी 2 ��न� के उ�तर द�िजए ।

 (��येक के 2 अकं है ।) [4 अंक] 

(क) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए ।  [3 अंक] 

SCI1017 : પ�રણામો અને તારણોને અસરકારક ર�તે ર�ૂ કર� છે.

��न – 4  [07 अकं]
(अ) इस �वभाग म� कुल 10 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 2 ��न� के उ�तर द�िजए ।

 (��येक के 1 अकं है ।) [2 अंक] 

(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [2 अंक]

(क) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए ।

 (��येक के 3 अंक है ।) [3 अंक]
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गुजरात मा�य
मक और उ�चतर मा�य
मक 
श�ण बोड�, 
गांधीनगर

(11) �व�ान (H)
क�ा-10 ��नब�क–5 (जनवर�-2023) �द. 19/01/2023

SCI1001 : સામ�ી, પદાથ	, સ
વો, ઘટનાઓ અને ���યાઓને �ણુધમ	 તથા લા��ણકતાઓના 
આધાર� �ુદા પાડ� છે. 

��न – 1 
(अ) इस �वभाग म� कुल 15 ��न �दए ह�, िजसम� से कोई भी 3 ��न� के उ�तर द�िजए ।

(��येक के 1 अंक ह� ।) [03] 
 नीचे �दए गए ��न� के 
लए �दए गए �वक�पो म� से सह� �वक�प पसदं कर� ।
(1) �वकासीय �ि�टकोण से हमार� �कस से अ�धक समानता है ? 
 (A) चीन के �व�याथ� (B) �च�प�जी
 (C) मकड़ी  (D) जीवाणु
(2) बंगाल के अराबाडी वन� म
 �कन व�ृो क� स�ंया अ�धक देखने को �मलती है ? 
 (A) चीड़   (B)  साल
 (C) वाँस (D) गरान (म
�ोव) 
(3) नीचे �दए गए म
 से �व�व म
 सबसे तेजी से घट रहा �ाकृ�तक ससंाधन कौन-सा है ? 
 (A) जल  (B) वन
 (C) पवन  (D) सयू  का �काश
 �न�न �वधान स�य है या अस�य बताइए ।
(4) ¢लनेै£रया नाम के चपटे कृ�म क� अ�त सरल आँख होती है जो वा¥तव म
 ने¦§बदं ुहै जो �काश 

को पहचान सकता है । 
(5) चंुबक�य �े¦ अ�दश रा�श है ।
(6) को�लफाम  जीवाण ु(बै©ट�£रया) मानव क� आं¦ पाया जाता है । 
(7) कोयला एवं पेªो�लयम भ�व�य म
 समा¢त हो जाएँगे, ऐसे ­ोत है ।
 �न�न �वधान स�य बने इस �कार �र�त  थान� क¢ प�ूत� क¢िजए ।
(8) मानव शर�र म
 का�यक गुणस¦ू� क� ______________ जोड़ी होती है । 
(9) जीवा�म क� उ¯ �नि�चत करने के �लए ______________ प°�त का उपयोग होता ह� ।
(10) पंख रखने वाले डाइनोसोर ______________ वग  के �ाणी थे । 
(11) चंुबक�य �े¦ रेखाएँ ______________ �कार का अतंराल बनाती ह� ।
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(12) �व�युतधारा क� उपि¥थ�त ______________ उपकरण क� मदद से जान सकते ह� ।
(13) बीड़ी बनाने के �लए ______________ वन¥प�त क� प�तीय� का उपयोग होता है ।
 �न�न ��न� के एक वा�य अथवा एक श£द म� उ�तर द�िजए ।
(14) �व�युत बोड  के म
स म
 से आने वाले लाल रंग के �व�युतरोधी आवरण वाले तार को ©या कहत े

है ? 
(15) आधु�नक मानवजा�त �कस नाम से जानी जाती है ?
(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह� िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर स�ं��त म�

द�िजए ।      [2 अंक]
(1) �वकास के आधार पर ©या आप बता सकते है �क जीवाण,ु मकड़ी, मछल� तथा �च�प�जी म


�कसका शार�£रक अ�भक³प उ�तम ह� ? अपने उ�तर क� ´या�या क�िजए । 
(2) अंतर द�िजए : आनुवां�शक ल�ण - उपािज त ल�ण ।
(3) समजात तथा समµप अंगो को उदाहरण देकर समझाइए ।
(4) आधु�नक आवत  सारणी अनुसार एवं मे�डेल�फ क� आवत  सारणी म
 त�व� क� ´यव¥था क� तुलना 

क�िजए ।
(5) अंतर द�िजए : A.C. धारा – D.C. धारा

SCI1005 : ���યાઓ અને ઘટનાઓને સમ�વે છે.

��न – 2 
(अ) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�  िजस म� से कोई भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [1 अंक] 
(1) �कस त�व तक अ�टक का �नयम लागू हो पाया ?  
 (A) ऑि©सजन  (B) कैि³शयम
 (C) कोबा³ट  (D) पोटे�शयम
 �न�न �वधान सह� बने इस �कार �र�त  थान क¢ पू�त � क¢िजए ।
(2) �व�युत चंुबक�य �ेरण का �स°ांत ______________________ नामक वै¹ा�नक ने �दया था ।
 �न�न ��न� के एक वा�य अथवा एक श£द म� उ�तर द�िजए ।
(3) इले©ªोमेºनेट (�व�युत च�ुबक) �कसे कहते ह� ?

(4) उपािज त ल�ण अथा त ्©या ?

(5) ¼ले�मगं के याम ह¥त के �नयम का �वधान �लखो ।
(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�  िजस म� से कोई भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [2 अंक]
(1) डॉबेराइनर के वग�करण क� ©या सीमाएं ह� ? 
(2) मे�डेल�फ ने अपनी आवत  सारणी तैयार करने के �लए कौन सा मापदंड अपनाया ? 
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(3) प£रना�लका (सोलेनोइड) अथा त ् ©या ? प£रना�लका �वारा उ�प�न चु�बक�य �े¦ क�
ला�¾णकताएँ बताइए ।

(4) सरल घरेलू �व�युत प£रपथ क� आकृ�त बनाकर सं¿�¢त म
 समझ द�िजए ।
(5) घरेल ू�व�युत प£रपथ म
 ¼युज क� उपयो�गता समझाइए ।

SCI1013 : િન�કષ� તારવે છે. 

��न – 3
(अ) इस �वभाग म� कुल 15 ��न �दए ह�,  िजस म� से कोई भी 3 ��न� के उ�तर द�िजए ।
 (��येक के 1 अकं है ।) [3 अंक]
 �न�न �वक�पो म� से सह� �वक�प पसदं करो ।

(1) आवत  सारणी म
 बायीं से दायीं ओर जाने पर �व�ृतय� के बारे म
 कौन सा कथन अस�य है ? 
 (A) त�व� क� धाि�वक �कृ�त घटती है ।

(B) सयंोजकता इले©ªोनो क� स�ंया बढ़ जाती है ।
 (C) परमाण ुआसानी से इले©ªोन का �याग करते है ।

(D) इनके ऑ©साइड अ�धक अ�ल�य हो जाते है ।
(2) मटर के एक लबंे पौधे (TT) और एक बौने पौधे (tt) के बीच सकंरण कराए जाने पर जो सतं�त 

उ�प�न हुई इसके सभी पौधे लबंे थे । ©य��क, ………………….. 
 (A) लबंाई होना �भावी ल�ण है ।
 (B) बÅना होना �भावी ल�ण है ।
 (C) बौना होना अ�भावी ल�ण है ।
 (D) मटर के पौधो क� ऊँचाई का �नयं¦ण ‘T’ अथवा ‘t’ जीन से नह�ं होता  ।
(3) मनु�य युºमक म
 �लगंी गुणस¦ू �कतने होते ह� ? 
 (A) एक (B) दो (C) बाइस  (D) तइेस
(4) घरेल ु �व�युत उपकरण� को लघुपथन अथवा अ�तभारण से बचाने के �लए उपयोग �कया जाने 

वाला सवा �धक मह�वपूण  सुर�ा उपाय ©या है ?
 (A) अ�थÉग (भसूपंक  ) (B) ¼युज का उपयोग 
 (C) उपकरण� का Êेणी सयंोजन (D) �व�युत मीटर का उपयोग
 �न�न �वधान स�य है अथवा अस�य बताइए ।
(5) अल��गक जनन से �भ�नताय
 उ�प�न होने क� सभंावना सबसे अ�धक है ।
(6) भखूमर� के कारण सजीव के वजन म
 होनेवाल� कमी जीन के �नयं¦ण के अतंग त होती है ।
(7) पया वरणीय प£रबल� �वारा होने वाल� सजीवो क� पसंदगी जैव �वकास का आधार बनती है ।
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(8) जब कंुडल� क� ग�त क� �दशा चंुबक�य �े¦ क� �दशा म
 लबं होती है । तब कंुडल� म
 उ�प�न 
होने वाल� �े£रत �व�युत धारा मह�तम होती है ।

 �र�त  थान� क¢ पू�त � क¢िजए ।
(9) मे�डेल�फ के आवत  �नयम अनुसार त�व� के गुणधम  उनके __________ का आवत  फलन 

होते ह� ।
(10) मे�डेल�फ ने अपने त�व� के वग�करण काय  क� शुËआत क� तब ______________ स�ंया म


त�व ¹ात थ
 ।
(11) �पता क� तरफ से ‘Y’ गुणसू¦ �ा¢त करने वाला संत�त ______________ बनता है । 
 एक वा�य अथवा एक श£द म� उ�तर द�िजए ।
(12) DNA का पूरा नाम बताओ ।
(13) मटर के ��येक पौधे म
 सभी जीन� क� �कतनी जोडी होती ह� ?
(14) �व�युत मोटर का �स°ांत बताओ ।
(15) �व�युत ज�न¦ का �स°ांत बताओ ।
(ब) इस �वभाग म� कुल 10 ��न �दये ह�,  िजस म� से �कसी भी 2 ��न� के उ�तर द�िजए ।
 (��येक के 2 अकं है ।) [4 अंक]
(1) �लगं �नधा रण अथा त ्©या ? समझाइए । 
(2) जंगल� गोभी का �वकास समझाइए ।
(3) जीवा�म ©या है ? वे जैव-�वकास �Ìम के �वषय म
 ©या दशा ते ह� ? 
(4) घरेल ू�व�युत प£रपथ� म
 अ�तभारण से बचाव के �लए ©या सावधानी बरतनी चा�हए ? 
(5) �कसी �व�युत प£रपथ म
 लघुपथन कब होता है ?

(6) एक ‘A- µ�धर वग ’ वाला पुËष एक ¥¦ी िजसका Ë�धर वग  ‘O’ है, से �ववाह करता है । उनक�
प¦ुी का Ë�धर वग  – ‘O’ है । ©या यह सचूना पया ¢त है य�द आपसे कहा जाए �क कौन सा 
�वक³प ल�ण Ë�धर वग  ‘A’ अथवा ‘O’ �भावी ल�ण है ? अपने उ�तर का ¥प�ट�करण 
द�िजए ।

(7) एक एकल जीव �वारा उपािज त ल�ण सामा�यतः अगल� पीढ़� म
 वंशानुगत नह�ं होते । ©य� ? 
(8) वे कौन से कारक है जो नयी ¥पीशीज़ के उÐभव म
 सहायक है ?
(9) सभी मानव �जा�तयाँ जैसे �क अÑ�क�, ए�शयाई, युरोपीयन, अमे£रक� और अ�य �जा�तयाँ एक 

सामा�य पूव ज म
 से उ�प�न हुई है, इस �वचारधारा के समथ न म
 कारण द�िजए ।
(10) �वकास के आधार पर ©या आप बता सकते है �क जीवाण,ु मकड़ी, मछल� और �च�प�जी म


�कसका शार�£रक अ�भक³प उ�तम ह� ? अपने उ�तर क� ´या�या क�िजए ।
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(क) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दये ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए ।  [3 अंक] 
(1) �लगं �नधा रण अथा त ्©या ? समझाइए ।
(2) जंगल� गोभी का �वकास समझाइए ।
(3) जीवा�म ©या है ? वे जैव-�वकास �Ìम के �वषय म
 ©या दशा ते ह� ?
(4) मे�डेल�फ के आवत  सारणी क� उपलिÒधयाँ समजाओ ।
(5) आवत  सारणी म
 तीन त�व A, B, तथा C क� ि¥थ�त �न�न �कार है :

समहू 16 समहू 17
  -  -

  -  A 
- -

  B  C 
अब बताइए �क 

 (a) A धातु है या अधातु
 (b) A क� अप�ेा C अ�धक अ�भ�Ìयाशील ह� या कम ?
 (c) C का साइज B से बड़ा होगा या छोटा ? 

SCI1017 : પ�રણામો અને તારણોને અસરકારક ર�તે ર�ૂ કર� છે.

��न – 4
(अ) इस �वभाग म� कुल 10 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 2 ��न� के उ�तर द�िजए ।
 (��येक के 1 अकं है ।) [2 अंक] 
 �न�न �वधान स�य है अथवा अस�य बताइए ।
(1) आधु�नक आवत  सारणी म
 7 समहू और 18 आवत  होते ह� ।
(2) एक ह� आवत  म
 बायीं से दायी ंओर जाने पर परमाण ु§¦Óया घटती है ।
(3) हेनर� मोÓले ने बताया �क त�व के परमाण ु �´यमान क� तुलना म
 उसका परमाण ुस�ंया 

अ�धक आधारभतू गुणधम  है ।
(4) आधु�नक आवत  सारणी अनुसार ‘त�वो’ के गुणधम  उनके परमाणु �´यमान का आवत  फलन 

होते है ।
(5) भारत म
 AC �व�युतधारा क� आव�ृत 60Hz है । 
(6) इले©ª�क मोटर या§ं¦क ऊजा  का �व�युतऊजा  म
 µपांतरण करता है ।
(7) पानी के स�ंह के �लए �हमाचल �देश म
 ‘कुलह’ का उपयोग होता है ।
(8) वन जैव �व�वधता के �व�श�ट ¥थल (Hotspots) है । 
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 एक वा�य अथवा एक श£द म� उ�तर द�िजए ।
(9) गंगा-सफाई योजना क� शµुआत कब क� गई थी ?
(10) केरल म
 जल स�ंह के �लए कौन सी पारंप£रक प°�त उपयोग म
 ल� जाती है ?
(ब) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए । [2 अंक]
(1) चंुबक�य �े¦ रेखाओं के गुणो क� ला�¾णकताय
 बताइए ।
(2) साम�ूहक ¥तर पर जलस�ंह के साथ जड़ेु दो लाभ बताओ ।
(3) ऐसी पाँच व¥तुओं क� सचूी बनाओ �क िजनका तुम ¥कूल म
 रोज उपयोग करते हो, इस सचूी 

म
 से ऐसी चीज� को �नकालो िजसका पुनः चÌण �कया जा सकता है ।
(4) नाम द�िजए ।
 (i) दो त�व �क िजनक� बाÔयतम क�ा म
 एक इले©ªोन ह� ।
 (ii) दो त�व �क िजनक� बाÔयतम क�ा म
 दो इले©ªोन ह� ।
(5) �कस त��व म

 (i) दो क�ाय
 है तथा दोन� इले©ªोन से सपंूण  भर� है ।
 (i) इले©ªोन रचना 2, 8, 2 है ।
(क) इस �वभाग म� कुल 5 ��न �दए ह�,  िजस म� से �कसी भी 1 ��न का उ�तर द�िजए ।
 (��येक के 3 अंक है ।) [3 अंक]
(1) परमाणु साइज अथा त ् ©या ? आवत  और समहू म
 त�व� के परमाण ुसाइज म
 देखने को 

�मलता प£रवत न समजाइए ।
(2) मटर म
 पौधे क� ऊँचाई के ल�ण� के �लए जीन ‘T’ �भावी है औस जीन ‘t’ अ�भावी है, मे�डल 

के �योग के आधार पर समझाइए ।
(3) बाधँो के �नमा ण से होनेवाल� सम¥याएं समझाइए ।
(4) हमारे घर म
 §बजल� खच  कम आये उसके �लए उपाय बताइए ।
(5) बंगाल के अरोबाड़ी वन सरं¿�त वन� का Êे�ठ उदाहरण ©य� माने जाते ह� ?



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(10) સામાજજિ યિજાન (G)
ધોર્-10 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ 2023) તા. 20-01-2023

સમાયિષ્ પિર્ો

પિર્ : 7 : યપ્ા િારસાનું જતન

પિર્ : 13 : ઉતપાાનના ઉદોગો
પિર્ : 14 : પરરિહન સાેંિા-વ્િહાર અને વ્ાપાર

પિર્ : 20 : ભારતની સામાજજિ સમસ્ાા અને પરિારો

પિર્ : 21 : સામાજજિ પરરિત્ન

ની્ે યપેલી પ્બશિમાંં ી સ ૂ્ ના મજુબ કુલ 25 ગુ્ ની િસો્આ તૈ્ાર િરઆ િાળાએ પોતાની રઆતે િસો્આ

લેિાની રહિેે.

[પ્ – 1] (6 ગણુ)

S1036 : એકત્ત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જણકારરીા આધાર પર તવચારો/દલીલોનું

તીમામણ કરે છે.

દા.ત., કોઈ પણ કે્ીી સાસં ક્તતક તવતવધતા.

(િ) ની્ેના જોરિાં ્ોગ્ રઆતે જોરો – (2 ગુ્ ) (િોઈપ્ બે)

S-1019 — ઘટીાઓ અીે પસસંો, તીેાં કારણો અીે પરરણામોીો સબંધં સમજવવ.ે ઉદોસોીી

પરામવરણ પર થતી અસરો સમજવવ.ે

(ખ) એિ િે બે િાિ્ોમાં જિાબ લખો. (2 ગુ્ ) (િોઈપ્ બે)

S-1031 — ભારતથી પત્મ એતવરા, દકકણ પવૂમ એતવરા અીે તવશીા અનર ભાસો સાથે વરાપાર

માટેીા અીે જમીીીાં જોડાણીે દવામવે છે.

(ગ) ્ોગ્ યિિલપ પસાં િરઆ જિાબ લખો. (1 ગુ્ ) (િોઈપ્ એિ)
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S-1026 — ભારતીર લોકવાહરમાં સધુારા માટે જુદર જુદર સચૂીાઓનું મલૂરાકંી કરે છે.

(ઘ) ખાલી જગ્ા પરૂો (િોઈપ્ એિ) (1 ગુ્ )

પ્ – 2 (6 ગણુ)

S-1034 — માનરતાઓ/પવૂમવહો તેમજ રરત-રરવાજોીે ઓળખે છે.

(િ) ની્ે ાિા્િેલ પ્ોના ્ાર-પાં્ િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ બે) (4 ગુ્ )

S-1039 — તીણમર લેવાીી કે સમસરાઓ ઉકેલવાીી ્ુવળતા સમજવે છે. દા.ત., પોતાીા

કે્ીા ઊભા થરેલા પ્ોીા ઉકેલો વોધી કાઢે છે.

(ખ) ીીચે દવામવલે પ્ોીા ચાર-પાચં વાકોમાં જવાબ લખો. (કોઈ પણ એક) (2 ગણુ)

પ્ – 3 (09 ગણુ)

S-1041 — સાસં ક્તતક તવતવધતાઓીી પવસંા કરે છે.

(ક) ીીચે આપલેા પ્ોમાથંી કોઈ પણ બે ીા ઉતર તવસતારથી લખો. (દરેકીા ૩ ગણુ) (6ગણુ)

S-1033 — સામાજજક તવજાી સાથે આતર-સબંધં જોડે છે. સસં ક્તત પર વરાપારીી અસરનું

તવશલેેણ કરે છે. પાક પદતત, વેપાર અીે સસં ક્તતમાં ફેરફારનું તવશલેેણ કરે છે.

(ખ) ીીચે આપલેા પ્ોમાથંી કોઈ પણ એક પ્ીો જવાબ તવસતારથી લખો (૩ ગણુ)

પ્ – 4 (04 ગણુ)

S-1023 — ભારતીા તવતવધ રાજકરર પકોીી ીીતતઓ અીે કારમયમોીી વરાારા કરે છે.

 ીીચેીા કોઈ પણ એક પ્ીો સતવસતાર જવાબ લખો. (4 ગણુ )
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ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્,

ગાધંીનગર

(10) સામાજજિ યિજાન (G)
ધોર્-10 પ્બશિ–5 (જાનયુરઆ 2023) તા. 20-01-2023

[પ્ – 1] (06 ગણુ)

S1036 : એકત્ત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જણકારરીા આધાર પર તવચારો/દલીલોનું

તીમામણ કરે છે.

દા.ત., કોઈ પણ કે્ીી સાસં ક્તતક તવતવધતા.

(િ) ીીચેીા જોરિાં ્ોગ્ રઆતે જોરો (િોઈ પ્ બે) [2 ગુ્ ]

A B

(1) શી હમેચદંાચારમ વથંાલર (A) 1972

(2) ભારતીર સવંહાલર (B) મુબંઈ
(3) છ્પતત તવવાજ મહારાજ સવંહાલર (C) 1883

(4) રાષ્રર માીવ સવંહાલર (D) ભોપાલ
(5) ભારતીર તીતધ વરાપાર કાનીૂ (E) પાટણ
(6) વનરજવોીે લસતો કારદો (F) 1952

(7) ‘મુબંઈ પા ક્તતક ઈતતહાસ સતમતત (G) કોલકાતા
(8) ભારતીર વનરજવો માટે બોડમીી રચીા (H) 1876

S-1019 — ઘટીાઓ અીે પસસંો, તીેાં કારણો અીે પરરણામોીો સબંધં સમજવવ.ે ઉદોસોીી

પરામવરણ પર થતી અસરો સમજવવ.ે

(ખ) એિ િે બે િાકોમાં જિાબ લખો. (2 ગુ્ ) (િોઈપ્ બે)

(1) ીાીા પારાીા ઉદોસો એટલે શું ?

(2) સતુરાઉ કાપડનું તવશમહાીસર તરરકે કરા ીસરીે ઓળખવામાં આવે છે ?
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(3) તવશમાં વણીી તીકાસમાં ભારતીો કરો યમ છે ?

(4) તસમનેટ બીાવવાીા કાચા માલ તરરકે કઈ-કઈ ચીજોીો ઉપરોસ થાર છે તે દવામવો.

(5) હવા પ્ૂતેત કરીાર અતત નકુસાીકારક વાયઓુ કરા છે ?

(6) ગજુરાતમાં મીીી સટરલ પલાનટ કાં પસથાતપત થરો છે ?

(7) તસકલકોી વલેી એટલે શું ?

(8) ઉદોસોીા તવકાસ માટે કરા પાકમ બીાવવામાં આવરા છે ?

S-1031 — ભારતથી પત્મ એતવરા, દકકણ પવૂમ એતવરા અીે તવશીા અનર ભાસો સાથે વરાપાર

માટેીા અીે જમીીીાં જોડાણીે દવામવે છે.

(ગ) ્ોગ્ યિિલપ પસાં િરઆ જિાબ લખો. (1 ગુ્ ) (િોઈ પ્ એિ)

(1) ઍવરેસટીા આરોહણ સમરે સામાી ઊચકવાનું કામ કોણ કરે છે ?

(A) ીપેાળર (C) ભૈરાજ
(B) ભોરટરા (D) એક પણ ીરહ

(2) ભારતમાં સૌથી લાબંો રાષ્રર ધોરરમાસમ કરો છે ?

(A) 3 ીબંર (C) 7 ીબંર
(B) 8 ીબંર (D) 15 ીબંર

(3) ભારતીી વરાપારરલુા હકારાતમક બીે તે માટે સરકારે કરો પોરોટ વર કર્ છે ?

(A) આતમતીભમર (B) મઈેક ઈી ઈનનડરા

(C) સરુકા બધંી રોજીા (D) રાષ્રર લઘુ ઉદોસ પસારણ રોજીા

(4) ભારતીો દરરરારકીારો કેટલા રકલોમીટર લાબંો છે ?

(A) 1600 રક.મી. (B) 1800 રક.મી.
(C) 7516 રક.મી. (D) 7615 રક.મી.

S-1026 — ભારતીર લોકવાહરમાં સધુારા માટે જુદર જુદર સચૂીાઓનું મલૂરાકંી કરે છે.

(ઘ) ખાલી જગ્ા પરૂો (િોઈ પ્ એિ) (1 ગુ્ )

(1) બધંારણીા ______________ મજુબ અશપ કશરતા ીાબદૂ કરવામાં આવી છે.

(A) આરટટકલ 25 (B) આરટટકલ 17 (C) આરટટકલ 29
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(2) _____________સમસરા વૈતશક છે.

(A) જાતતવાદ (B) ભાેાવાદ (C) આતકંવાદ

(3) બધંારણીી ______________ માં જણાવરા પમાણેીી અનસુકૂચમાં સમાતવષટ જાતતીે અનસુકૂચત

જતતઓ તરરકે ઓળખવામાં આવે છે.

(A) કલમ : 341 (B) કલમ : 330 (C) કલમ : 342

(4) ીકસલવાદર આદોલી ભારતમાં સૌ પથમ ઈ.સ. ______________ માં પત્મ બસંાળમાં વર

થરો.

(A) 1966 (B) 1947 (C) 1967

(5) દેવ કે પદેવીી વસતીમાં અડધા કે તથેી ઓછર સાંરા ધરાવતા લોકસમહૂીે

______________ કહવેાર.

(A) સાપંદાતરકતા (B) લઘમુતી (C) લોકવાહર

પ્ – 2 (06 ગણુ)

S-1034 — માનરતાઓ/પવૂમવહો તેમજ રરત-રરવાજોીે ઓળખે છે.

(િ) ની્ે ાિા્િેલ પ્ોના ્ાર-પાં્ િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ બે) (04 ગુ્ )

(1) ીીચેીી સકંલપીાઓીો અથમ આપો.

(1) બાળમજૂર (2) ભ્ષટાચાર

(2) વહાઈટ કૉલર અપરાધ કોીે કહવેાર છે ?

(3) બાળ મજૂરરીાં તવતવધ સવરપો વણમવો.

(4) ભષટાચાર સામાજજક ્ૂેણ છે – સમજવો.

(5) બાળકોીા અતધકારોીી ઘોેણા કોણે અીે કારે કરર છે ? તણેે વી અપકેા રાખી છે ?

(6) બાળ શતમકીી માસંનું પમાણ વા માટે વધુ હોર છે ?

(7) ીાસરરકોીા મળૂભતૂ અતધકારો જણાવો.

(8) અન સલામતી તવધરેકીા હરેઓુ વણમવો.
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S-1039 — તીણમર લેવાીી કે સમસરાઓ ઉકેલવાીી ્ુવળતા સમજવે છે. દા.ત., પોતાીા

કે્ીા ઊભા થરેલા પ્ોીા ઉકેલો વોધી કાઢે છે.

(ખ) ની્ે ાિા્િેલ પ્ોના ્ાર-પાં્ િાકોમાં જિાબ લખો. (િોઈ પ્ એિ) (2 ગુ્ )

(1) ભારતમાં કરા કરા માસ્ પરરવહી થાર છે ?

(2) ભારતીા રાષ્રર ધોરર માસ્ ભારતીે કરા દેવો સાથે જોડે છે ?

(3) ‘એોસપેસ ધોરર માસમ’ કોીે કહે છે ?

(4) ભારતીા પત્મ રકીારે આવલેા બદંરો કરા કરા છે ?

(5) ગજુરાતમાં રજજુ માસમ કરા-કરા સથળોએ આવલેા છે ?

(6) વરયોતસત સચંારતં્ માં અસરકારક સાધીો કરા છે ?

(7) આતરરક વરાપાર કોીે કહવેાર છે ?

(8) પહલેાીા જમાીામાં સદેંવા વરવહાર કેવી રરતે થતો ?

પ્ – 3 (09 ગણુ)

S-1041 — સાસં ક્તતક તવતવધતાઓીી પવસંા કરે છે.

(ક) ીીચે આપલેા પ્ોમાથંી કોઈ પણ બે ીા ઉતર તવસતારથી લખો.(દરેકીા ૩ ગણુ) (6 ગણુ)

(1) પરમટી ઉદોસથી થતા લાભ દવામવો.

(2) મુબંઈ પા ક્તતક સતમતતીી રચીા કારે થઈ હતી ? તે શું કારમ કરે છે ?

(3) આપણા વારસાીા જતી તથા સરંકણીી આવશરકતાઓ જણાવો.

(4) ઐતતહાતસક ઈમારતોનું સમારકામ કરતી વખતે કઈ કઈ બાબતો ધરાીમાં રાખવી જોઈએ ?

(5) પવાસી સથળોીી સવવછતા અીે જતી તવવે તમારા મતંવરો લખો.

(6) સવંહાલરોીી જળવણી તવવે મારહતી આપો.

(7) વારસાીી જળવણી અીે સરંકણ માટે થરલેા પરાસોનું વણમી કરો.
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S-1033 — સામાજજક તવજાી સાથે આતર-સબંધં જોડે છે. સસં ક્તત પર વરાપારીી અસરનું

તવશલેેણ કરે છે. પાકમ પદતત, વેપાર અીે સસં ક્તતમાં ફેરફારનું તવશલેેણ કરે છે.

(ખ) ની્ે યપેલા પ્ોમાંં ી િોઈ પ્ એિ પ્નો જિાબ યિસતારંી લખો (૩ ગુ્ )

(1) ભારતીા તીકાસ વરાપાર તવવે જણાવો.

(2) રાષ્રર ધોરર માસમ પર ટૂંકીોધ લખો.

(3) ્ારફક સમસરા ્ૂર કરવાીા ઉપારો જણાવો.

(4) ભારતીી વરાપાર પણાલી તવવે મારહતી આપો.

પ્ – 4 (04 ગણુ)

S-1023 — ભારતીા તવતવધ રાજકરર પકોીી ીીતતઓ અીે કારમયમોીી વરાારા કરે છે.

 ીીચેીા કોઈપણ એક પ્ીો સતવસતાર જવાબ લખો. (4 ગણુ)

(1) લઘમુતીઓીા કલરાણ અીે તવકાસ માટે બધંારણીર જોસવાઈઓીો પરરચર આપો.

(2) અનસુકૂચત જતત અીે અનસુકૂચત જીજતતીાં કલરાણ અીે તવકાસ માટે બધંારણીર

જોસવાઈઓીો પરરચર આપો.

(3) સાપંદાતરકતા ્ૂર કરવાીા ઉપારો જણાવો.

(4) આતકંવાદીી સામાજજક અીે આતથથક અસરો જણાવો.
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Gujarat Secondary and Higher Secondary
Education, Gandhinagar
(10) Social Science (E)

Std-10 Question Bank – 5 (January, 2023) Date 20-01-2023

Chapter - 7 : Preservation of our Heritage

Chapter - 13 : Manufacturing Industries.

Chapter - 14 : Transportation, Communication and Trade.

Chapter - 20 : Social Problems of India and Challenger.

Chapter - 21 : Social Change.

The school will have to conduct unit test by preparing 25 marks question paper as per the

instructions given in the question bank.

Question -1 : (6 Marks)

S1036 : એકત્ર કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાકારરીા આધાર પર તવચારો/દલીલોન ું

તીમામા કરે છે.

(A) Match the following Correctly (Any two) (each one mark) (2 makrs)

S1019 : ઘટનાઓ અને પ્રસં, તેનાર કારણં અને પરરણામંનં ્રબરધ ્મજાવ.ે ઉદંસંનો

પરાયારણ પર થતો અ્રંસમજવવ.ે

(B) Answer the following in one or two lines (Any two) (twomarks) (2 marks)

S1031 : ભારતથો પશ્મ એશવરા, દક્ણ પાૂય એશવરા અને શાશના અનર ભાસં ્ાથે વરાપાર

માટેના અને જમોનનાર જંડાણને દવાયાે છે.

(C) Choose the right option and answer the following. (Any one) (1 mark)

S1026 :ભારતોર લંકવાહીમાર સધુારા માટે જુદી જુદી સચૂનાઓનુર મલૂરારકન કરે છે.

(D) Fill in the blanks (any one) (1 mark)
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Question – 2 (6 marks)

S1034 : માનરતાઓ/પાૂયવહં તેમજ રીત-રરાાજંનેઓળખે છે.

(A) Answer any two question in four or five sentences. (4 marks)

S1039 શનણયર લેાાનો કે ્મસરાઓ ઉકેલાાનો કુવળતા ્મજાે છે. દા.ત., પંતાના ્ેષના

ઊભા થરેલા પ્ંના ઉકેલં વંધો કાઢે છે.

(B)Answer any one question in four or five sentences. (2 marks)

Question – 3 [9 marks]

S1041 ્ારસકકશતક શાશાધતાઓનો પવર્ ા કરે છે.

(A) Answer any two questions in details. (6 marks)

S1033 : ્ામાજજક શાજાન ્ાથે આતર-્રબરધ જંડે છે. ્રસકકશત પર વરાપારનો અ્રનુર શાશલેેણ

કરે છે. પાક પદશત, ાેપાર અને ્રસકકશતમાર ફેરફારનુર શાશલેેણ કરે છે.

(B) Answer any one of the following in details. (3 marks)

Question – 4 [4 marks]

S1023 : ભારતના શાશાધ રાજકીર પ્ંનો નોશતઓ અને કારયયમંનો વરાારા કરે છે.

Answer any one of the following question in details. ( 4 marks)

]
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Gujarat Secondary and Higher Secondary
Education, Gandhinagar
(10) Social Science (E)

Std-10 Question Bank – 5 (January, 2023) Date 20-01-2023

Question - 1
S1036 : એકત્ર કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાકારરીા આધાર પર તવચારો/દલીલોન ું

તીમામા કરે છે.

દા.ર., કોઈ પા કે્ીી સાસં ક્તરક તવતવધરા.

A. Match the following Correctly. [2 marks]

A B

(1) Shri Hemchandracharya Library (A) 1972

(2) Indian Museam (B) Mumbai

(3) Chhatrapati Shivaji Maharaj museum (C) 1883

(4) Rashtriya Manav Sargrahalaya (D) Bhopal

(5) Indian fund trading law wild life (E) Patan

Motictiam act.

(6) Wildlife Protection Act (F) 1952

(7) Bombay Natural History Society (G) Kolkotta

(8) Establishment of Sancluaries for (H) 1876

wild life in India

S1019 : ઘટનાઓ અને પ્રસં, તેનાર કારણં અને પરરણામંનં ્રબરધ ્મજાવ.ે ઉદંસંનો

પરાયારણ પર થતો અ્રંસમજવવ.ે

(B) Answer the following in one or two sentences. (Any two) [2 marks]

(1) What do you mean by small scale industry ?

(2) Which City in Called Cotton polis of India for Called ten tiles ?

(3) What is the rank of India in production of jute in the world ?
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(4) Which gases the rawmaterials used to mark cement ?

(5) Which gases pollute the air most ?

(6) Where is the mini steel plant in located in Gujarat ?

(7) What do you mean by Silicon Valley ?

(8) Which park is known for the development of industries ?

S1031 : ભારતથો પશ્મ એશવરા, દક્ણ પાૂય એશવરા અને શાશના અનર ભાસં ્ાથે વરાપાર

માટેના અને જમોનનાર જંડાણને દવાયાે છે.

(C) Choose the correct option and answer the question given below. (1 mark)

(1) Who work as the porters during the ancient times to Everest ?

(A) Nepali (B) Bhotia

(C) Bhaiyajee (D) None

(2) Which is the largest national highway in India ?

(A) Number-3 (B) Number-7

(C) Number-8 (D) Number-15

(3) Which project in started by the Government of India to give a positive direction to

trade ?

(A) Self dependent

(B) Make in India

(C) Suraksha Bandhan Scheme

(D) National Small scale industries development program.

(4) What is the largest of India’s Coastline ?

(A) 1600 km (B) 1800 km

(C) 7516 km (D) 7615 km

S1026 :ભારતોર લંકવાહીમાર સધુારા માટે જુદી જુદી સચૂનાઓનુર મલૂરારકન કરે છે.

(D) Fill in the blanks : (Any one) (1 mark)

(1) Under ______________ Which article of Indian Constitution untouchability has been
eradicated.

(A) Article 25 (B) Article 29 (C) Article 17
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(2) _____________ is a global problem.

(A) Casteism (B) Communalism (C) Terrorism

(3) ______________ Article in Indian Constitution reserves Seats for S.C. and S.T.

(A) 341 (B) 330 (C) 342

(4) In ______________ year naxlite movement started in India for the first time.

(A) 1966 (B) 1947 (C) 1967

(5) The group of people who are not in majority to religion or language a region is called
______________

(A) Communal (B) Minority (C) Democracy

Question – 2 (6 marks)

S1034 : માનરતાઓ/પાૂયવહં તેમજ રીત-રરાાજંનેઓળખે છે.

(A) Answer any two question in four or five sentences. (4 marks)

(1) Explain the following terms :

(1) Child Labour (2) Blue Collar Crimes

(2) Who does the white Collar Crime ?

(3) Write different remedies to stop child Labour.

(4) Give the form of Corruption.

(5) Who provided the rights of Children andWhen ? Which right are given to Children ?

(6) Why the child Labour is more in demand ?

(7) What are the fundamental rights of a citizen ?

(8) What are the objectives of food security bill ?

S1039 શનણયર લેાાનો કે ્મસરાઓ ઉકેલાાનો કુવળતા ્મજાે છે. દા.ત., પંતાના ્ેષના

ઊભા થરેલા પ્ંના ઉકેલં વંધો કાઢે છે.

(B) Answer any question in four or five sentences. (2 marks)

(1) Write the different means of transport in India ?

(2) The National high ways of India are connected with which countries ?
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(3) What are the express high ways ?

(4) Name the ports located in West India.

(5) Where do we find rope ways in Gujarat ?

(6) Write about the effective private means of Communication.

(7) What is internal trade ?

(8) In ancient time how the messages were sent ?

Question – 3 [9 marks]

S1041 : ્ારસકકશતક શાશાધતાઓનો પવર્ ા કરે છે.

(A) Answer any two questions in details. (6 marks)

(1) Write the benefits of tourisem Industry.

(2) When was the Bombay Natural History Society established ? What are its function ?

(3) Write about the objectives of food security bill.

(4) What are the ways to preserve the heritage buildings ?

(5) What are our duties in keeping the tourist place clean and safe ?

(6) Write a note on preservation of museum.

(7) Write about the acts which has been passed to preserve ancient monaments and

archeological sites.
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S1033 : ્ામાજજક શાજાન ્ાથે આતર-્રબરધ જંડે છે. ્રસકકશત પર વરાપારનો અ્રનુર શાશલેેણ

કરે છે. પાક પદશત, ાેપાર અને ્રસકકશતમાર ફેરફારનુર શાશલેેણ કરે છે.

(B) Answer any one of the following in details. (3 marks)

(1) Write about the export trade of India.

(2) Write a short note on national highway.

(3) State the solutions to overcome the traffic problems.

(4) Give information about Indian Business System.

Question – 4 [4 marks]

S1023 : ભારતના શાશાધ રાજકીર પ્ંનો નોશતઓ અને કારયયમંનો વરાારા કરે છે.

 Answer the following question in details. (4 marks)

(1) Write about the steps taken by the Government to uplift the minorities.

(2) Write about the provisions for S.C. and S.T. Caste for their development.

(3) Write the methods to end Communalism.

(4) Terrorism is a social and economic problem. Explain.
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गजुरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(10) सामाजजि विजान (H)
िका-10 प्बशि–5 (जनिरी 2023) ता. 20-01-2023

 समाविष पिर्ो िी सू्ी:

सिाध्ा् : 7 अपनी विरासत िा संरक्

सिाध्ा् : 13 उतपाान उदोग

सिाध्ा् : 14 पररिहन, संाेि-व्िहार एिं व्ापार

सिाध्ा् : 20 भारत िी सामाजजि समस्ाएए और ्ुनौयत्ाए

सिाध्ा् : 21 सामाजजि पररितन्

प् — 1 [06]

S1036 : એકત્ર કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાકારરીા આધાર પર તવચારો /

દલીલોનું તીમામા કરે છે.

દા.ર. : કોઈ પા કે્ીી સાસં ક્તરક તવતવધરા

(ि) नी्े दा्े ग्े जोरे िो सही रप से यमलाइए । 2 अंि (िोई भी 2)

S-1019 — ઘટીાઓ અીે પસસંો, રીેાં કારાો અીે પરરાામોીો સબંધં સમજવવ.ે ઉદોસોીી

પરામવરા પર થરી અસરો સમજવવ.ે

(ख) एि ्ा ाो िाक् मे उतर यलखो : 2 अंि (िोई भी 2)

S-1031 — ભારરથી પત્મ એતવરા, દકકા પવૂમ એતવરા અીે તવશીા અનર ભાસો સાથે

વરાપાર માટેીા અીે જમીીીાં જોડાાીે દવામવે છે.
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(ग) ्ोग् वििलप पसंा िरिे उतर यलखो । 1 अंि (िोई भी 1)

S-1026 — ભારરીર લોકવાહરમાં સધુારા માટે જુદર જુદર સચૂીાઓનું મલૂરાકંી કરે છે.

(घ) खाली जगह भरो । 1 अंि (िोई भी 1)

प् — 2 [06]

S1034 : માન્યાા / પર્ૂવગ્ યેમજ રીય-રરરાજ્ને ાળખે છે.

(ि) नी्े दा्े ग्े प्ो िे ्ार-पाए् िाक् मे उतर यलखे । (िोई भी ाो) (4 अंि)

S-1039 — તીામર લેવાીી કે સમસરાઓ ઉકેલવાીી ્ુવળરા સમજવે છે.

દા.ર., પોરાીા કે્ીા ઊભા થરેલા પ્ોીા ઉકેલો વોધી કાઢે છે.

(ख) नी्े दा्े ग्े प्र िे ्ार-पाए् िाक् मे उतर यलखो (िोई भी एि) (2 अंि)

प् — 3 [09]

S-1041 — સાસં ક્તરક તવતવધરાઓીી પવસંા કરે છે.

(ि) नी्े दा्े ग्े प्र मे से िोई भी ाो प्ो िा विसतार से उतर यलखो । (6 अंि)

S1033 : સામાજજક વરજાન સાથે આયર સબંધં જ્ડે છે. સસં ક્વય પર વ્ાપારનન

અસરનું વરશ્ેેષ કરે છે. પાક પદવય, રેપાર અને સસં ક્વયમાં ફેરફારન ું

વરશ્ેેષ કરે છે.
(ख) नी्े दा्े ग्े प्र मे से िोई भी एि प् िा उतर विसतार से यलखे । (3 अंि)

प् — 4 [04]

S1023 : ભારય ના વરવરધ રાજકી્ પક્નન નનવયા અને કા્્યમ્નન વ્ાા્ા કરે

છે.
S1023 : नी्े दा्े ग्े प् िा उतर विसतार से यलखो
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गजुरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि यिक् बोर्,
गांधीनगर

(10) सामाजजि विजान (H)
िका-10 प्बशि–5 (जनिरी 2023) ता. 20-01-2023

प् — 1 [06]
S1036 : એકત્ર કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાકારરીા આધાર પર તવચારો /

દલીલોનું તીમામા કરે છે.

દા.ર. : કોઈ પા કે્ીી સાસં ક્તરક તવતવધરા

(ि)नी्े दाए ग्े जोरे िो सही रप से यमलाइए [2 अंि] (िोई भी ाो)

(A) (B)
(1) शी हेम्न्ा्ा्् गरंाल् (A) 1972
(2) भारती् संगहाल् (B) मंुबई
(3) छतपयत यििाजी महाराज संगहाल् (C) 1883
(4) राषी् मानि संगहाल् (D) भोपाल
(5) भारती् यनयध व्ापार िानून (E) पाट्
(6) िन्जीिो से संबंयधत िानून (F) 1952
(7) मंुबई- पािा यति इयतहास सयमयत (G) िोलिाता
(8) भारती् िन्जीिो िे यलए बोर् िी र्ना (H) 1876

S-1019 — ઘટીાઓ અીે પસસંો, રીેાં કારાો અીે પરરાામોીો સબંધં સમજવવ.ે ઉદોસોીી

પરામવરા પર થરી અસરો સમજવવ.ે

(ख) एि ्ा ाो िाक् मे उतर यलजखए । (2 अंि) (िोई भी ाो)

(1) लघु उदोग दिसे िहते है ?

(2) सूती िपरा िो विश महानगर िी तरह िौन सा नगर पयसस है ?
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(3) विश मे पटसन िे यन्यत मे भारत िा िौन सा कम है ?

(4) यसमेनट बनाने िे िच्े माल यलखो ।

(5) हिा पावूूत िरने िाले अयत नुिसान गसै िौन सी है ?

(6) गजुरात मे मीनी सटील पलानट िहाए सरावपत दि्ा है ?

(7) यसयलिोन िेली अरात् त क्ा ?
(8) उदोगो िे वििास िे यलए िौन सा पाि् बनाने मे आ्ा है ?

S-1031 — ભારરથી પત્મ એતવરા, દકકા પવૂમ એતવરા અીે તવશીા અનર ભાસો સાથે

વરાપાર માટેીા અીે જમીીીાં જોડાાીે દવામવે છે.

(ग) ्ोग् वििलप पसंा िरिे उतर यलखर (1 अंि) (िोई भी एि)
(1) एिरेसट आरोह् िे सम् सामान उठाने िा िाम िौन िरता है ?

(A) नेपाली (B) भोदट्ा (C) भै्ाजी (D) िोई भी नही
(2) भारत मे सबसे लमबा राषी् राजमाग् िौन सा है ?

(A) 3 नंबर (B) 8 नंबर (C) 7 नंबर (D) 15 नंबर
(3) भारत िी व्ापार तलुना सिारातमि बने उसिे यलए सरिार ने िौन सा पोजेकट िरु दि्ा

है ?

(A) आतमयनभर् (B) मेि इन इंदर्ा
(C) सुरका बंधन ्ोजना (D) राषी् लघु उदोग पसार् ्ोजना

(4) भारत िा समु् दिनारा दितने दिलोमीटर लमबा है ?

(A) 1600 (B) 7516 (C) 1800 (D) 7615

S-1026 — ભારરીર લોકવાહરમાં સધુારા માટે જુદર જુદર સચૂીાઓનું મલૂરાકંી કરે છે.

(घ) खाली जगह भरो : (िोई भी एि) (1 अंि)
(1) संविधान िे ____________ आदट्िल िे अनुसार असपाृ ्ता समाप िी गई है ।

(A) आदट्िल 25 (B) आदट्िल 29 (C) आदट्िल 17

(2) _____________ समस्ा िैजशि है ।
(A) जायतिाा (B) भाूािाा (C) आतिंिाा

(3) संविधान िी िलम ____________ मे ािा््े ग्े अनुसूय् मे समाविष जायत िो अनुसूय्त
जायत िी तरह जाना जाता है ।
(A) िलम 341 (B) िलम 330 (C) िलम 342
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(4) निसलबााी आंाोलन भारत मे सिप्रम ई.स. ___________ मे पज्म बंगाल मे िरु हुआ
रा ।
(A) 1966 (B) 1947 (C) 1967

(5) ाेि ्ा पाेि िी जनसंख्ा मे आधे ्ा उससे िम संख्ा िाले लोग समूह _______िहते है ।
(अ) सांपााय्िता (ब) लघुमती (ि) लोििाही

प् — 2 [06]

S1034 : માન્યાા / પર્ૂવગ્ યેમજ રીય-રરરાજ્ને ાળખે છે.

(ि) नी्े दा्े ग्े प्ो िे ्ार-पाए् िाक् मे उतर यलखे । (िोई भी ाो) (4 अंि)

(1) नी्े िी संिलपनाा िा अर् यलखे ।
(1) बालमजारू (2) बलू िॉलर अपराध

(2) वहाईट िॉलर अपराध दिसे िहते है ?

(3) बालमजारूी िे विविध सिरप िा ि्न् िरो ।
(4) भषा्ार िी पररभाूा दिस दिस रप मे ाेखने िो यमलती है समझाा ।
(5) बालि िे अयधिार िी घोू्ा दिसने और िब िी री उनसे क्ा अपेका रखी है ?

(6) बाल शयमि िी मांग िा पमा् दिस यलए अयधि है ?

(7) नागररि िे मूलभूत अयधिार बताइए ।
(8) अनन सलामती विधे्ि िे ध्े् िा ि्न् िीजजए ।

S-1039 — તીામર લેવાીી કે સમસરાઓ ઉકેલવાીી ્ુવળરા સમજવે છે.

દા.ર., પોરાીા કે્ીા ઊભા થરેલા પ્ોીા ઉકેલો વોધી કાઢે છે.

(ख) नी्े दा्े ग्े प्र िे ्ार-पाए् िाक् मे उतर यलखो (िोई भी एि) (2 अंि)
(1) भारत मे िौन िौन माग् से पररिहन होता है?

(2) भारत िे राषी् राज्माग् भारत िो िौन से ाेिो िे सार जोरता है ?

(3) एकसपेस राजमाग् दिसे िहते है ?

(4) भारत िे पज्म दिनारे िौन सा बंारगाह आ्ा है ?

(5) गजुरात मे रजजुमाग् िौन सी जगह पर आ्े है ?
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(6) व्वकगत सं्ारततं मे पभाििाली साधन िौन-सा है ?

(7) आंतररि व्ापार दिसे िहते है ?

(8) पुराने जमाने मे संाेिा व्िहार दिस तरह होता रा ?

प् — 3 [09]

S-1041 — સાસં ક્તરક તવતવધરાઓીી પવસંા કરે છે.

(ि) नी्े दा्े ग्े प्र मे से िोई भी ाो िे उतर विसतार से यलखे ।

(पत्ेि िे 3 अंि) (6 अंि)

(1) प्ट्न उदोग से होने िाले लाभ यलखे ।

(2) मंुबई पािा यति सयमयत िी र्ना िब हुई री िह क्ा िा्् िरती है ?

(3) अपने विरासत िे जतन तरा संरक् िी जररत समझाा ।

(4) ऐयतहायसि इमारत िी मरममत िरते सम् िौन सी बातर िा ध्ान रखना ्ादहए ?

(5) प्ट्न सरलर िी सिचछता और ाेखभाल िे बारे मे आपिा क्ा मंतव् है ािा्ा ।

(6) संगहाल् िी ाेखभाल िे बारे मे यलखे ।

(7) विरासत िे रखरखाि और संरक् िे यलए दिए प्ास िा ि्न् िरो ।

S1033 : સામાજજક વરજાન સાથે આયર સબંધં જ્ડે છે. સસં ક્વય પર વ્ાપારનન

અસર, વરશ્ેેષ કરે છે. પાક પદવય, રેપાર અને સસં ક્વયમાં ફેરફારન ું

વરશ્ેેષ કરે છે.

(ख) नी्े दा्े ग्े प्र मे से िोई भी एि प् िा उतर विसतार से यलखे । (3 अंि)

(1) भारत िा यन्ात् व्ापार िे बारे मे यलखो ।

(2) राषी् राजमाग् पर दटपप्ी यलखो ।

(3) टादाि समस्ा ारू िरने िे उपा् बताइए ।

(4) भारत िी व्ापार प्ाली िे बारे मे समझाइए ।
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S1023 : ભારયના વરવરધ રાજકી્ પક્નન નનવયા અને કા્્યમ્નન વ્ાા્ા કરે

છે.

 नी्े िे िोई भी एि प् िा सविसतार उतर यलखो । (4 अंि)

(1) अलपसंख्िो िे िल्ा् और वििास िे यलए संिैधायनि पािधानो िा परर्् ाीजजए ।

(2) अनुसूय्त जायत और अनुसूय्त जनजायत िे िल्ा् और वििास िे यलए संिैधायनि

पािधानो िा परर्् ाीजजए ।

(3) सांपााय्िता ारू िरने िे उपा् समझाइए ।

(4) आतिंिाा िे सामाजजि और आयरि् पभाि समझाइए ।



ગજુરાત માધ્યમિ અને ઉચ્તર માધ્યમિ યિક્ બોર્, ગાધંીનગર

જાનયુરઆ – 2023 પ્બશિ યધારરત મલૂ્ાિંન પરર્ા માટેની અગત્ની

સ ૂ્ નાઓ

ધો.09 અને ધો.10 – ગજુરાતી (F.L./S.L.), સામાજજિ યિજાન, યિજાન, ગણ્તની

પ્બશિ યધારે 25ગુ્ નું પ્રશ તૈ્ાર િરિા માટેની સ ૂ્ નાઓ

ધોરણ-09 અને ધોરણ-10 ની મલૂ્યાં ન પ્ર્ય મયટેનય પ્રશ્ના સ્વર

 પ્રશં આધય્રત રયાચમી પ્રશં અધ્્ન નનષરનતિ (Learning outcomes)

આધય્રત તૈ્ યર ંરેલ છે. જની સચૂનયિ ગનજરયતીમયા આર્યમયા આ્લે છે. જ

પ્રશંનય પ્મ રયને આરલે સચૂનયિનો અભ્યા ંરી 25 ગનણ્ના પ્રશ તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશ પ્રશંમયા્ ી જ તૈ્ યર ંર્ય્ના રહશે.ે ાઘળા પ્રશ એં જ યનનનટમયા્ ી

તૈ્ યર ન ંરતય મયા્યર આ્ોજનનય એંમોને ધ્યને રયખીને પ્ો રાાદ ંર્યનય

રહશે.ે

 પ્રશંમયા્ ી રાાદ ંરેલય પ્ોને ્ર્ખાં મયા રોલીન,ે બલેંરોં્ રર લખીને ંે નપરટેં

સ્વરે રોતયની અ્નકૂળતય મનજર શયળયએ ંાોટી્ના આ્ોજન ંર્ય્ના રહશે.ે

 અંે્ અને ્હરદી મયધ્મમયા ભણય્તી શયળયિને જો ંોઇ ભયષય-દોષ ંે જોંણીની

ભલૂ જણય્ તો મયધ્મનય રયઠ્યનસતંને જ ધ્યને રયખ્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશંમયા ંોઇ જોંણી, ભયષય-દોષ જણય્ તો રયઠ્યનસતંને ધ્યને રયખી સ્યનનં

ંકયએ સનધયરો ંર્યનો રહશે.ે

 ન્ષ્ નશકં દયરય તમયમ ંાોટી્ના ામ્ાર મલૂ્યાં ન ં્ય્ રયદ જવર જણય્ તો

ન્દય્ાિ્ના નનદયનંય્્ હય્ ધર્ય્ના રહશે.ે

 પ્રશં આધય્રત 25 ગનણ્ના પ્રશ અધ્્ન નનષરનતિને ધ્યને રયખી તૈ્ યર

ંર્ય્ના રહશેે ત્ય મલૂ્યાં ન ંય્્ રયદ ન્દય્ાએ મળે્લે ગનણની ંેટય એર્ી કમતય

(XAMTA) એરમયા ંર્યની સચૂનયિ અશે્ ી આર્યમયા આ્શ.ે

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉƍચતર માƚયિમક િશëણ બોડ½, 
ગાધંીનગર  

  (12)ગ�ણત (G) 
ધોરણ-10                    ̆ĕબҪક–5 (ĤƛȻઆુર�2023)         તા. 20‐01‐2023 
 
સમાિવƧટ ̆કરણો :- 8, 9, 12 

નીચેની ̆ĕબҪકમાથંી Ʌચૂના Ⱥજુબ Ȣુલ 25 Ȥણુની કસોટ� તૈયાર કર� શાળાએ પોતાની ર�તે કસોટ� 

લેવાની રહ°શે. આ ̆ĕબҪક માટ° Ȣુલ 2 અƚયયન િનƧપિĂઓ લીધેલ છે. 

̆ĕ-1 :   [12 Ȥણુ] 
M 1009  કાટકોણ િ́કોણના આપેલ લȥકુોણના સાપેëે તમામ િ́કોણિમિતય ȤણુોĂર નï� 

કર° છે અને તેનો દµ િનક ĥવન સદંભ±ની સમƨયાઓ (Ȑવી ક° ȩુદા ȩુદા માળખાઓની 

әચાઈ અથવા તેનાથી Ӕતર) ઉક°લવા ઉપયોગ કર° છે. 

િવભાગ-A 3 પ્રĕો – 3 Ȥણુ (દરેકના 1 ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Aના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 3 ̆ĕો પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-A તૈયાર કરવાનો રહશેે. 

િવભાગ-B 3 પ્રĕો-6 Ȥણુ (દરેકના 2ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Bના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 3 ̆ĕો પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-B તૈયારકરવાનો રહશેે. 

િવભાગ-C 1 પ્રĕ – 3 Ȥણુ (દરેકના 3 ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Cના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 1 ̆ĕ પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-C તૈયાર કરવાનો રહશેે. 
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̆ĕ-2 :  [13 Ȥણુ] 
M 1016  સયંો�જત સમતલીય આકારો (વȱુ½ળ, ચોરસ, િ́કોણ, લબંચોરસ વગેર°) થી    

રચાતી આસપાસ જોવા મળતી વƨȱઓુ, સામ˴ી પરની િવિવધ ભાતોના ëે́ફળ 

નï� કર° છે. 

િવભાગ-A 2 પ્રĕો – 2 Ȥણુ (દરેકના 1 ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Aના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 2 પ્રĕો પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-A તૈયાર કરવાનો 

રહશેે. 

િવભાગ-B 2 પ્રĕો-4 ગણુ (દરેકના 2ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Bના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 2 પ્રĕો પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-B તૈયાર કરવાનો 

રહશેે. 

િવભાગ-C 1 પ્રĕ – 3 Ȥણુ (દરેકના 3 ગણુ) 

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Cના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 1 પ્રĕ પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-C તૈયાર કરવાનો 

રહશેે. 

િવભાગ-D 1 પ્રĕ – 4 Ȥણુ  

પ્રĕબેંકમા ંઆપેલ િવભાગ-Dના પ્રĕોમાથંી કોઈ પણ 1 પ્રĕ પસદં કરી કસોટીનો િવભાગ-D તૈયાર કરવાનો 

રહશેે. 
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Ȥજુરાત માƚયિમક અને ઉƍચતર માƚયિમક િશëણ બોડ½, 
ગાધંીનગર  

  (12)ગ�ણત (G) 
ધોરણ-10                    ̆ĕબҪક–5 (ĤƛȻઆુર�2023)         તા. 20‐01‐2023 

̆ĕ-1 [12 Ȥણુ ] 
M 1009  કાટકોણ િ́કોણના આપેલ લȥકુોણના સાપેëે તમામ િ́કોણિમિતય ȤણુોĂર નï� કર° છે 

અને તેનો દµ િનક ĥવન સદંભ±ની સમƨયાઓ (Ȑવી ક° ȩુદા ȩુદા માળખાઓની әચાઈ 
અથવા તેનાથી Ӕતર) ઉક°લવા ઉપયોગ કર° છે. 

િવભાગ – A નીચે આપેલ (ક), (ખ), (ગ) અને (ઘ) માથંી કોઈ પણ ́ણની પસદંગી કરો.  
 (દર°કનો 1 Ȥણુ)        03 Ȥણુ 

(ક) યોƊય િવકƣપ પસદં કર� ખાલી જƊયા ȶરૂો. 
(1)  જો O° ൏ ߠ ൑ 9O°હોય તેવા પ્રƗયેક  માટે cosecଶθ െ 1 ൌ__________. 
 (A) cosecଶθ  (B) cotଶθ 
 (C) sinଶθ  (D) secଶθ 
(2) ሺ1  ൅  ߠ ݊ܽݐ  ൅  ሻ ሺ1ߠ ܿ݁ݏ  ൅  ߠݐ݋ܿ  െ  __________ =ሻߠ ܿ݁ݏ݋ܿ
 (A) 0  (B) 1 
 (C) 2   (D) െ1 
(3) 20 મીટર ઊંચા એક ટાવરના તિળયાથી 20 મીટર દૂર આવેલ જમીન પરના એક િબંદુથી 

ટાવરના ટોચનો ઉƗસેધકોણ __________ થાય. 
 (A)   (B)  
 (C)   (D) 

(4) જમીન પરના એક િબંદુથી એક ટાવરની ટોચનો ઉƗસેધકોણ ߙ છે. િબંદુથી ટાવર તરફ d મીટર 
અંતર ચાƣયા બાદ ટાવરની ટોચનો ઉƗસેધકોણ β છે, તો __________ સાચુ ંછે. 

 (A) α ൏ α (B)   ߚ ൐  ߚ
 (C) α ൌ β   (D) આપેલ પૈકી એકપણ નહીં 
(ખ) નીચેȵુ ંિવધાન સાȧુ ંબને તે ર�તે ખાલી જƊયા ȶરૂો. 
 (1) cos 48° െ sin 42° = __________ 
 (2) tan 7θ ∙ tan3θ ൌ 1 હોય, તો ߠ=__________. 
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 (3) િદવાલના ટેકે મકેૂલ એક િનસરણી જમીન સાથે 60 નો ખણૂો બનાવે છે. જો  
  િનસરણીનો નીચેનો છેડો િદવાલથી 4 મી દૂર હોય, તો િનસરણીની લબંાઈ  
  __________ મી છે.  
 (4) Ԍયારે એક ƥયિક્તની ઊંચાઈ તથા તેના પડછાયાની લબંાઈ સરખી હોય Ɨયારે  
  સયૂર્નો ઉƗસેધકોણ __________ હોય. 
(ગ) નીચેના િવધાનો ખરા ંછે ક° ખોટા ંતે જણાવો. 
 (1) Ȑમ Ȑમ ߠ નુ ંમƣૂય વધે, તેમ તેમ cos ߠ નુ ંમƣૂય ઘટે છે. 
 (2) sec ሺ90°  െ  Aሻ = cot A થાય.( Ԍયા ં0° ൏ ܣ ൏ 90°) 
 (3) sin (A + B) = sin A + sin B થાય. 
 (4) એક ઈમારતની ટોચ પરથી જોતા ંરƨતા પર રહલે બે કાર P અને Q ના અવસેધકોણ 

અનકુ્રમે 15 અને 30 છે તો કાર P ઈમારતથી વધ ુનજીક છે. 
(ઘ) નીચેના ̆ĕોના જવાબ આપો : 

 (1) ୡ୭ୱ ଵ଺°

ୱ୧୬ ଻ସ°
ની િકંમત જણાવો. 

 (2) ଵ ି ୲ୟ୬మ ସହ°

ଵ ା ୲ୟ୬మ ସହ°
 નુ ંમƣૂય શોધો. 

 (3) જમીન સાથે 30°ના ખણૂે ઢોળાવવાળા રƨતા પર 20 મીટર ચાલતા ંજમીનથી  
  કેટલી ઊંચાઈ પર પહҭચાય ? 
િવભાગ – B નીચેનામાથંી કોઈ પણ 3 ̆ĕોના માƊયા Ⱥજુબ ઉĂર આપો. (દર°કના 2 Ȥણુ) (6 ગણુ) 
(1) જો sin A ൌ   ଷ

ସ
 હોય, તો Cos A અને tan A ની ગણતરી કરો. 

(2) જો 15 cot A = 8 હોય, તો sin A અને sec A શોધો. 

(3) જો∆ ABCમા∠ંB કાટખણૂો હોય, AB ൌ 7 સેમી અને AC –  BC ൌ 1 સેમી હોય,  sin C અને  

cos C નુ ંમƣૂય શોધો. 

(4) ହ ୡ୭ୱమ ଺଴° ା ସ ୱୣୡమ ଷ଴° – ୲ୟ୬మ ସହ°

ୱ୧୬మ ଷ଴°ା ୡ୭ୱమ ଷ଴°
ની િકંમત શોધો. 

(5) ୱ୧୬  ଷ଴° ା ୲ୟ୬ ସହ° – ୡ୭ୱୣୡ  ଺଴°

ୱୣୡ ଷ଴°ା ୡ୭ୱ ଺଴°ାୡ୭୲  ସହ°
ની િકંમત શોધો. 

(6) જો 2θએ લઘકુોણનુ ંમાપ હોય, તથા tan 2θ ൌ cot  ሺθ െ 18°ሻ હોય, તો ߠ ની િકંમત શોધો. 

(7) જો P, Q અને R એ ∆ PQR ના ખણૂા હોય તો સાિબત કરો કે cos ቀ୔ା୕
ଶ
ቁ ൌ sin

ୖ

ଶ
 . 

(8) જો 4A એ લઘકુોણનુ ંમાપ હોય તથા sec 4A ൌ cosec ሺA െ 20°ሻ હોય, તો A ની િકંમત શોધો. 

(9) સાિબત કરો કે, ୲ୟ୬ ஘

ଵିୡ୭୲ ஘
 ൅  

ୡ୭୲ ஘

ଵି୲ୟ୬஘
ൌ 1 ൅ sec θ  ∙ coses θ 

(10) ሺsin A ൅ cosec Aሻଶ ൅ ሺcos A ൅ sec Aሻଶ ൌ 7 tanଶA ൅ cotଶ A સાિબત કરો. 

(11) ට
ଵାୱ୧୬୅

ଵିୱ୧୬୅
ൌ sec A ൅ tan A ચકાસો. 
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(12) ଵାୱୣୡ୅

ୱୣୡ୅
ൌ  

ୱ୧୬మ ୅

ଵିୡ୭ୱ୅
ચકાસો. 

 ሺ13ሻ  િત્રકોણમીતીય ત્રણ િનƗયસમો લખો. 
(14) sin 3A ൌ cos ሺA – 26°ሻ Ԍયા ં3A લઘકુોણ છે. A ની િકંમત શોધો. 

ሺ15ሻ  િકંમત શોધો :  ୲ୟ୬ ଺ହ°
ୡ୭୲ ଶହ°

 

િવભાગ – C નીચેનામાથંી કોઈપણ એક ̆ĕનો માƊંયા Ⱥજુબ ઉĂર આપો. (3 Ȥણુ) 

(1) ୡ୭ୱ୅

ଵାୱ୧୬୅
൅

ଵାୱ୧୬୅

ୡ୭ୱ୅
ൌ 2 sec A સાિબત કરો. 

(2) ቀ
ଵା୲ୟ୬మ ୅

ଵା ୡ୭୲మ ୅
ቁ ൌ ቀ

ଵି୲ୟ୬୅

ଵିୡ୭୲୅
ቁ
ଶ
ൌ tanଶ A  ચકાસો. 

(3) એક ઊંચી બેઠક પર 1.6 મીટર ઊંચી એક પ્રિતમા ગોઠવેલ છે. જમીન પરના એક 

િબંદુએથી પ્રિતમાની ટોચના ઉƗસેધકોણનુ ં માપ 60° અને બેઠકની ટોચના ઉƗસેધકોણનુ ં

માપ45°છે તો બેઠકની ઊંચાઈ શોધો. 
(4) 1.5 મીટર ઊંચો એક છોકરો એક 30 મીટર ઊંચી ઈમારતથી કોઈક અંતરે ઊભેલ છે. હવે 

Ԍયારે તે ઈમારત તરફ ચાલવાનુ ંશĮ કરે છે. Ɨયારે કેટલાકં સમય પછી તેની આંખથી 

ઈમારતની ટોચના ઉƗસેધકોણનુ ંમાપ 30°થી વધીને 60°થાય છે તો તે કેટલુ ંઅંતર ચાƣયો 

હશે ? 
(5) જમીન પરના િબંદુ P થી એક 20 મીટર ઊંચી ઈમારતની ટોચનો ઉƗસેધકોણ 30°છે. 

ઈમારતની ટોચ પર ƚવજ ફરકાવવામા ંઆƥયો છે અને િબંદુ P થી આ ƚવજƨતભંની 

ટોચનો ઉƗસેધકોણ 45°છે, તો આ ƚવજƨતભંની લબંાઈ તથા ઈમારતનુ ં િબંદુ P થી અંતર 

શોધો. ൫√3 ൌ 1.73൯ 
(6) વાવાઝોડાને કારણે એક ઝાડ એવી રીતે ભાગંીને વળી જાય છે, Ȑથી ટોચ જમીન સાથે 

30°માપનો ખણૂો બનાવે છે તે રીતે જમીનને ƨપશેર્ છે. ઝાડની જમીનને ƨપશર્તી ટોચ અને 

ઝાડના થડ વƍચેનુ ંઅંતર 9 મીટર હોય તો ઝાડની ઊંચાઈ શોધો. 
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(ઘ) નીચેના ̆ĕોના જવાબ આપો : 

 (1) 8 સેમી ƥયાસવાળા અધર્વત ુર્ળમા ંઅંતગર્ત હોય તેવા િત્રકોણનુ ંમહĂમ ક્ષેત્રફળ શોધો. 
 (2)  14 સેમી િત્રԌયાવાળા વતુર્ળના એક ચતથુાર્ંશનુ ંક્ષેત્રફળ જણાવો. 
 (3)  લઘચુાપની લબંાઈ શોધવાનુ ંસતૂ્ર લખો. 

િવભાગ – B નીચેનામાથંી કોઈપણ 2 ̆ĕોના માƊયા Ⱥજુબ ઉĂર આપો (દર°કના 2 Ȥણુ) (4 Ȥણુ) 
(1) એક છત્રીમા ંસમાન અંતરે 8 સિળયા આવેલા ં છે. છત્રીને 28 સેમી િત્રԌયાવાįં સમતલીય 

વતુર્ળ ઘારી છત્રીને બે ક્રિમક સિળયા વƍચેના ભાગનુ ંક્ષેત્રફળ શોધો. 

(2) એક ઘિડયાળના િમિનટકાટંાની લબંાઈ 14 સેમી છે. િમિનટ કાટંો 10 િમિનટમા ં પિરભ્રમણ 

કરીને Ȑ ક્ષેત્રફળ રચે તે શોધો. 

(3) એક ગાડીના દરેક પૈડાનો ƥયાસ 80 સેમી છે. જો ગાડી 66 િકમી/કલાકની ઝડપે મસુાફરી કરે 

તો દરેક પૈડુ ં10 િમિનટમા ંકેટલા પિરભ્રમણ પણૂર્ કરશે. ? 

(4) એક વતુર્ળ આકારના ખેતરને વાડ કરવાનો ખચર્ મીટરના 24 Įિપયા પ્રમાણે 5280 Įિપયા 

થાય છે. ખેતરને ખેડવાનો ખચર્ ચોરસ મીટરના 0.50 Įિપયા છે. ખેતર ખેડવાનો ખચર્ શોધો. 

ቀߨ ൌ
ଶଶ

଻
ቁ 

(5) બે વતુર્ળોનો ƥયાસ 16 સેમી અને 12 સેમી છે. Ȑ વતુર્ળનુ ંક્ષેત્રફળ આ બે વતુર્ળના ક્ષેત્રફળના 

સરવાળા Ȑટલુ ંહોય તે વતુર્ળની િત્રԌયા શોધો. 

(6) નીચેના પ્રĕોના જવાબ આપો. 

 (i) πનુ ંલગભગ મƣૂય કયા ગિણતશાĘીએ આƜયુ ં? 

 (ii) π નુ ંઆસđ મƣૂયની ગણતરી એક લાખ દશાશં ƨથળ સધુી કરનાર ગિણતશાĘીનુ ંનામ લખો. 

(7) સયૂર્નો ઉƗસેધકોણ 45°હોય Ɨયારે એક ટાવરના પડછાયાની લબંાઈ 20 મીટર છે. તો ટાવરની 

ઊંચાઈ શોધો. 

(8) 1.5 મીટર ઊંચાઈવાળા એક િનરીક્ષક એક ચીમનીથી 28.5 મીટર દૂર ઊભેલ છે. તેની 

આંખથી ચીમનીની ટોચના ઉƗસેધકોણનુ ંમાપ 45° છે, તો ચીમનીની ઊંચાઈ શોધો. 

(9) નદીના એક િકનારા પરના ચોક્કસ િબંદુએથી જોતા ં નદીના બરાબર સામે િકનારે આવેલ 

મિંદરની ટોચનો ઉƗસેધકોણ 30°માલમૂ પડે છે. જો મિંદરની ઊંચાઈ 20 મીટર હોય, તો નદીની 

પહોળાઈ શોધો. 



 

  

 

(10) 

(11) 

(12) 

િવભ

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
 
 

Std. 
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ળા ચોરસ આ

થે બાધેંલ છે, 

ને બદલે 10
ત્રફળ શોધો. 

ળા વતુર્ળનુ ંએ

જીવા વડે બન
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એક કલાકાર
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નો એક રƨતો

લાથી 15 મી
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ચતથુાર્ંશ OA

આકારના ઘાસન
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0 મીટર લાં
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એક ચાપ કેƛદ્ર
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ક્ષેત્રફળ શોધ

 
ƛદ્ર O છે. 

ACBનુ ં ક્ષતે્ર

 
ના ખેતરમા ં

યને ચરવા મ

ાબ ુ કરવામા ં

લો.) 
દ્ર આગળ 60°

નુ ંક્ષેત્રફળ શો
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લાની ટોચથી

ો છે. જો દોર

સાથે 30°નો

આવેલા ં િબંદુથ

આપો. 

સ હોય તેવા ં

ધો. (π ൌ 3.1

અને િત્રԌયા

ત્રફળ શોધો. 

એક ખણૂે ગ

મળતા ભાગન

આવે, તો ગ

નો ખણૂો આં

શોધો. 
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ી જમીન સાથે

રડુ ંજમીન સ

નો ખણૂો બના

થી થાભંલાની

(3

અધર્વત ુર્ળ આ

14 લો.) 

ા 3.5 સેમી
(ii) દશાર્વેલ

ગાયને 5 મીટ
નુ ંક્ષેત્રફળ શો

ગાયને ચરવ

તરે છે. તેને 

થે ખેંચીને 

સાથે 30° 

વે છે, તો 

ી ટોચનો 

3 Ȥણુ) 

આકૃિĂમા ં

ી છે. જો  
લ રંગીન 

ટર લાબંા 

શોધો. (ii) 
વા મળતા 

અનĮુપ  



 

  

 

(5) 

િવભ

(1) 

(2) 

(3) 

Std. 

 ટાવરના પ

માપ30°છે

ભાગ–D નીચેન

એક ચો
હાથĮમાલ

આકૃિતમા,ં 
વતુર્ળ દો

 આકૃિતમાં
વત ુર્ળનો 
ચોરસના 
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પાયાથી 60 મ

છે. તો ટાવરન

નામાથંી કોઈ 

ોરસ હાથĮમ
લના બાકીના

XYZ એ 1
ોરવામા ંઆƥ

ા દશાર્ƥયા મુ
c ચતથુાર્ંશ 
બાકીના ભાગ

aths (G)_Jan

મી દૂર રહલેા

ની ઊંચાઈ શો

 પણ 1 ̆ĕન

માલ પર 7
ા ભાગનુ ંક્ષેત્ર

4 સેમી િત્રԌ
ƥયુ ંછે. તો દશ

જુબ 4 સેમી
ભાગ કપાયેલ
ગનુ ંક્ષેત્રફળ
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ા એક જમીન

શોધો. 

નો માƊયા Ⱥજુ

સેમી િત્રԌ
ત્રફળ શોધો. 

Ԍયાવાળા વત

શાર્વેલ રંગીન

 
મી. બાજુવાળા
લો છે તથા 2
શોધો. 
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દુથી ટાવરની

આપો. (4 Ȥણુ

વ વતુર્ળાકાર

થાર્ંશ છે. YZ 
ત્રફળ શોધો. 

પ્રƗયેક ખણૂે 1
સવાįં એક 
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ી ટોચનો ઉƗસે

ણ) 

ર ભાત બન

ને ƥયાસ ત

 

1 સેમી. િત્રԌ
વતુર્ળ પણ ક

સેધકોણનુ ં

નાવી છે. 

તરીકે લઈ 

Ԍયાવાળા 
કાપેલુ ંછે. 
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 (4) આકૃિતમા ં 0  કેƛદ્રવાળા વતુર્ળના 2 ƥયાસ  AB અને  CD પરƨપરલબં છે અને નાના વતુર્ળનો 
ƥયાસ OD છે. જો  OA ൌ 7 સેમી. હોય તો રંગીન પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ શોધો. 

 

ሺ5ሻ  આકૃિત મજુબ એક વતુર્ળના ચતથુાર્ંશ OPBQની અંતગર્ત ચોરસ OABC છે. જો OA=20 
સેમી. હોય તો રંગીન પ્રદેશનુ ંક્ષેત્રફળ શોધો. (π ൌ 3.14ሻ 
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education Board, 

Gandhinagar 
  ሺ12ሻ MathsሺEሻ
Std.‐10                              Question Bank‐5(January, 2023)       Date : 20/01/2023
ሺChapters included –  8 – Introduction to trigonometry 

    9 – Some applications of trigonometry 

    12‐ Areas related to circle 

 School will have to conduct Unit Test of 25 Marks as per instructions given in 
the questions banks. 

 Total 2 learning out comes are selected for the chapters of  Question Bank‐5 

QUESTION 1   ሾ12 Marksሿ 

M 1009  કાટકોણ િ́કોણના આપેલ લȥકુોણના સાપેëે તમામ િ́કોણિમિતય ȤણુોĂર 
નï� કર° છે અને તેનો દµ િનક ĥવન સદંભ±ની સમƨયાઓ(Ȑવી ક° ȩુદા ȩુદા 
માળખાઓની Әચાઇ અથવા તેનાથી Ӕતર) ઉક°લવા ઉપયોગ કર° છે. 

Section A  :  3 Questions (Each of 1 Mark)  [03] 

      Select any 3 questions from the section A 

Section B  :  3 Questions (Each of 2 Marks)  [06] 

      Select any 3  questions from the section B 

Section C  :  1 Question (Each of 3 Marks)  [03] 

      Select any 1 question from the section C 
 

QUESTION 2   ሾ13 Marksሿ 

M 1016  સયંો�જત સમતલીય આકારો (વȱુ½ળ, ચોરસ, િ́કોણ, લબંચોરસ વગેર°) થીરચાતી 
આસપાસજોવા મળતી વƨȱઓુ, સામ˴ી પરની િવિવધ ભાતોના ëે́ફળ નï� કર° છે. 

Section A  :  2 Questions (Each of 1 Mark)  [02] 

      Select  any 2 questions from the section A 

Section B  :  2  Questions (Each of 2 Marks)  [04] 

      Select  any 2  questions from the section B 

Section C  :  1 Question (Each of 3 Marks)  [03] 

      Select  any 1 question from the section C 

Section D  :  1 Question (Each of 4 Marks)  [04] 

       Select  any 1 question from the section D 
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Gujarat Secondary and Higher Secondary Education Board, 

Gandhinagar 
  ሺ12ሻ MathsሺEሻ
Std.‐10                              Question Bank‐5(January, 2023)       Date : 20/01/2023

QUESTION 1 
 

M 1009  કાટકોણ િ́કોણના આપેલ લȥકુોણના સાપેëે તમામ િ́કોણિમિતય ȤણુોĂર નï� 
કર° છે અને તેનો દµ િનક ĥવન સદંભ±ની સમƨયાઓ (Ȑવી ક° ȩુદા ȩુદા 
માળખાઓની Әચાઇ અથવા તેનાથી Ӕતર) ઉક°લવા ઉપયોગ કર° છે. 

 

Section– A 
  Do as Directed. Select any 3 questions to prepare Section –A 
    ሺ 1 Mark Eachሻ                    ሺ3ሻ 
 Choose the correct alternative : 
ሺ1ሻ  For allߠ such that O° ൏ ߠ ൑ 9O°,cosecଶθ െ 1 ൌ__________. 

  ሺAሻ  cosecଶθ    ሺBሻ  cotଶθ 

  ሺCሻ   sinଶθ    ሺDሻ  secଶθ 

ሺ2ሻ  ሺ1  ൅  ߠ݊ܽݐ  ൅  ሻ ሺ1ߠܿ݁ݏ  ൅ ߠݐ݋ܿ  െ ሻߠܿ݁ݏ݋ܿ  ൌ __________ 

  ሺAሻ  0    ሺBሻ  1 

  ሺCሻ   2    ሺDሻ  െ1 

ሺ3ሻ  From a point on the ground which is 20 m away from the 20 m high tower, the 

  angle of elevation of the top of the tower is  _____________. 

  ሺAሻ  30°    ሺBሻ  60° 

  ሺCሻ   45°    ሺDሻ  75° 

ሺ4ሻ  From a point on the ground the angle of elevation of  the top of the tower  is. 

   After walking d m towards the tower, the angle of elevation of the top of the .ߙ

  tower is β.Then __________is true. 

  ሺAሻ  α ൏  ߚ   ሺBሻ  α ൐  ߚ

  ሺCሻ   α ൌ β    ሺDሻ  None of the above. 
 

 Fill in the blank with appropriate answer.  

ሺ1ሻ Cos 48° െ Sin 42° ൌ __________ 

ሺ2ሻ If tan 7θ ∙ tan3θ ൌ 1,thenߠൌ__________. 

ሺ3ሻ A ladder  leaning against a wall makes an angle of 60°with the horizontal.  If 
the foot of the ladder is 4m away from the wall, find the length of the ladder. 

ሺ4ሻ If the height and length of the shadow of a man are the same, then the angle 

of elevation of the Sun is ________________. 
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 True or False  

ሺ1ሻ The value of cos ߠdecreases as ߠincreases. 

       ሺ2ሻ  sec ሺ90°  െ  Aሻ ൌ cot A ሺwhen 0° ൏ ܣ ൏ 90°ሻ 

       ሺ3ሻ  sin ሺA ൅ Bሻ ൌ sin A ൅ sin B . 

       ሺ4ሻ The angle of the depression of two cars P and Q from the top of a multi‐storeyed 

building are 15° and 30° respectively, then car P is nearer to the  building. 

 

 Answer the question shortly. 

       ሺ1ሻ Evaluate :  ୡ୭ୱଵ଺
°

ୱ୧୬ ଻ସ°
 

(2) Find the value of :  ଵ ି ୲ୟ୬
మ ସହ°

ଵ ା ୲ୟ୬మ ସହ°
 

       ሺ3ሻ At what height of a hill can be rEached after walking 20 m up a hill road, when  
the slope of a hill makes an angle of30° with horizontal. 

 

Section– B 

 Select any Three  Questions to prepare Section B ሺ2 Marks Eachሻ         ሺ6ሻ 

ሺ1ሻ If sin A ൌ  
ଷ

ସ
,Calculate Cos Aand tan A. 

ሺ2ሻ Given 15 cot A ൌ 8, find sin A and sec A. 

ሺ3ሻ In ∆ ABC, right angled at B, AB ൌ 7cm and AC –  BC ൌ 1cm. Determine the      

values of  sin Cand cos C. 

ሺ4ሻ Evaluate :  
ହ ୡ୭ୱమ ଺଴° ା ସ ୱୣୡమ ଷ଴° – ୲ୟ୬మ ସହ°

ୱ୧୬మ ଷ଴°ା ୡ୭ୱమ ଷ଴°
 

ሺ5ሻ Evaluate :  
ୱ୧୬  ଷ଴° ା ୲ୟ୬ ସହ° – ୡ୭ୱୣୡ  ଺଴°

ୱୣୡ ଷ଴°ା ୡ୭ୱ ଺଴°ାୡ୭୲  ସହ°
 

ሺ6ሻ If tan 2θ ൌ cot  ሺθ െ 18°ሻ, where 2θ is an acute angle, find the value of ߠ. 

ሺ7ሻ If P, Q and Rare interior angles of a triangle PQR then show that 

cos ቀ
୔ା୕

ଶ
ቁ ൌ    sin

ୖ

ଶ
 . 

ሺ8ሻ If sec 4A ൌ cosec ሺA െ 20°ሻ, where 4A is an a acute angle, find the value of  A. 

  ሺ9ሻ Prove that
୲ୟ୬஘

ଵିୡ୭୲ ஘
 ൅  

ୡ୭୲ ஘

ଵି୲ୟ୬஘
ൌ 1 ൅ sec θ  ∙ coses θ 

  ሺ10ሻProve that ሺsin A ൅ cosec Aሻଶ ൅ ሺcos A ൅ secAሻଶ ൌ 7 tanଶA ൅ cotଶ A 

  ሺ11ሻCheck whether :  ට
ଵାୱ୧୬୅

ଵିୱ୧୬୅
ൌ sec A ൅ tanA 

  ሺ12ሻ Check whether :  
ଵାୱୣୡ୅

ୱୣୡ୅
ൌ  

ୱ୧୬మ ୅

ଵିୡ୭ୱ୅
 

  ሺ13ሻ Write three trigonometric identities. 

  ሺ14ሻ sin 3A ൌ cos ሺA ‐ 26∘ሻ where 3A is an acute angle. Find the value of A. 

  ሺ15ሻ Evaluate  
୲ୟ୬଺ହ°

ୡ୭୲ ଶହ°
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Section– C 
 Select any one  Question to prepare Section C ሺ3 Marks Eachሻ  ሺ3ሻ   

 ሺ1ሻ Prove :  
ୡ୭ୱ୅

ଵାୱ୧୬୅
൅

ଵାୱ୧୬୅

ୡ୭ୱ୅
ൌ 2 sec A 

ሺ2ሻ Check :  ቀ
ଵା୲ୟ୬మ ୅

ଵା ୡ୭୲మ ୅
ቁ ൌ ቀ

ଵି୲ୟ୬୅

ଵିୡ୭୲୅
ቁ
ଶ
ൌ tanଶ A 

ሺ3ሻ A statue,1.6m tall, stands on the top of a pedestal. From a point on the ground, 

the  angle  of  elevation  of  the  top  of  the  statue  is  60°  and  from  the  same point  the 

angle of elevation of the top of the pedestal is 45°. Find the height of the pedestal. 

ሺ4ሻ A 1.5m tall boy is standing at some distance from a 30 m tall building. The angle 

of elevation from his eyes to the top of the building increases from 30° to60° as he 

walks towards the building. Find the distance he walked towards the building. 

 ሺ5ሻ From a point P on  the ground  the angle of  elevation of  the  top of  a 20 m  tall 

building is 30°. A flag is hoisted at the top of the building and the angle of elevation 

of  the  top  of  the  flagstaff    from  P  is  45°.  Find  the  length  of  the  flagstaff  and  the 

distance of the building from the point P.൫√3 ൌ 1.73൯ 

ሺ6ሻ A tree breaks due to storm and the broken part bends so that the top of the tree 

touches the ground making an angle of 30° with it. The distance between the foot of 

the tree to the point where the top touches the ground is 9 m. Find the height of the 

tree. 

********************************************************************************** 
QUESTION 2 

M 1016  સયંો�જત સમતલીય આકારો (વȱુ½ળ, ચોરસ, િ́કોણ, લબંચોરસ વગેર°) થી    
રચાતી આસપાસ જોવા મળતી વƨȱઓુ, સામ˴ી પરની િવિવધ ભાતોના 
ëે́ફળ નï� કર° છે. 

 

Section– A 
 Do as directed. Select any 2 questions to prepare Section A ሺ1 MarkEachሻ ሺ2ሻ 
ሺAሻ Choose the correct alternative. 

 

ሺ1ሻ  When r is the radius of the circle andαthe angle of the sector in degrees.Area of 

the sector of angleα ൌ _____________. 

    ሺAሻ 
గ௥మఈ

ଵ଼଴°
   ሺBሻ 

గ ௥ఈ
ଷ଺଴°

 

    ሺCሻ 
గ௥మఈ

ଷ଺଴°
  ሺDሻ 

గ ௥ఈ
ଵ଼଴°

 

ሺ2ሻ  Radii  of  two  circles  are  in  the  ratio  2:5.  Areas  of  these  circles  are  in  the  ratio 

_______________. 

    ሺAሻ  2 : 5  ሺBሻ  4 : 25 

    ሺCሻ  5 : 2  ሺDሻ  25 : 4 
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ሺ3ሻ  In the given figure, area of segment PAQ ൌ__________cmଶ. 

 

 

ሺAሻ 
௔మ

ସ
 ሺߨ ൅ 2ሻ  ሺBሻ 

௔మ

ସ
 ሺߨ െ 2ሻ 

       ሺCሻ 
௔మ

ସ
 ሺߨ െ 1ሻ  ሺDሻ 

௔మ

ସ
 ሺߨ ൅ 1ሻ 

(B) Fill in the blank with appropriate answer.  

(1) The area of the circle inscribed in a squere of side of 6 cm is__________. 
(2) If circumference and area of a circle are numerically equal, then radius of the circle 

is ____________ units. 

(C) State whether the following are true or false. 
     ሺ1ሻ  If radius of the circle is decreased by 10% then there is 19% decrease in its area. 

     ሺ2ሻ The perimeter of a square circumscribing a circle of radius x cmis 4x. 
(D) Answer the following : 

      ሺ1ሻ Find  the maximum area of  a  triangle  inscribed  in a  semi‐circle having  radius 8 

cm. 

  (2) Find the area of a quadrant of a circle whose radius is14 cm. 
      ሺ3ሻ Write the formula of  the length of minor arc. 
 

Section– B 
 Select any two  questions to prepare Section B ሺ2 Marks Eachሻ        ሺ4ሻ 

     ሺ1ሻ  An umbrella has 8 ribs which are equally spaced. Assuming umbrella to be a flat 

circle  of  radius  28  cm.    Find  the  area  between  the  two  consecutive  ribs  of  the 

umbrella. 

    ሺ2ሻ  The  length of  the minute hand of  a  clock  is 14  cm. Find  the area  swept by  the 

minute hand in 10 minutes. 

    ሺ3ሻ  The wheels of a car are of diameter 80 cm each. How many complete revolutions 

does each wheel make in 10 minutes when the car is travelling at a speed of 66 

km per hour ? 

    ሺ4ሻ  The cost of  fencing a circular field at the rate Rs. 24 per meter is Rs. 5280. The 

field is to be ploughed at the rate of Rs. 0.50 per ݉ଶ. Find the cost of ploughing 

the field.ቀTake ߨ ൌ
ଶଶ

଻
ቁ 

    ሺ5ሻ  The radii of two circles are 16 cm and 12 cm respectively. Find the radius of the 

circle which has area equal to the sum of the area of the two circles. 
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    ሺ6ሻ  Answer the following questions : 

   (i) Which mathematician gave an approximate value of π ? 

(ii) Name  the mathematician who  calculated  the  value  of  π  correct  to million 
places of decimals. 

    ሺ7ሻ  The shadow of a tower standing on a level ground is found to be 20 m when the 

Sun’s altitude is45°. Find the height of the tower. 

    ሺ8ሻ  An observer 1.5 m tall  is28.5m away from a chimney. The angle of elevation of 

the top of the chimney from her eyes is 45°. What is the height of the chimney ? 

    ሺ9ሻ  The angle of elevation from a point on the bank of river to the top of a temple on 

the other bank is 30°. If the height of the temple is 20 m. What is the width of the 

river ? 

    ሺ10ሻ  A circus artist  is climbing a 20 m long rope, which is tightly stretched and tied 

from the  top of a vertical pole  to  the ground. Find the height of  the pole,  if  the 

angle made by the rope with the ground level is 30°. 

    ሺ11ሻ  A road up a 200 m high hill makes an angle of 30° with the horizontal, how long 

is the road? 

    ሺ12ሻ  A pole  stands vertically on  the ground  .  From a point on  the ground, which  is 

15m away from the foot of the pole, the angle of elevation of the top of the pole is 

found to be  30°. Find the height of the pole. 
 

Section– C 
 Select any one  question to prepare Section C. ሺ3 Marksሻ                      ሺ3ሻ 

      ሺ1ሻ Find the area of the shaded design in the given figure. Where PQRS is a square of 

side 20 cm and semicircles are drawn with each side of the square as diameter. 

 

 
 

     ሺ2ሻ  In figure given below, OACB is a quadrant of a circle with center O and radius 3.5 

cm. If ODൌ2 cm find the area of the ሺiሻ quadrant OACB ሺiiሻ shaded region. 
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     ሺ3ሻ  A cow is tied to a peg at one corner of a square shaped grass field of side 15 m by 

means of a 5 m long rope. Find ሺiሻ the area of that part of the field in which the 

cow can graze.  ሺiiሻ  the  increase  in  the grazing area  if  the rope were 10 m  long 

instead of 5 m. ሺuse π ൌ 3.14ሻ 

     ሺ4ሻ  In a circle of radius 14 cm, an arc subtends an angle of 60° at the center. Find 

    ሺiሻ  The length of the arc 

    ሺiiሻ  Area of the sector formed by the arc. 

     ሺ5ሻ  A  tower  stands vertically on  the ground. From a point on  the ground, which  is 

60maway  from  the  foot  of  the  tower,  the  angle  of  elevation  of  the  top  of  the 

tower is found to be 60°. Find the height of the tower. 

 

Section– D 
 Select any one  question to prepare Section D ሺ4 Marksሻ                      ሺ4ሻ 

      ሺ1ሻ On a  square handkerchief, nine  circular designs each of  radius 7  cm are made. 

Find the area of the remaining portion of the handkerchief. 
 

 
 

     ሺ2ሻ  In the given figure , XYZ is a quadrant of a circle of radius 14 cm and a semi circle 

is drawn with yz as diameter. Find the area of the shaded region. 

 

 
ሺ2ሻ  From each corner of a square of side 4 cm a quadrant of a circle of radius 1 cm is  

cut and also a circle of diameter 2 cm is cut as shown in Fig. 12.23. Find the area of 

the remaining portion of the square. 

 
 

 

 



Std. 10_(012) Maths (E)_January_2023 : 8 : 
 

 

    ሺ4ሻ  In  the  given  figure,  AB  and  CD  are  two  diameters  of  a  circle  with  center  O 

perpendicular to each other and OD is the diameter of the smaller circle. If OA ൌ 

7 cm, find the area of the shaded region. 

 

 ሺ5ሻ  In the given figure, a square OABC is inscribed in a quadrant OPBQ. If OA ൌ 20 cm,    
        find the area of the shaded region. ሺUse π ൌ 3.14ሻ 
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गुजरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि बोर्,
गांधीनगर

(12) गणित (H)

िका-10 प्बशि–5 (जनवरी 2023) दि. 20/01/2023

[समाववष पिरि : 8, 9, 12

सू्ना : यनमन प्बशि मे से सू्नानुसार िुल 25 अंि िी िसौटी तै्ार िर ववदाल् िो अपने

अनुसार िसौटी लेनी है इस प् बशि िे यलए िुल 2 अध््न यनषपवत ली गई है ।

प्-1 [12 अंि]
M 1009 કાટકોણ ત્કોણોા આપેલ લઘકુોણોા સાપેકે તમામ ત્કોણતમતતત ગણુોત્ ોક્ ક્ે

છે અોે તેોો દૈતોક જીો સદંર્ોે સમસતાા (જીે કે જુદા જુદા માળખાાોે

ઊંાા અથીા તેોાથે અત્) ઉકેલીા ઉપતોગ ક્ે છે.

ववभाग - A 3 प् – 3 अंि (प््ेि िा 1 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – A िे प्र मे से दिनहीं 3 प्र िो पसंि िर िसौटी

िा A ववभाग तै्ार िरना होगा ।

ववभाग - B 3 प् – 6 अंि (प््ेि िा 2 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – B िे प्ो मे से दिनहीं 3 प्र िो पसंि िर िसौटी

िा B ववभाग तै्ार िरना होगा ।

ववभाग - C 1 प् – 3 अंि (प््ेि िे 3 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – C िे प्र मे से दिसी 1 प् िो पसंि िर िसौटी

िा C ववभाग तै्ार िरना होगा ।
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प्-2 [13 अंि]
M 1016 સતંોજિત સમંતલેત આકા્ોથે (ીર ુતળ, ંો્સ, ત્કોણ, લબંંો્સ, ીગે્ે) ્ંાતે

આસપાસ િોીા મળતે ીસરાુ, સામગે પ્ોે તીતીધ રાતોોે (ડિઝાાો) કે્ેળ

ોક્ ક્ે છે.

ववभाग - A 2 प् – 2 अंि (प््ेि िा 1 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – A िे प्र मे से दिनहीं 2 प्र िो पसंि िर िसौटी

िा A ववभाग तै्ार िरना होगा ।

ववभाग - B 2 प् – 4 अंि (प््ेि िा 2 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – B िे प्ो मे से दिनहीं 2 प्र िो पसंि िर िसौटी

िा B ववभाग तै्ार िरना होगा ।

ववभाग - C 1 प् – 3 अंि (प््ेि िे 3 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – C िे प्र मे से दिसी 1 प् िो पसंि िर िसौटी

िा ववभाग C तै्ार िरना होगा ।

ववभाग - D 1 प् – 4 अंि (प््ेि िे 4 अंि)

प्बशि मे दिए गए ववभाग – D िे प्र मे से दिसी 1 प् िो पसंि िर िसौटी

िा ववभाग D तै्ार िरना होगा ।
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गुजरात माध्यमि और उच्तर माध्यमि बोर्,
गांधीनगर

(012) गणित (H)

िका-10 प्बशि–5 (जनवरी 2023) दि. 20-01-2023

M 1009 કાટકોણ ત્કોણોા આપેલ લઘકુોણોા સાપેકે તમામ ત્કોણતમતતત ગણુોત્ ોક્ ક્ે

છે અોે તેોો દૈતોક જીો સદંર્ોે સમસતાા (જીે કે જુદા જુદા માળખાાોે

ઊંાા અથીા તેોાથે અત્) ઉકેલીા ઉપતોગ ક્ે છે.

प्-1 [12 अंि]
ववभाग - A

 यनमन दिए गए (ि), (ख), (ग) और (घ) मे से िीनहीं 3 प्र िो पसंि िीणजए । [03]

प््ेि िे 1 अंि)
(ि)्ोग् वविलप पसंि िर ररक्तानर िी पूयत् िीणजए ।
(1) ्दि O° < � ≤ 9O° हो, ऐसे प््ेि  िे यलए cosec2θ − 1 = __________.

(A) cosec2θ (B) cot2θ

(C)sin2θ (D) sec2θ

(2) (1 + tan  + sec ) (1 + cot -cosec ) = __________
(A) 0 (B) 1

(C)2 (D) −1

(3) 20 m ऊं्े एि टावर िे पािवबंिु से 20 m िरू ण्तत जमीन पर िे एि वबंिु से टावर िे शीर्
िा उनन्न िोि __________ होगा ।
(A)  (B) 6

(C)45 (D) 75

(4) जमीन पर िे एि वबंिु से एि टावर िे शीर् िा उनन्न िोि � हश । वबंिु से टावर िी ओर d
m अतंर ्लने िे बाि टावर िे शीर् िा उनन्न िोि β है तो __________ स्् है ।
(A) α < � (B) α > �

(C)α = β (D) एि भी नहीं
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(ख) यनमन ववधान स्् बने इस पिार ररक ्तानर िी पूयत् िीणजए :

(1) cos 48° − sin 42° = __________
(2) tan 7θ ∙ tan3θ = 1 हो तो � = __________.
(3) िीवार िे सहारे रखी एि सीढी जमीन िे सात 60 िा िोि बनाती है । ्दि सीढी िा नी्े िा

यसरा िीवार से 4 m िरू हो तो सीढी िी लमबाई __________ m है ।
(4) जब दिसी व्वक िी ऊं्ाई और उसिी परछाई िी लमबाई समान हो तो तब सू्् िा उनन्न

िोि __________ होगा ।
(ग) यनमन ववधान स्् हश ्ा अस्् बताओ :

(1) जैसे जैसे � िा मान बढता है वैसे वैसे cos � िा मान घटता है ।
(2) sec (90° − A) = cot A होगा । (जहां 0° < � < 90°)
(3) sin (A + B) = sin A + sin B होगा ?
(4) एि ऊं्े भवन िे यशखर से िेखने पर सरि पर ण्तत िो िार P और Q िे अवनमन िोि

कमशम 15 और 30 है तो िार P भवन िे अयधि पास है ?

(घ) यनमन प्र िे उतर िीणजए :

(1) cos 16°

sin 74° िा मान बताइए ।

(2) 1 − tan2 45°

1 + tan2 45° िा मान जात िरो ।
(3) जमीन िे सात 30° िे िोि पर ्ढानवाले रा्ते पर 20 m ्लने पर जमीन से दितनी ऊं्ाई

पर पहंु्ेगे ?

ववभाग – B
* यनमन प्र िे उतर िीणजए । (प््ेि िे 2 अंि) (िोई 3) [06]
(1) ्दि sin A = 3

4
हो, तो cos A और tan A िा मान जात िरो ।

(2) ्दि 15 cot A = 8 हो, तो sin A और sec A जात िरो ।
(3) ्दि ∆ ABC मे ∠B समिोि हो, AB = 7 cm और AC – BC = 1 cm हो, तो sin C और cos C

िा मान जात िरो ।
(4) 5 cos2 60° + 4 sec2 30° – tan2 45°

sin2 30°+ cos2 30° िा मान जात िरो ।
(5) sin 30° + tan 45° – cosec 60°

sec 30°+ cos 60°+cot 45° िा मान जात िरो ।
(6) ्दि tan 2θ = cot (θ − 18°), जहां 2θ एि न्ुनिोि है, तो � िा मान जात िीणजए ।
(7) ्दि P, Q और R व्भुज ∆ PQR िे अतंम िोि हर तो दिखाइए दि cos P+Q

2
= sin R

2
.

(8) ्दि sec 4A = cosec (A − 20°), जहां 4A एि न्ुनिोि है, तो A िा मान जात िीणजए ।
(9) यसद िीणजए दि tan θ

1−cot θ
+ cot θ

1−tan θ
= 1 + sec θ ∙ coses θ
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(10) sin A + cosec A 2 + cos A + sec A 2 = 7 + tan2A + cot2 A यसद िीणजए ।

(11) पररिाम िी जां् िरो : 1+sin A
1−sin A

= sec A + tan A

(12) पररिाम िी जां् िरो : 1+sec A
sec A

= sin2 A
1−cos A

(13) तीन व्िोियमती् सवस्यमिाएए यलणखए ।
(14) sin3A = cos (A − 26°) जहां 3A एि न्ुनिोि है, तो A िा मान जात िीणजए ।
(15) tan65°

���25°
िा मान यनिायलए ।

ववभाग – C
* यनमन मे से दिसी 1 प् िा उतर िीणजए : (3 अंि) [03]
(1) cos A

1+sin A
+ 1+sin A

cos A
= 2 sec A यसद िीणजए ।

(2) 1+tan2 A
1+ cot2 A

= 1−tan A
1−cot A

2
= tan2 A पररिाम िी जाए् िरो ।

(3) एि पेर्टल िे यशखर पर एि 1.6 m ऊं्ी मूयत् लगी है । भूयम िे एि वबंिु से मूयत् िे यशखर
िा उनन्न िोि 60° है और उसी वबंिु से पेर्टल िे यशखर िा उनन्न िोि 45° है ।
पेरे्टल िी ऊं्ाई जात िीणजए ।

(4) 1.5 लंबा एि लरिा 30 m ऊं्े एि भवन से िुछ िरूी पर खडा है । जब वह ऊं्े भवन िी
ओर जाता है तब उसिी आंख से भवन िे यशखर िा उनन्न िोि 30° से 60° हो जाता है
। बताइए दि ्ह भवन िी ओर दितनी िरूी ति ्ल िर ग्ा है ?

(5) भूयम िे एि वबंिु P से एि 20 m ऊं्े भवन िे यशखर िा उनन्न िोि 30° है । भवन िे
यशखर पर एि धवज िो लहरा्ा ग्ा है और P से धवज िे यशखर िा उनन्न िोि 45°

है । धवजिंड िी लंबाई औऱ वबंिु P से भवन िी िरूी जात िीणजए । √3 = 1.732

(6) आंधी आने से एि पेड टूट जाता है और टूटा हुआ भाग उस तरह मुड जाता है दि पेड िा यशखर
जमीन िो छूने लगता है और इसिे सात 30° िा िोि बनाता है । पेड िे पािवबंिु िी िरूी,
जहां पेड िा यशखर जमीन िो छूता है 9 m है । पेड िी ऊं्ाई जात िीणजए ।

M 1016 सं्ोणजत समतली् आिार (वतृ, वग,् व्भुज, आ्त आदि) से बनने वाली आसपास
दिखाई िेने वाली व्तएंु, सामगी पर िी ववववध आिारर िा के्ेल यनण्त िरना ।
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प्-2 [13 अंि]
M 1016 સતંોજિત સમંતલેત આકા્ોથે (ીર ુતળ, ંો્સ, ત્કોણ, લબંંો્સ, ીગે્ે) ્ંાતે

આસપાસ િોીા મળતે ીસરાુ, સામગે પ્ોે તીતીધ રાતોોે (ડિઝાાો) કે્ેળ

ોક્ ક્ે છે.

ववभाग–A
 यनमन दिए गए (ि), (ख), (ग) और (घ) मे से िीनहीं 2 प्र िा उतर िीणज्े । [02]

(प््ेि िे 1 अंि)
(ि)्ोग् वविलप पसंि िर ररक्तानर िी पूयत् िीणजए ।
(1) r व्र्ा वाले वतृ मे िें पर α िोि बनाने वाले व्र्खंर िा के्ेल__________ है ।

(A) π�2α
180

(B) πr∝
360

(C)π�2α
360 (D) πr ∝

180

(2) िो वतृर िी व्र्ाओं िा अनुपात 2:5 है तो उनिे के्ेलर िा अनुपात__________ है ।
(A) 2:5 (B) 4:25

(C)5:2 (D) 25:4
(3) यनमन आिृयत मे वतृखरं PAQ िा के्ेल __________ ��2 होगा ।

(A) �2

4
π + 2 (B) �2

4
π − 2

(C) �2

4
π − 1 (D) �2

4
π + 1

(ख) यनमन ववधान स्् बने इस पिार ररक ्तानर िी पूयत् िीणज्े ।
(1) 6 cm भुजा वाले वग् िे अतंगत् वतृ िा के्ेल__________ ��2 होगा ।

(2) ्दि वतृ िी पररयध और के्ेल समान हो तो वतृ िी व्र्ा_________ इिाई होगी
।
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(ग) यनमन ववधान स्् है ्ा अस्् बताओ ।
(1) वतृ िी व्र्ा मे 10% िी िमी िरने से उसिे के्ेल मे 19% िी िमी होगी ?
(2) � �� व्र्ा वाले वतृ िे पररगत वग् िी पररयमत 4� होगी ?

(घ) यनमन प्र िे उतर िीणज्े ।
(1) 8 �� व्ास वाले अधव्तृ मे अतंगत् हो एसे व्भुज िा अयधितम के्ेल जात िरो।
(2) 14 �� व्र्ा वाले वतृ िे ्तुताथश भाग िा के्ेल जात िरो ।
(3) लघु्ांप िी लबंाई जात िरने िा सू् यलणखए ।

ववभाग – B
यनमन मे से दिनही िो प्र िे उतर िीदिए । (प््ेि िे 2 अंि) [04]
(1) एि छाता मे 8 ताने हश, जो बराबर िरूी पर लगे हुए है । छाते िो 28cm व्र्ा वाला एि

सपाट वतृ मानते हुए, इसिी िो कमागत ्तानर िे बी् िा के्ेल जात िीणजए ।
(2) एि घडी िी यमनट िी सुई णजसिी लंबाई 14 cm है । इस सुई दारा 10 यमयनट मे रय्त

के्ेल जात िीणजए ।
(3) दिसी िार िे प््ेि पदहए िा व्ास 80 cm है । ्दि ्ह िार 66 km/h िी ्ाल से ्ल रही है, तो

10 यमनट मे प््ेि पदह्ा दितने ्किर लगाता है ?

(4) एि वतृािार खेत पर र. 24 पयत मीटर िी िर से बाड लगाने िा व्् र. 5280 है । इस खेत िी र.
0.50 पयत वग् मीटर िी िर से जतुाई िराई जानी है । खेत िी जतुाई िराने िा व्् जात िीणजए
। π = 22

7

(5) िो वतृर िे व्ास कमश 16 cm और 12 cm है । उस वतृ िी व्र्ा जात िीणजए णजसिा के्ेल इन
िोनर वतृर िे के्ेलर िे ्ोग िे बराबर है ।

(6) यनमन प्र िे उतर िीणजए ।
(i) �िा लगभग मान दिस गणित शासी ने बता्ा ?
(ii) � िा आसनन मूल् िी गिना एि लाख िशमलव ्तान ति दिस गणित शासी िी ?

(7) सू्् िा उनन्न िोि 45° िा हो तब एि टावर िी परछाई 20 है m । तो टावर िी ऊं्ाई
जात िरो ।

(8) 1.5 m लंबा एि पेकि एि य्मनी से 28.5m िी िरूी पर है । उसिी आंखो से य्मनी िे यशखर
िा उनन्न िोि 45° है । य्मनी िी ऊं्ाई बताइए ।

(9) एि निी िे एि दिनारे िे दिसी यनण्त वबंिु से निी िे सममुख दिनारे पर ण्तत मंदिर िे
यशखर िा उनन्न िोि 30° मालूम पडता है । मंदिर िी ऊं्ाई 20 m हो तो निी िी ्ौडाई
जात िीणजए ।.
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(10) सि्स िा एि िलािार एि 20 m लंबी रोर पर ्ढ रहा है जो अचछछ तरह से तनी हुई है
और भूयम पर सीधे लगे खंभे िे यशखर से बंधा हुआ है । ्दि भूयम ्तर िे सात रोर दारा
बना्ा ग्ा िोि 30°िा हो तो खंभे िी ऊं्ाई जात िीणजए ।

(11) 200 m ऊए ्ी पहाडी पर ्ढने िा एि रा्ता केयतज रेखा िे सात 30° िा िोि बनाता है, तो
रा्ते िी लंबाई जात िरो ।

(12) भूयम पर ण्तत शीरलं्ब खंभे से 15 m िरू ण्तत वबंिु से खंभे िे शीर् िा उनन्न िोि 30°

है, तो खंभे िी ऊं्ाई जात िरो ।

ववभाग – C
* यनमन मे से दिसी 1 प् िा उतर िीणजए : (प््ेि िे 3 अंि) [03]
(1) आिृयत मे, छा्ांदित दरजाइन िा के्ेल जात िीणजए, जहां PQRS भुजा 20 cm िा एि वग् है

तता उस वग् िी प््ेि भुजा िो व्ास मानिर अधव्तृ खीं्े गए हश । (� = 3.14िा प्ोग
िीणजए)

(2)आिृयत मे, OACB िें O और व्र्ा 3.5 cm वाले वतृ िा ्ततुाथश है । ्दि OD = 2 सेमी है, तो
यननमयलणखत िे के्ेल जात िीणजए । (i) ्ततुाथश OACB (ii) छा्ांदित भाग ।

(3) 15 m भजुा वाले एि वगाि्ार घास िे मिैान िे एि िोने पर लगे खंूटे से एि गा् िो 5 m लबंी र्सी
से बांध दि्ा ग्ा है । (i) मिैान िे उस भाग िा के्ेल जहां गा् घास ्र सिती है (ii) ्रे जा
सिने वाले के्ेल मे ववृद, ्दि गा् िो 5 m लबंी र्सी िे ्तान पर 10 m लबंी र्सी से बांध
दि्ा जाए । (� = 3.14 लीणज्े)

(4) 14 cm व्र्ा वाले एि वतृ िा एि ्ांप िें पर 60° िा िोि अतंररत िरता है । जात िीणजए (i)
्ाप िी लबंाई (ii) सगंत जीवा दारा बनाए गए वतृखंर िा के्ेल ।

(5) टावर िे पाि वबंिु से 60 m िरू ण्तत भयूम िे दिसी वबंिु से टावर िे शीर् िा उनन्न िोि 30° है,
तो टावर िी ऊं्ाई जात िरो ।
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ववभाग – D
* यनमन मे से दिसी 1 प् िा उतर िीणजए : (प््ेि िा 4 अंि) [04]
(1) एि वगाि्ार रमाल पर, नौ वतृािार दरजाइन बने हश, णजनमे से प््ेि िी व्र्ा 7 सेमी है ।

रमाल िे शेर भाग िा के्ेल जात िीणजए ।

(2)आिृयत मे XYZ व्र्ा 14 सेमी वाले एि वतृ िा ्ततुाथश है तता YZ िो व्ास मान िर एि
अधव्तृ खीं्ा ग्ा है । छा्ांदित भाग िा के्ेल जात िीणजए ।

(3)भुजा 4 सेमी वाले एि वग् िे प््ेि िोने से 1 cm व्र्ा वाले वतृ िा एि ्तुताथश
िाटा ग्ा है तता बी् मे 2 cm व्ास िा एि वतृ भी िाटा ग्ा है, जैसा िे
आिृयत मे िशा्् ा ग्ा है । वग् िे शेर भाग िा के्ेल जात िीणजए ।
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(4)आिृयत मे AB और CD िें O वाले एि वतृ िे िो पर्पर लंब व्ास हश तता OD
छोटे वतृ िा व्ास है । ्दि OA=7 cm है, तो छा्ांदित भाग िा के्ेल जात
िीणजए ।

(5)आिृयत मे, एि ्तुताथश OPBQ िे अंतगत् एि वग् OABC बना हुआ है । ्दि OA =
20 cm है, तो छा्ांदित भाग िा के्ेल जात िीणजए ।
(π = 3.14 लीणजए ।)
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	S-1041 —સાંસ્કૃતિક વિવિધતાઓની પ્રશંસા કરે છે.
	S-1033 —સામાજિક વિજ્ઞાન સાથે આંતર-સંબંધ જોડે છે. 
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	S-1023 —ભારતના વિવિધ રાજકીય પક્ષોની નીતિઓ અને કાર
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	S1036 :એકત્રિત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાણકારીના આ
	S1034 :  માન્યતાઓ/પૂર્વગ્રહો તેમજ રીત-રિવાજોને ઓળખ
	S1033 :સામાજિક વિજ્ઞાન સાથે આંતર-સંબંધ જોડે છે. સ
	S1036 :એકત્રિત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાણકારીના આ
	દા.ત., કોઈ પણ ક્ષેત્રની સાંસ્કૃતિક વિવિધતા.
	S1019 :ઘટનાઓ અને પ્રસંગો, તેનાં કારણો અને પરિણામો
	S1031 :ભારતથી પશ્ચિમ એશિયા, દક્ષિણ પૂર્વ એશિયા અન
	S1026 : ભારતીય લોકશાહીમાં સુધારા માટે જુદી જુદી સૂ
	S1034 :  માન્યતાઓ/પૂર્વગ્રહો તેમજ રીત-રિવાજોને ઓળખ
	S1039 નિર્ણય લેવાની કે સમસ્યાઓ ઉકેલવાની કુશળતા સમ
	Question – 3 [9 marks]
	S1041 : સાંસ્કૃતિક વિવિધતાઓની પ્રશંસા કરે છે.
	S1033 :સામાજિક વિજ્ઞાન સાથે આંતર-સંબંધ જોડે છે. સ
	Question – 4    [4 marks]
	S1023 :ભારતના વિવિધ રાજકીય પક્ષોની નીતિઓ અને કાર્
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	S1036 :એકત્રિત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાણકારીના આ
	દા.ત. : કોઈ પણ ક્ષેત્રની સાંસ્કૃતિક વિવિધતા
	S-1019 — ઘટનાઓ અને પ્રસંગો, તેનાં કારણો અને પરિણામ
	S-1026 — ભારતીય લોકશાહીમાં સુધારા માટે જુદી જુદી સ
	S-1041 —સાંસ્કૃતિક વિવિધતાઓની પ્રશંસા કરે છે.
	S1036 :એકત્રિત કરેલી કે આપવામાં આવેલી જાણકારીના આ
	દા.ત. : કોઈ પણ ક્ષેત્રની સાંસ્કૃતિક વિવિધતા
	S-1019 — ઘટનાઓ અને પ્રસંગો, તેનાં કારણો અને પરિણામ
	S-1026 — ભારતીય લોકશાહીમાં સુધારા માટે જુદી જુદી સ
	S-1041 —સાંસ્કૃતિક વિવિધતાઓની પ્રશંસા કરે છે.
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